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oM EAIEE 406U MY EstH 2AMSIE FUSHE 7HA MEiel SEZAM
1 2AI7IA TEASE|E2H, HR2EMES A Hota U= OJASHEIA(CO,), HIEHCH,), OFASFEIA(N.O)
SABBIEA(HRCS), TEBIEIAPRCS), SE3IE(SF) S8 23
AfEo| 250 fEISHH WMst=s 2AMTIAE 7] S0 HiE - WE = SEA7 = 2TuEat
2 RWIAME | CIE ARCERE TZE M| EE H(AR EE HI|2 BYUOE SH= U0t SHIBICNS AR
AT HISEIES S ZRIES 2B
3 2S47IA 2= 7|2HSIE i3t = X[HA|7|7] flote] 247tA HIEEE £0|7L 46t ZE 252 Uet
4 SAIA BS | EXOIZ, X012 Hat Y YUBS Sof 5iol 7 |ZRE 2AIIATL M 1S U
CO2H k2 _ .
5 (COseq - Carb O[MSHEEAOf TS 2MTIA S| SEALAEE H|wdk= THEA CO, 0[2]9] shY 2AI7tA | 0]
B roon _ - - -
eeq - Lambo KRB E B510] AESt 2t 2t
Dioxide Equivalent)
RTSUBRS | XTRUBIE ACT= JASC| AEOl 2AF 4 S22 BAR 200/0], 27 IZHES 1002 SOt
6 (GWP : Global 1kgQ| AITIATL OF7 5= HQIM S4S3i(7tE St O|ALSIELA 1kgl| HEk0l| CHEH HISEM
Warming Potential) | 2t2te| 7|MIS2] 7|0{=S L&t
7 ] AIEE o|HX] & H=Ro| & MAKMSE ME Y MH|AL & H7|E XM2lE S 247IA HiEEF So
=S Argoll TR MErNel ANZE U
8 HO|2OjA MERIIA, /71817, S=-A=2 FX| SC2 ME e M= 7|89 ZE fIA ¥ 7152 Yt
o . THO| SIS © JHAO| HIS T B4E HYSots AGRM HISZIAE 01X 2F E21 HE4F slof
=" HEN U= HIESEZ2 A | Yo WHSHE S X2 HE20f 27{st0] 7HEet
IPCC _ e o -
(int tl 7 |SHstof 2ot ME7HIHES o|n[5ted, Q7HERES | Stthof| £~HEEl Chr |2kl Hstut 7|S, AR, of| K],
10 ;erglovergj.“e”ta #7121 S AlS| 2E o0l Sufet HES IXI. Fro] Xiax LB Kol & Al 2Ecks 38
anel on Climate - _ _
QlAISHO| TA|1A HAME ZESH=E FEY! 3|98 Tat
Change)
TOE oo o e _
11 ) ) CI2 £39| of|UX|E ¥S 1E(7.41H1R) 2| LHZH1,000Ct keal) 7|22 2 StAlGt CHR|Z abst
(Ton of Oil Equivalent)
. AT A% £9|0] AIRT AT HAE|N M7= TYUIN AR 5 457|0) HES M HYORN 2a7jA
=e=e HISZ AP0l S8 el wolze ot
13 e Slig 2A71A ZEAlRI0 B BEXIZ © LRGE 2AUIA 2EUS U
14 ZSRTHe| M™TA | ZSETY| MES 5P| Kot HES= AFFRIXE, THY, ALt 2l MRt S et
15 AL ST MY 57| Y5101 AIZ S AQIXIS 2t
16 SLE QIXt 2= MYS 2ol ZLIEZ0| 2ot 2SA2E Tat
SHStASE
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1 Mgt EHESE X
i he EHUTXIZ 0|2510] LS ZIF MI|0LHX|Z HEIA 7] S MAlSH= 2oz
- HYUx|@ez EQMIMXI%&-L* MSH 2A7HA XZhol| 7|0
T . X124 0.0004781 tCOzeq/kWh
SERBFARRIAL - [AM2] ZERTHY(0.617 tC02q/kW) X AIMREZHKW)
OTSmo-—o- . [Halx__l

2F] ZHE=ITE2|(0.0004781 tCOxq/ kWh) X SH&ZHkWh)

- [AlM 22 Z=2ATHR|(0.617tCO2eq/kW)
= Ol X|ARE X M HEAS x TRt
% 12912 MWh/MW X 0.4781 tCO2eq/MWh X 107 = 0.617 tCOzeq/kW

- (A2 oL RIMARI1,201.2 MWh/MW)
= AMSY x EHYY LHAH| A7 JISARE X WHES
% 1MW X 8760h X 14.74% =1,291.2 MWh/MW

o [2dEF] ZE/ITE2)(0.0004781 tCO2eq/k Wh)
HHUEA > x T2

% 0.4781 tCOq/MWh X 107 = 0,0004781 tCOzq/kWh

B LA

« IS A4 : 0.4781 tCO2eq/MWh

.
m

g LHEH| A2t 7kSAIZ: 8,760 h

cAUNSE 1 14.74%

D 27t 2ATLA HHEANRUIIAS T EEME, 2021)
@ e-LIatx|E ZHOIX(LZ AR F0))

*
E= (http://index.go.kr/potal/main/EachDtlPageDetail do?idx_cd=1402)
@ 20| X|ZCE 20203 AXHAO|LHX| 2257, 2021(p165)
A EE2HKW)
LIE{2Io]
R SRk Wh)
g &= SR EX| EfUZEHAIIGMW), BYSE ZAFA|
i o« MAESE EfUZEEEAIRI(1.8MW), AAEE ZGHA|
StEstA BT




3
L

USUHS(BIPV) EHSTLH

Z A MF SRS FsU HH, XSH S UES2| AHHE TFdsk= XIS thlstod
EHLTXIE AXE=M, Y HHHXIE Yitstal 01F Sall 227tA KMol 7|045k= Al

=
%
0
L

[AL2F] 0.4602 tCOxq/kW
« [24&2F] 0.0004781 tCOzeq/kWh

22F] ZERATHY (0.4602 tCO2q/kW) X AAMEZHKW)
2] ZERITHY] (0.0004781 tC0zeq/kWh) X LHEZHkWh)

- [AlA g2 ZE/TH|(0.4602 tCO2q/kW)
= Ol X[AARE x MBuiEAlS x Tkt
X 962.66 MWh/MW X 0.4781 tCOzeq/MWh X 107 = 0.4602 tCOzeq/kW

AR AMS2 T Ol LAXIALAI(962.66MWh/MW)
= CIRISY X EIQELTAL| 7l JISAZE X LHES
¥ AMW/IMW X 8760h X 10.9892 % = 962.66 MWh/MW
X HTSE = 2.64A|12tH/24A[7F = 10.9892%

—

- [2F2F] ZE=RITHR|(0.0004781tCOzeq/k Wh)
= HSHIEA IS x TS

% 04781 tCO2q/MWh X 107° = 0.0004781 tCOzeq/kWh

- MRS : 0.4781 tCOseq/MWh @

o N8A| AMIAL MX|22F : 20147 kW
« NSA| AFAL HET UHEH2015~2017H EHF Zh)
* BIPV Type : G—to—G

T2 2015 2016 2017
Qebxzy 574 590 563 | @
LY 17,352 17,736 17,153
bk 208,229 212,838 205,846
A erdaf 208,971
- ZEEEISHY MRIZZ 11081 kW
- ZEEAISA HER LHZH2011.5~20134, 37t ZLIEZ )
* BIPV Type : G—to—G, G—to—T
= G—to—G G-to—-T st ®
HRIESHEW) 79.4 287 108.1
SHMEHKkWh) 141,760 66,001 207,761
o 2MAIZHhr) 245 315 2.63
- 2T HSAIM HXI82 2836 kW
c 2T HSAA ATF LREH2010.4~1011.3, 1A4ZF 2LEE! )
* BIPV Type : G—to—G
= G—to—G @
HREE(KW) 28.36
Sk Wh) 12,459
U A ZHhr) 1.20

RIRHH| 24714 ZZAlRE 2T 8 Jol=2lel | 13
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USUNIE(BIPV) EHEZLH

B A

I3 B2 AH| T

7tSAIZH2.64A17H/2)

=X B ET
= gzt g 2 F(kWh) / (EXI82HkW) x 3652)
% 326,310 kWh/'H + (337.9 kW X 365%/\H) = 2.64A|7H/L
= MEAl stEaista =S Al
MX|2EHEW) 201.47 108.1 28.36 337.9
HEH LMk Wh) 208,971 103,880 12,459 325,310
o UTAIZHhr) 284 2.63 1.20 264

al

< LdHEE = YLUTA

2K962.66 MWh/MW)
XEZHMW) x L™ LFAIZHhr) X 365%/H
% 1.0 MW X264 hr/Y x 3652/ = 962,66 MWh/MW

ZHhr) / 24A|2t = 2.64hr / 24hr = 10.9892 %

® o0

@ Ex

@ =27t 2A7tA HiEAI (R4
@ LMoL X| BIPV 25 &M3} tcl,

® M2 a7 7158

@ =357 MsEHEE X/
ShREY0LX[SHE], Vol. 32, No. 1, 2012

ARTEAL B

oo ™,

MIAZSPHEMIE], 2021)

T, 2SR 9|, SAAT
fo| QICh 2013.8.28,, =&atd
ZHEQUR|S B QUL A A

ot 2, 2020.12.21.(p120~121)
1}3_, o, HEXtZE
o izt 7|8 4 7to|

- e

sA7S0l ©

BLIEE 2Ix}

XIXtAloM =2 &

QI HASUXY B HEMY FL A HE Tk

BEZIE — MSUNH EHYY DIZHAT AL, BEYSA
— HSUHS EfUY DIZHAT AL, MSSEA
ezEc



DILIEHSE X

2 S FRIUV0| A2 EiYTXIE 250, FHoilUX|Ee=z

i 7he OMIIE HIZIT, F:&H 24
H2{0AXIS AYAGI0] 2A7LA K2l 7|0i5HE Al
A cke - [\ 0.4529 tCOeq/kW

- [X124] 0.0004781 tCOzeq/kWh

M 2ITEQ| (0.4529 tCOzeq/kW) X AAMEZHKW)
o [2E2F] ZHERITHR| (0.0004781 t002q/kWh) X LXKk Wh)

- [AlEER] ZERITRI(0.4529 tCOz2eq/kW)
= Ol X|[AARRE x MEHiE Al x TRt
% 947.35 MWh/MW X 0.4781 tCOzeq/MWh X 107° = 0.4529 tCOeq/kW

 [A ] AESZF thH| of L X|AAZE947.35 MWh/MW)
= HII83F X EfUEUMMH| A7t 7ISAIZE x PMe g
x IMW/IMW x 8760h X 10.814% = 947.35 MWh/MW
% 2GS = 2505A|7t/24A]|2H =10.814 %

gxak] ZE20h2(0.0004781 tCO2eq/k Wh)

EE*HHEHIT X CHe|ERL

0.4781tCOzeq/MWh x 10°° = 00004781 tCOzeq/kWh

H A

« THuEAIS : 0.4781 tCO26q/MWh @
« OfIAX| AARZE 1 947.35 MWh/MW @
« HI2ICH EHLZUTIEH| LET 7FSAIZH: 259512/ @)
- 0.814 % ®)

@ Z7t 2ATIA HIEANRATIASEEEME, 2021)
@ M2A| HIZtCt B ZLIHE X2 E 0|8t YXgE AME
— NS0l|LIXISAL HIZICH ERQFE 2hM2F @ LB Rl=
(20201 1€ ~ 2022 A 12¢, 3EHZE MSA] 257 T 117704 2LIER! ki)

DLEE 1%}

r)!

IAH|

i

* XIXtAlo M =2 S D|LEIYE E5AE FE Al HE 7
- O|LEIYE B XIEAY, MSEEA
— HZICHF(0|L]) BN 23 X|RAIY, D71z £8A|, 712 AEA|
— O|LEIE E5AIY, QIMEHA M7, STt S
— O|LEYE E5AIY, tTEHAl

o

RIRt| 2471A

EAYE SIS NG

Zol=akel | 15



16 1

AUEHUT wH

24\- X'I-l-ﬂ E::
THO|HXIE A4

= os A
2 S 7% +HE

MEH, 24714 MY

X|ofl EfLTXIS
toll 7|045k= A

[A[&22F] 0.6264tC0eq/kW
[EHR2F] 0.0004781tCO2eq/kWh

.

.

(A28 HEATRI(0.6264tC0%a/kW) X AEELHKW)

[ehd2F] ZEE2I0k2(0.0004781tCO2eq/kWh) X & ZHkWh)

- [AlAREH 2

ZH=-RIEER|(0.6264 tCOzeq/kW)
= Ol X|eAkEE X MHHiEA S X THelett

OoOL-O

% 1,310.26MWh/MW X 0.4781tCOzeq/MWh X 107 = 0.6264tCOzq/kW

- [AIEEY] ALY thH| ol AX|AZH(1,310.26MWh/MW)

= CHRI2aF X EfUZLTMH| H7E JHSAIZE X UHEE
% IMW/IMW x 8760h X 14.9583% = 1,310.26MWh/MW
X SIS S = 350A[ZH/24X2t = 14.9583%
- [2E2E] ZE=/EER|(0.0004781tCOzeq/kWh)
= HMHET4 x THRIEA

% 0.4781tCOz2eq/MWh X 107 = 0.0004781tCOzq/kWh

T=HEE |2~ : 0.4781tCO2q/MWh

o Of|LAX] A4AH2E 2 1,310.26MWh/MW

- YUY L] UET TISAIZE: 350412/
- UXSE 1 14.9583%
@ =7t 2A7tA HH§71IT(9*'7M-?§-%”8EA“E1 2021)
A =5 @ e=ESUHESAL +YEIYE ZLIEE XI2E 0|8t 2TeE ME
= — BIR=O|EZA f AN EHom ahxial EL|E-|EI =
(202213 12 12 28 31, TI= A7 4 EfYELUTIA)
SLEfIeIRt - AEE2H (kW)
« LTIk Wh)
* XIXA0IM FEIS2 FUEAY +LElLE EEAMY T8 A HETs
B =3k TR Y o EHYTLE MY, BdEHE
i - FUHNY 24T o EIUTLH MY, ZEHEEXR =
- FUEY oI o EHLHLT ALY |, Bd==
metdst

x5t FHolHXIEe=




I} 5 SRS KsHs AR EHEXIS MAISH0, HRUUXIEOR MoLXIS
i 72 S s

© ZAB(AHE ZA UIR) 20% OlLHS RTE(EH 57 o &

) 30% OILHS XISt =71 Dot

oo oi>|

< [N 0.6836tC02q/kW
(2= « [AX|HZE] 0.0224tCOzeq/m®
- [HH2F] 0.0004781tC02eq/k Wh

- [AM22] ZE/THR(0.6836tC0Oxq/kW) X AIMEEHKW)
o [MX|HE] ZERATH|(0.0224tCOeq/m) X AX|HE(m)
- [ ZETHR((0.0004781tCOzq/kWh) X YXIZHkWh)

HE oAl

30| 2,500m(2f 750B)Q! SX|(= E L0l BB EHUBS ME[BITHH, ¢7F 2UTHA
e A

T ZEITEQY(0.0224tCOzeq/mF) X MX|HE()
= 0.0224tC0zeq/mt X 2500 mf = 56.0tC0zq

- [AlME2H ZE|TEH2(0. 6836tCOzeq/kW)
= Ol XA X MEHuEAI X THeletit
%1,429 84MWh/MW X 0_4781tCOzeq/MWh X 1073 = 0.6836tC0zeq/kW

« [ 22 A|E22F CiH] of L X|AAZE1,429.84MWh/MW)

= L_.I_ |9_EF X EHOFJ_}HPX-IA-IH| ?_|. 7%A|.7_|' X té”ﬁ_"i%

¥ IMW7|ZE Of|X| MM = 1MW X 8760h X 16.3224%

=1,429.84MWh/MW

X A8 = ST Y U B UMAIZH1Y = 3.92A12t/24N7F = 16.3224%

7@ 25U .
ZF;EHT - (AR PR 2= IEH((0.0224tC00q/ )

= Of| LK AARZHAH|R2F 562,56k W 7|F) + MR|HE(nf) x MZHHS AL
% 804.37TMWh = 17,175m X 0.4781 tCOz2eq/MWh = 0.0224 tCOseq/m
% O X AH(AH IS 562.56kW 7|F) =

67l Vs e MH|R2F $H562.56kW) X 8,760h X 16.3224%

X 1MW/1000kW = 804.37 MWh
% 670 Hsd Y MX|HE &) = 17,175m

- [2XiEF] 2= /ITH2(0.0004781tCO2q/kWh)
= MEHUEAS X TR
% 0.4781tC02q/MWh X 107 = 0,0004781tCOzeq/kWh

XIKHH| 247t ZEAGE ST M 7loj=atel | 1/



FRAUHZ A4 1 0.4781tC02q/MWh
s EHUUT MRISY, MAIHN W X7t wri
o] JUR gxigg | gRlen 7 LTI (kWh)
(kW) (m’) 20214 2022
A 194 38 768 2192 109,908 113,976
B 194 58 97.12 3323 120,840 142,272
C 19 42 97.12 3,068 137,952 141,684
B LA D 194 7 9712 2,939 146,844 151,020
E 20t 2 9712 2,648 133,200 139,428
F 194 62 97.28 3,005 129,576 142,044
& 562.56 17,175 778,320 830,424
LHEE(%) 16.3224%
Y Fa LTARKD) 3.92

O 2ATIASEZEENME], 2021, =7t 247tA BiEAIS
@ &4 @ =EESET(F), 20212 20224 SSHENYE 2HHE Ktz (P 14, 5t &Y, Hall,
Y, ot SSYENUZLT 2021, 20223 MRS, MR|HA, A7HITE Xz #8)
- AEE2H (kW)
BLEZIX} « AX|HE(m)

i
r
o
z
=

S5 EHAZAA(kW), SEEE FFAl
IAR| - B EHYZAIA(100kW), &7 = DA
BEH EHUZAI(99kW), Tetds E&E

i
IRal

8 | s=gast



EHOF23 A|AEN B SHH| (EHe, 2)|AIDRESE, 2 IAQEE, CHUXIZNE,

0 e EU AJAEIS Ef ARHAO X IR0 HIsH ZXIA0| 52 oUX|IRoZ EfUHES &5t
e gl 24 AR MH| S2 0[8510] 2A7tA XZoll 7|¢d
« [Wm&] 0.285tC0Ozq/
B acte . [‘3—7|M$—’:§3§] 0.233tCOzeq/m
« [271ALA] 0.266tC0zeq/m?
- [CUZIZEE 0|B IS EE] 0.356tC0eq/m
- [HWEE] Z4E2I09(0.285tCOzeq/m) X ENFY Ax|HE ()
JpEREAREIAl . [%7IM$’:,§,*§] 7.:*%%9$—|(o.233tcozeq/m) X EftH g:cha(mz)
- [27|MSES]] ZEYITER|(0.266tC02q/m) X EAYSE AX|HE(w)
- [HIURIZES 0|F XIS S]] L= 2ATHR(0.356tCOzeq/m?) X ENRFE AMX|HE(mr)

- [Hms] ZE/TH|(0.285tC0O%eq/m)
= MU EfQUYE THOfLAX|AMARZE x MBHIE AL x TH|EtAt
% 596kWh/m* X 0.4781tC0zeq/MWh X 107°= 0.285tCOzeq/m

- [B7AMRES %*é%tfol(O 233tCOzeq/m’)
‘3‘7 AR Y RO XA X MEEIE Al X TS
7kWh/mt X 0.4781tCO2eq/MWh X 107°= 0.233tCOzeq/mt

&

MR A ZETRI(0.266tCO2q/ )
= 37 MFEY EBYE THRAMUXIEMZ X HuEAIS x Tt
m X 0.4781tCO2eq/MWh X 107°= 0.266tCO-eq/m

- [HUTSEH 0IBTIS 2] 2 *=’_§9.:4 =+21(0.356tCOzeq/m)

= LTS OIS TS LY EHYE THRAMURIGLZ x TS x Tkt
% 745kWh/m X O4781tCOzeq/MWh X 107°= 0.356tCOzeq/m’

B LA

* EHUE THRlof AR

596k Wh/m (LEH), 487kWh/m? (27 |AIREE), @
557k Wh/mt (27 |AKQAS) 745kWh/mt (HHURIZEE 0|5 X2 aE)
- MBUIE A2 : 0.4781tCOq/MWh @

@ AxHAollLX| 2H|2f X|H Soil et XIF

=

@ Ex (AKX MBS T X[2020-175), [HE10] TH{O|LX] A4k 2 E B A(186p)
@ 27} 2ETA HIEANR AT IASEERAME, 2021H)
SLEZQIXE - EfIE MR|HE(m)
B - MEEEA| F7|= 2|, BEEE SN HLSALE 25 S
RIRK 2A7HA ZSAIIE ZRRUTS| M Jjol=atel | 10
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22 HlIS 018310 Highs Moz Hetsh=s 23S 25, YoUxiEez

1 k= i
T2 X|S MASIHO] 2A7TA KZHol| 7|0
e - [2X2F] 0.0004781tC02¢q/kWh

. [AlAd2EK] ZE=YTE(0.9516C0eq/kW) X A|MH22HKW)
- - [2rR2F] 2= SIEH|(0.0004781tC0Oq/kWh) X EHEEZHKWh)

. [MH| 22 Z=2THR((0.951tC0eq/kW)
= Of|H XM EF X MEUIE Al x T2
% 1,98852MWh/MW X 0.4781tCO2q/MWh X 107 = 0.951tCOseq/kW

- [2HISY] AEEY ] ol X4 2H1,.988.52MWh/MW)
= HRIEE x LT X LTARE x At ol8E

¥ IMW/IMW X 3659 X 24h/Y X 22.7% = 1,988 52MWh/MW

—

HERZF] ZE210H|(0.0004781tC0zeq/k Wh)
SIS X THeEtAt
0

% 0.4781tCOzq/MWh X 107 = 0.0004781tCOzeq/kWh

i

o MEHIEA|S : 0.4781tCO22q/MWh

« A7t 0|28 1 22.70% (20201 7|ZF)

- D 27} ATIA SR (RATIASEIERME, 20214)
= @ IO LAKIZEH 20201 AKHAIO|LAX] H2E, 2021(p165)
« A HEZHKW)
2l0]
SLEZIXt i

+ 2030E7IX| HHIEY 6.26Wa sHSHHK| 24, QT ELSA
IAH] « 71EL SHUT, ZESEXIX| T EHHA|
- HIR=20] SSE A, SLEEHA

[Ral

fn

20 | st=EEgst



il

29| L{5IRIS 0123t AILEZ 10,000kWOI5H| +2LUTS
HHOIURIZOE HOILAXIS 445101 SATIA K2of 7

- [MH|22F 1.096tCO2q/kW
- [2HH2F] 0.0004781 tCOzeq/kWh

- [MH|22H ZE2TH(1.096 tC0eq/kW) X AH|22HKW)
o [EF] ZE=RITH)(0.0004781 tCOeq/kWh) X MKk Wh)

- [AH|22F] ZETH|(1.096tCO2q/k W)
= Ol X|AAEE X MBHIE AL X THIEH

% 2,293.37kWh/kW X 0.4781tCOzeq/MWh X 10 = 1.096tCOzeq/kW

- [MH|22H of| L X[AAZH2,293 37k Wh/kW)
= AXEF X UMY x UHMA|ZE x A7 0|22
% 1kW X 3652 X 24h/Y X 26.18% = 2.293.37kWh/kW

- [XI2F] ZE=RITER](0.0004781tCOzeq/k Wh)
= TS S X CHolEHt

% 0.4781tCOz2q/MWh X 107 = 0.0004781tCOzeq/kWh

B A

- MHHS A4 © 0.4781tC0O2eq/MWh @
- 217+ 0|28 1 26.18% >
% 22 U 0|88 F 20213 128~20223 118 B Mg

@ 27} 2ETtA HIEANR YT IASEEEME, 2021H)
S3H0|HZE EH0[X|

(U4 2XMZF U 0|28, 2021) (https://www.data.go.kr/data/15041895/fileData.do)

S E>AXL

B ELINE

XXt 2A7tA ZEA

t

=z}
=

(=]

LERCR| Mg Jtol=alel | D]
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XEoHX= 2, XI5k R X[5te] 8 2| 2=XE 0185t ¢ o &#83t= 71e2
3t Hz AEY Egs Soll 2274 MZoll 71

- [E222] 0.479tCOxq/RT
2= - [MX|22H 0.413tC0%q/kW
- [GAIAZE] 56.1¢tCOq/TJS

222 Z 2 x HFE2HRT)
. [AMx|22F] ZEYTE(0.413tC0xq/kW) X X|ZO0|LX| AX|22HKW)
AR 2(56.1tC02eq/TJ) X TAIARZH(T.)

2k L= 2ch|(0.479tC0zeq/RT)
B |IE x HEH|S x MEEIEAS) + (HLERT|E x HEHIS X LNGEIEAIS)

+ (0.444TOE/RT X 45.8% X 2,349tCOzeq/TOE) = 0.479tCO2¢q/RT
- FIHBS iz 2

- [E22] MHHEAIS(0.04tCO2q/TOE)
= SIS X THEHAL
% 0.4781tCO2eq/MWh + 4.3668MWh/TOE = 0.11tCOzeq/TOE

[E2=2H LNGHIEAHI4x(2.349tCO2eq/TOE)
= LNGHIEAIS x Hak Sl X TH&kAt
% 56,100kgCO/TJ X (41.868 X 10°)TJ/TOE X 107 = 2.349tCO»eq/TOE

- [MX|22] ZE=/TH(0.413tCO2eq/kW)
II°"01|I-1XI CHR| Ol K| AAREE x MBS A4 x TS
864kWh/kW X 0.4781tCOzeq/MWh X 107 = 0_413tCOzeq/kW

o [SAAEF] ZHERTHR|(56.16CO2eq/TJ)
= LNGHiEAIS x Th{2tht
% 56,100kgCO-/TJ X 107 = 56.1tCOzq/TJ

- SYBT|E © 0.174TOE/RT 0
- 9IS 1 9.29%
% SHHO| 7H1o| M AH|E 5 YHHIES MNEE ©
o iS4 1 0.4781tCOeq/MWh ©)
leiehly o LHHESEALT | 1 0.444TOE/RT 0)
LIS - 45.8% @
* LNGHHZE A% : 56,100kgCO2/TJ @
« XIZ0l|LAX| T OflLA X AL - 864k Wh/kW ®
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9 Mgt Xz

@ AMHSHXRIRALE - S0 HAXIZ T, 20199 AXH0ILAX] EZS 7, 2020(166p)

@ OILXIEM AT, FHE = O|LIX| AH|Q=MS S8 A= ofUX| 3 et 37,
2017(11p)
Q@ =7t 2A7tA HEANSUIASEERME, 20219)
A &5 @ 2MTIA HIESHAIAIC| HHSEF B U QI1=0f 25t X|RI(EHAE T A| H[2021-105),
[EH12] HRE 27t nRUEY 3 HIEAI(MISZ M2 )

® Ao HAX| 2H|o| X[ Sofl 2t XIE (MR MES 2 H2020-175),
[HE10] SHR{0LAR] Aakh 5! HE 2 7A~(186p)
©® M7 E, MEA| 71FEE T AH| 9| B3t 01t MZHer 2013(pT1)

- BE=E(RT)
SLEZIx} * X|ZofAX| HRIZ2HkW)
« BYLZHTY)

i

El ST .

okl

TN, MSELNOIRINY, EMTHLRXIT &) S T2 24 1100 XX FZ

RIRfH 2714 ZEAlE ZE 2T Mg 7lol=afel | 03
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MEM7IZ AZI510] AZiHS

A
= o d
AEE SMAZE HAZMN 247tA KMo 7|

« [B-CS thA|] 0.782tCOzq/E
(2= * [HKHA] 0.713tCOz2eq/=
+ [LNGCHAI] 0.545tCOzeq/E

« [B-CS thA|] ZEE(0.782tCOzq/E) X
LT - [Z9 TR ZEER(0.713tC00q/E) X AZIE
« [LNGS thx||] Z&RE2((0.545tC0seq/E) X

« [B-Cs U] Z=2TH21(0.782tCO2q/E)
= SEHTIZ HUXIEME X B-CF tHEAkgCOzq/TJ) X B BUAIS X CHefaht
% 2,318,000kcal/E X {80,300kgCO-/TJ + (3kgCH4/TJ X 28) + (0.6kgN-0/TJ X 265)}
X (41868 X 107°)TJ/keal X 107° = 0.782tCOzq/E

<[4 Uix|] ZSRTHI(0.713tC02q/E)
= MEH 7|2 o AXMARE X ARUIEAIR(kgCO2q/TJ) X kcal THBHA X THQ|BHAL
% 2318 000kcal/E X {73,200kgCO:/TJ + (3kgCH4/TJ X 28) + (0.6kgN-0/TJ X 265)}
X (41868 X 10)TJ/keal x 107° = 0.713tCOxq/E

« [LNGS tHA|] Z=2EH21(0.545tC02¢q/ =)
= MW7 |E ofXIMARZE X LNGHIEAIS(kgCOzeq/TJ) X kealTh|EHAE X TH|EHA
% 2318 000kcal/E X {56,100kgCO2/TJ + (kgCH4/TJ X 28) + (0.1kgN:0/TJ X 265)}
X (41868 x 1079)TJ/keal X 107 = 0.545tC0zeq/E
- AZMER B-CR, 2], LNGE ZtZ} thASITt D 7Pgote] 2t HaE ZASHY =&
- 27 IQUHEA0| CO: HHEAT MAIZI JSBZ, N.O X CHs HHEAIP=
IPCC 710|=2f019| BiEAI-E XET

- Q7S oK G 1 2.318keal/kg
X 2A7IA HISHE72IMC) S 21 3 QIS0 2 XIE [EH 12],
2AVIA HIEY MY Al 2E IS ARSI, OlUIXIAEE S EAE ER
EEEERN hE
FEEAMINAR) HiE A Al Mol gl 8 1 Xtg

D 2ATEA HIERAENAIC| HiER 20 & 21B0) 2ot XIE [EH6]

Op ro

« B-CR &A% : (CO2) 80,300kgCO-/TJ

« B-C? tiEA|% © (CHe) 3kgCH./TJ, (N20) 0.6kgNz0/TJ
x ofAX|MY TlE

* GWP : (CO2) 1, (CH4) 28, (Nz0) 265

« AQUIE AL : (CO2) 73,200kgCO/ T

* ARHHEAIS : (CHa) 3kgCH4/TJ, (N20) 0.6kgN-0/TJ
X OllXjAY 71E

« LNGHiZE A= © (CO2) 56,100kgCO2/TJ

« LNGHIE 7|4~ : (CH4) 1kgCH4/TJ, (N20) 0.1kgN0/TJ
x ORI 71
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@ ZLH MEH7|E AZAMHO| Meigar Abyaltiol 2ot ARSIV SR E5!E|X] SXH)
@ 2AIIA HEHAHHC| BiEZF 21 2 2150] ret X|R(EEETA| M2021-105),
[HE12] =Y 27t 0f wHak 9 siEANRI5EXM2E 2H)
© 247tA HEHE7EINIC| HiERF 21 U QIS0f 25t XIR(EZEETA| H2021-103),
[EHH10] 2006 IPCC =7} O_HJEEI 7t0|=2t2l 7|2 HiEAI(KI15Z=A1E )
@ UNFCCC ZH0|X], IPCC 5x} B7t= 1M

SLIEZQIXL

- AZR(E)

Bl =TI

- ERAZVE IR KRS, HFSHRIKIE AHZA
- M27] AZFY HERIIE, ZHRE BT S

RIRI| SAI7IA ZEAIIE LS| M Jjolsalel | 05
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-
-
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ke
-

1 /=4 Sl U S5HH40 228 0[8510 SIEHIZ o|XIS AASHT, & AMARIHE 2AI7IA 2HS
(2= lse 1.736tCOzeq/kW
Z=2HAPEA = 2ITHR|(1.736tCOzeq/kW) x EZE22HkW)

Z=IH|(1.736tCOzeq/k W)
= | X|H 22 X LNGHE A%
% 0.739TOE/KW X 2.349tCOzeq/TOE = 1.736tCOeq/kW

Of| A XXM ZH2H0.739TOE/KW)
= OflLARIxZE - MeiE e
% 1,003TOE/kN — 0.264TOE/KN = 0.739TOE/kW
o> [A|E2EHIKN) x LHR(3652) X BHRAIZH24h) X TIEE(50%) X FE MOSIA|4A
(0.229 x 10°TOE/kNh)] — [OILAX[A4412H0.924TOE/KW) + A357|4> COP(3.5)]

<KW E5E Of|L K| MARF : 0.924TOE/KW
- M54 COP = S|EmmO| Wittt 521 + 5|ETmo| AN

85 3.0~4.0 ME MAHCOP 3.588)

- M2 MRStAAIS 1 0.229 X 10°TOE/KWh

®© | ® oo |6

* LNG HiE Al : 2.349tC0O2eq/TOE

D MBEHA|, MEA| 2ATIA-O|UX| ZSAIY H7HX|E JHE 2 0|8t HIHakor 2012(161p)
@ OflAX|E AlSa! [HEH] o X2k 27 | &(HISEA1ES 2H)
Q SHEEAZE XX 2A7IA HIEEF APYXIR] 2017 ver. 4.1(314p)

SLE~UXL

- HE2E(kW)

El ST

- 312 01 XISy, EFISTHMNE] 5142 012, HSSHA|
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12 Mgt HHIRTHA 23838 WX
0L HIO|R7IAS 0|25t T 2 MHIZ 715510 M2int & MAS Sl 2A7tA =0 7|¢
[2F=l=] - [EE2&2] 3590.7 tCO2q/MW

. [HE2 2] ZERITH(3,590.7 tCOxq/MW) X HZ-L2HMW)

i
- ZEAUCH

= (5,27AMWh* x 0.4781tCOz2q/MWh) +
= 2,5215tC0Oz2eq + 1,069.2tCOzeq = 3,590.7tCO.q/MW

= (LT x HHUEA + SYME X LNG HiEA )

* UTRHMWh) = 8Z(MW) x HZE2SAZE x YHEH| 0|88
= 1MW X 8760AIZt x 0.6021 = 5,274MWh

* GAARZE (TOE)
= SFEZHMWh) X T2{(AZ0|LIX]) T2k B
27AMWh X 0.086TOE/MWh = 454TOE
% HIO|QIIAGHIE LHAIAHIO| & 0|2 B82S 100%2 71

NG HIE A2t COzq/TOE)
= LNG HiEAI(kgCO2.q/ ") / LNG E& A
= 2.188kgCOzeq/m**** / 0,000929TOE/m*
= 2.188tCO.q/m* X 107° / 0.000929TOE/m’
= 2.355tC02eq/TOE

NG BiE A% (kgCOz2q/N)

+ (454TOE* X 2.355tC02eq/TOE***)

= RUIZHMI/NIT) X 3 (A7 IAE HEANKeCO/T)) X 2A7IAE XFL2EBIXG) X 107

= 38IMJ/Nm* X {(56,100kgCO-/TJ X 1) + (5kgCH./TJ X 28)+

= 2.188kgCOzeq/Nm’

+ (01kgN:0O/TJ X 265)} X 10°°

B LrgA s

- M3HH{E Al : 0.4781tCO2eq/MWh ®
« GWP : (CO2) 1, (CH.) 28, (N:0) 265 @
. x1a4(3|§01|l_17t|) SE t7A|4> : 0.086TOE/MWh 8
« LNG E2F 8AM7I4= 1 0.0000929TOE/m
« TAITIA HIEAIS 1 2.355tC02¢q/TOE @
WHAMH| 0|8 : 60.21% @
« LNG &gt 389 MJ/Nm ®
« LNGHIZ A% : (CO2) 56,100kgCO/TJ ®
« LNGH{E |4~ : (CH4) 5kgCH4/TJ, (N20) 0.1kgN:0/TJ ®

XX 2447

=2 7lolzzfel | D/



o HHOIR)tA BEE M
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O 2IATEYEME, 2021, Z7t 2a7tA HiEAS

@ IPCC MI5At H7t= 1 M(AR5) (2013)

Q@ OlAXIE A2 B ofL4X] S 2
MEA XAz JEAFH Q| SafARA HitH

g = @ MEA| OfARIEH JHEAIE S| =10t

=
T'__

® 2AIIA HIEHANAMC] HiE2F 21 2 Ol %01| 40* II*'(EJO AI H2021-10%),
[HE2] Hz¥ 27t ng gz al HH% |2 (M15Z M5! 2H)

® 2ATIA HEHAHRAC| HERF 211 L Q150 25t XIR(EHETA| M2021-105),
[2H10] 2006 [PCC =7} QIHIEZ| 7}0|=2}21 7

|2 HiE A (KI5 = M1E )
DL E—IQIX} - ESEZHMW)
8 =N « 21 MIE] HIO|R7tA S UFMH| MSEEA|

08 | s=EerEss



YUF MEAE XA

S4 U7 HIZSAIEE & ELE HIRS U7 |QESES O HESHE AE0IM AEElE E7HCR,
rilg, FYA=R 52 d2E FYA= AMSALLNG)Z Tatet 247tA A=l 7|

AR FMEAI 827I1F TSR]

HICE — LNG H=Z FEH 130.44 tCOzeq/ton
X

0=
re
HU
30
fr
l
=
3
re
HU
rx
o
N
o))
9
&
g
Q
=
]
=]

[ANGZ MEAM 227 |F S UEY]
HHCR — LNG ¢= M3 2SS (130.44 tCO.q/ton) x HE T& AlM 22 (ton)
HMHHARR — LNG H= M ST (92,17 tCO0zq/ton) X HE St A|M 82 (ton)
 [HMAZR 1S — LNG Hz Mat] ZE=RITQ| (93,79 tCOzq/ton) X HEZE Fat A|AM 2F (ton)
HMHARQ 25 — LNG HE M3 Z4=2ATHQ| (126,67 tCOzq/ton) X HZE TSt Al 22F (ton)

. .
— e o

< [H7CR — LNG] HEXS0| 2 2AMTIA 22 (130,44 tCOzeq/ton)
= HFHCR U= A2 Al 2A7IA BIEZF - LNG U2 AL A| 2A7tA HIEZ)
= (432.80 - 302.36) tCOzq/ton = 130.44 tCO2q/ton

[HMHER — LNG] g=2Hetof 2 24I7tA ZHE2F (92,17 tCOz2q/ton)
= HHHRR A= AL Al 2ATIA HIEZF - LNG H=E AR Al 2ATIA HiEZ
= (394.54 - 302.36) tCOzeq/ton = 92.17 tCOzeq/ton

.
—

HMAZS 15 — LNG] HEMat0]| 2 2AI7IA ZH=2F (93,79 tC0seq/ton)
= BMARR 1S HE AR Al 2ATIA HIEEF - LNG 8E AFR Al 2471A IS
=(396.15 — 302.36) tCO-eq/ton = 93.79 tCOzeq/ton

 [BMAZS 25 — LNG] HE XSl M2 2AI7IA ZHEEE (126,67 tCOz2q/ton)
= BMARR 28 HE AL Al 2A7IA HIEEF - LNG U= AR A| 2AI7tA HiE2F
= (429.03 - 302.36) tCOzeq/ton = 126.67 tCOzeq/ton

—

«[LNG 92 A2 A| 2AI7IA HIE2F] (302.36 tCOzeq/ton)
= (1 ton 22 712t £ X LNG CO: HIEAHL)
+ (1 ton 23 7IEAIZH 2E2F X LNG CHs HIEAH|Z)
+ (1 ton 2P 7FEAIZE £E2F X LNG N0 HiE7|%)
= (5,389,559 MJ/ton X 56,100 kgCO»/TJ x 107
+ (5,389,559 MJ/ton X 1kgCH4/TJ X 107°) + (5,389,559 MJ/ton X 0.1 kgN-O/TJ X 107)

= 302.36 tCOzeq/ton

RIRR| 24714 ZSANE ZERiTiel M8 Jlol=2lel | 00



1 oLy g MEIE XA

- [HICR SR AR Al 2AI7IA HIEZ] (432.80 tCO-eq/ton)
=1ton 22 7ISAIZt SEZF X HFHCR CO- HiEAHIS
+ (1 ton 2 7tSAIZH %%% X HHCK CHs HIEHIS)
+ (1 ton 2L 7HSAIZE ELEF x HHCS N0 HiE71%)
= (5,389,559 MJ/ton X 80,300 kgCOz/TJ x 1079)
+ (5,389,559 MJ/ton X 3 kgCH4/TJ X 107°) + (5,389,559 MJ/ton X 0.6 kgN-0/TJ x 107)

= 432.80 tCO2eq/ton

[HNHES HE AR Al 2ATHA HIE2H (394.54 tCOzeq/ton)
=1ton B2 7tSAZt S X HHMHARR CO. HiEAH
+ (1 ton 2 7H5AIZE S x YHHZR CHs BIEAS)
+ (1 ton 222 7IEAIZt EEEF X HHZLS N0 HIESHS)
= 394.54 tCOzeq/ton
% (5,389,559 MdJ/ton X 73,200 kgCO2/TJ X 107°)
+ (5,389,559 MJ/ton X 3 kgCH4/TJ X 107°) + (5,389,559 MJ/ton X 0.6 kgN-0/TJ X 107°)
B Z=ATHe = 394.54 tCOzq/ton

C[RMHAZR 1S HE AR Al 2AT7IA HIEEH] (396.15 tCOq/ton)
=1ton 22 7}SAZt ZFZ x BMARR 15 CO: tiEA S
+ (1 ton YU 7ISA|Zt EE2F X BMAZR 1S CHy HIEAHIS)
+ (1 ton EYU 7ISAIZE EEE X BHHER 15 N0 HEAS)
= 5,389,559 MJ/ton X 73,500 kgCO/TJ X 107°)
+ (5,389,559 MJ/ton X 3 kgCH4/TJ X 107 + (5,389,559 MJ/ton X 0.6 kgN20/TJ X 107
= 396.15 tCO2eq/ton

[':'AHO:'E‘IQF 25 42 A2 A| 2A71A HIEZF] (429.03 tCOzeq/ton)
ton HUB JIEAIZHE A % X BMAZR 25 CO: HIEAS
+ (1 ton EY 7t=sA|Zt & €2 X BEMARR 25 CH, HIEAHIS)
+ (1 ton HYUY T7ISA|ZE E F2F x BMAZ L 25 N.O HIEAH %)
= 5,389,559 MJ/ton X 79,600 kgCOz/TJ X 10°°)
+ (5,389,559 MJ/ton X 3 kgCH4/TJ % 10°°) + (5,389,559 MJ/ton X 0.6 kgN20/TJ X 10°°)
= 429.03 tCOzeq/ton

X BAIZHY x 5YU/F x 52Z/H = 2,080 AlZt/H
— Hz| 22F1ES 619,000 keal2 A0 2 22k 1tonQ| A7 I SIS 71Xt

HZH HAUR THSARE (hr/H) 7t Azt (hr) ks U=~ (day)
2,080 8 260
@
E Mg o Al B THSAIZE ItSARE IHSAIZE ®
= S (kcal/hr) | & B (keal/d) | & IH() & o (MJ)
2U3 1 ton 619,000 1287520000 | 5389,558,720,000 5,389,559

x 1= 2| ARRY &3 2% = 619,000 keal/hr
% 7tSAIZE & ¥z = 619,000 keal/hr X 2,080 hr/H = 1,287,520,000 kcal/'d
X 7ISARN & G2 (T 2l
1,287,520,000 kcal X 4,186 J/kcal = 5,389,558,720,000 J
5,389,558,720,000 J =+ 1,000,000 = 5,389,559 M.J

30 | &=arasd



1 ol HHAT ML XA
- 2F R HHEAS
oIAx[ CO- HiEA I CHa HiEAIS N0 HiZEAIS
= (kgCO2/TJ) (keCH,/TJ) (kgN:0/T.J)
S (H71-0) 80,300 3 06 ®
B MEA
HHAES 73,200 3 06 @
BMRS (15) 73500 3 06
BMARS (25) 79,600 3 06
EAI7IA (LNG) 56,100 1 01
@ CH7 | SHEEXH AR-H2! (7|2 HiEAY X 29F)
@ 2023

@ &

@ 2A7tA HIES B2 o =
[(E2u12] d=Y =7t 1RUSE I iEAHEI6E M2

S U7 [HISAIEE HETe XIEAY

W
o
8 H
}:I
0

SERIA|

24.),
A, ®M[2021-10%),

@ 2ATIA HISHAINC| tiEZ 210 & Q150 et X|E (E._?étu_)kl X2021-10%),
[#H10] 2006 [PCC =7t QIHIEZ| 7t0|=2f2l

7|2 IS AL (NSRRI EHEr)

SLEZIX}

OE 0>|I

- [3%
- [H710] — LNG 9=
[

[HAMHES — LNG HEXE
 [BMHAZRS 15 — LNG HEMSH S22 XS A|

A= ARZAIE g 887IF]

[BMAZS 25 — LNG HEMEH HEX3H A|

r>|

IAH]

m

S th7|HHSAIE A

K|t 2&7 kA

Y=Y Z=2Te ®& Jtol=akel | 3]



2 oLy AU H=AHN 2F6

OlM EabEHE HHEF0| B2 =23HE HHE
NN 1)

Zg SB Of7| zspiieat olzt faszoz
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o [AHA M=A HY X 4] 18.21 tCOzq/th
- [4S — 2]] 1551 tCOzq/tH

« [LNG — LNG] 15.48 tCOzeq/tH

[%% — LNG] 28.39 tCOzq/th
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[Eg— 2;%] %.*é%&*?—l (15.51 tCOzeq/EH)
X AMAH| K=A HU (BF - ER) 1A = ()
«[LNG — LNG] Z=8IEtQ] (15.48 tCOzeq/Ch)
ZEAY A X AR X=A B (LNG —) LNG) | th4 (CH)
- [B5S — LNG] 23T (28.39 tCOz.q/t)

X AR M=A HU (] —) LNG) 1| cha (Th)
« [A] — LNG] 4=t (13.46 tCOz.q/tH)

X MR M=A HU (B —) LNG) | cha (Th)

- AR A=A B TR| ChE] ZEREHI18.21 (COzeq/TH)
= 2 12 A=A B DA S ZSRTY B - BEATE| 4

% (72.85 tCOzeq/th + 4) = 18.21 tCOzeq/tH

[ — 48] M=sA HY oH| tiE 2SR (15.51 tCOz2q/th)
= XM=A HY oX| e ZEAE?] + 2] e
% 2,280 tCOzeq/H + 147 T = 1551 tCO2eq/th

* [LNG — LNG] M=A HU| 1w 2SR (15.48 tCO.q/TH)
= M=A HY wi oY 2SR - 22y o+
% 109,419 tCOzq/ A + 7,068 CH = 15.48 tCO2q/cH

B Z=3te «[EF — LNG] XM= HH ux| Z é%E*%’-I (28.39 tCOzeq/tH)
AEZA = M=A HY wH| tieg 2SS + 292 i

% 7,780 tCOzeq/H + 274 T = 28.39 tCOzeq/EH

[#R — LNG] M= B A 2ERE (1346 100zeq/ch)
A i) Sl SlE) © SR
% 3,339 tCO.q/'H + 248 T = 13.46 tCOq/Ch
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— 4] M=A Hu mAH|(147th)0f| e 2A7EA ZE2H2,280 tCOzeq/H)

F HEHEUZ X 4R CO: HiEAI) + (B H=EZE x G CH: HiEAS
X CHs GWP) + (H| H2™ZEF X 4S8 N0 &4 x N:O GWP)

= (31 TJ/E X 73.2 tCO:/TJ) + (31 TJ/A X 0.003 tCH/TJ X 28)

+ (31 TJ/ X 0.0006 tN-0/TJ X 265) = 2,280 tCOzeq/H

% 7,416 Geal/E X 10° cal/Geal X 4.1868 J/cal + 10% J/TJ = 31 TJ/\d
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A H=AH w2H

= (LNG 92322 x LNG &%g2F X LNG CO: HiEH1%)
+ (LNG H23ZZF X LNG 2992k X LNG CHs HiEAl4= X CHs GWP)
+ (LNG H2XZZF X LNG %2k X LNG N0 &4 X N:O GWP)
= (50,090,966 Nm'/d X 389 TJ/Nm' X 56.1 tCO/TJ + 10
+ (50,090,966 N/t x 389 TJ/Nm X 0.001 tCH4/TJ X 28 + 10°)

(

1

«[LNG — LNG] M=A L4 mH|(7,068CH)0]| 2 2AI7tA ZHE2H109,419 tCOxq/H)

+ (50,090,966 Nm*/'d x 389 TJ/Nm* X 0.0001 tN20/TJ X 265 <+ 10%)
=109,419 tCOzeq/=

*[B8 — LNG] M=2A U] wx|(274th)of| 2 2AI7tA ZHE2K7 780 tCOzeq/\H)
= (LNG a3zt X LNG £%4ZaF X LNG CO: Hi&EH %)

+ (LNG H2HZE X LNG &24Z2F X LNG CHs HiEAIS X CHa GWP)

+ (LNG H=23ZEF X LNG =22k X LNG N0 &4 X N0 GWP)

= (3,561,586 Nm/& x 389 TJ/Nm* X 56.1 tCO:/TJ + 10°)

+ (3,561,586 N/t x 389 TJ/Nm* X 0.001 tCH4/TJ X 28 + 10°)

+ (3,561,586 N/ x 389 TJ/Nm x 0.0001 tN.O/TJ X 265 = 10°)

= 7,780 tCOzq/H

«[d9 — LNG] M=A HL] wx|(248LH)0f| W2 247tA ZH=2K3,339 tCOz2q/H)
(LNG H2&EZiat X LNG %¥2F X LNG CO: HiEAHI%)

+ (LNG H23ZZF X LNG 2992k X LNG CHs HiEA4l4= X CHs GWP)

+ (LNG H2XZZF X LNG 22992k X LNG N0 HiE7I4 X N:O GWP)

= (1,528,550 N/ x 389 TJ/Nm X 56.1 tCOs/TJ + 10°)

+ (1,528,550 Nm*/H x 389 TJ/Nm* X 0.001 tCH4/TJ X 28 = 10°)

+ (1,528,550 N/ x 389 TJ/Nmi x 0.0001 tN-O/TJ x 265 + 10°)

= 3,339 tCOzeq/\A

« M=A HE wHZ QIS 2ATIA Mg ME
2006~2012
e EA(x)
ASHAS | LNGOLNG  E8-)LNG = ZS-)LNG
Helzd
7,737 147 7 274 2
sopy a7 068 48
= T
ganm) 14341 180 12,858 956 347
N
e ; 113 B X2 BT v
- - #9238 | LNG-LNG | 32-)LNG | BR-)LNG
NOx
2 g | 3462 40 2388 925 109
=2
= 2
(=] x| 369311 2178 96,177 195,054 65.902
ol | Geal/d | 589577 7.416 528,460 37575 16,126
HUY | Nm/d 55884009 702907 | 50,090,966 3561586 | 1528550
-2t olm g
N cro) Furoset progar o)
ZA|ZIA (LNG) MJ/Nm 431 389

RIRfH| 2a71A ZEAlE ZEaTe Mg 7lol=afel | 33



At AN =AM 2HI
2t B HiEAS
o 2 oKX | CO: HiEAIS | CHs HiEAI | N0 HiEAIS
S = (kgCO/TS) | (kgCHJTS) | (kgN.OJTJ) @
ThA/CI 92 A 73,200 3 06 ®
SAZIA | EAZA LNG) 56,100 1 0.1
« GWP (X723} X|4)
NP 31314l awp
OJAKBIERA CO: 1
ol CH: 28
OFARBFRIA N:O 265
@ K=A B Ax| X|ZO2 ZAMSIS 34 SHE H@H| 44091 =2t (2013.02.08)
— 248 HEXZ
Q@ 2AI7IA HIEHHEINIC] iE2F 21 2 QIS0f 25t X[RI(EHZEE A, M2021-105),
[EE12] HEE 271 nRufdar Al HiEA4(M15E 28t 2H)
@ 2AI7IA HIEH2iNIQ| HiEEF 211 2 QIS0 2st XIR(EEETA] H|2021-105),
[HH10] 2006 [PCC =7} QIHIEZ| 7t0|=21Q1 7|2 BiEAI (M5 M1 2HE)
@ IPCC MI5xt 7= T M(ARS5) (2013)
DL|E{ZI2IX} o« MR M=A HL x| Ch4s (CH)
CEHEA HU DRARY — A5 (2006-2010)
(SN — AT |BEES 2o EUHOM HIE Rl 7 |2EZ(NOx, CO.)2t HRALEERS
£0[7] Y5l A AIHES Ao 2 2006HEE] M=A HU DAAIES AlHSIFHS
3/ | stmazac
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A=) HSst

4RE AMEst= HA7IAIZED))E MIIE SHOR st A7 IHIZ MEEo= M, B4R A
HHe M2 2A47IAE UFot= MY, BEXU2 M2 TIIZE7|E Fot L = 71E AR =&

7|1E 7|2 HZ=sts R740|H, ZL TS B 3.5 0[5t (HABE 0.12m)E o=
(2= ise + 5.014 tCOzq/th

« ZERATR|(5.014 tCOzeq/th) X M7 |Z2E7| EZ i

Ag UM Moz AR 2 24I7tA S

- 23U 22V |= A™(14E 0|5t HAZE 0.60(51) RS0 80.3%0|0H, =LY TofEQ!
71227 | RE 35 OGHHAREE 0.12m) ZAS ZA7|0|22 TAY 227|12
o= YRS AyE

— QS| M7 |22 |(HARE 0.12m°) 2ATIA HIEZHtCOzeq/tH)
= HEAEBE(L/hr) X AZAEAIZHhr/H) x B2 HEAS (kgCOzeq/L)
X OHX[7HAM Z8(%)
% 3.2(L/hr) X 1,701(hr/¥) X 2.6613(kgCO2q/L) X 0.346 = 5.014tCO2eq/cH

B LrgA s

< AR SEV|(HAKL 0.12m)9] Azt HRANREE 1 32L/hr @
o 7 WHEAZAIZE 1,701 hr ®
< M7|I2E7| o UXIHN S8 34.6% ®

AL BiIEAI% : 2.6613 kgCOz¢q/L

T = CO: CH4 N0 N |
7 |2 E A B
keGHG/TJ 74,100 39 39 “
GWpP 1 28 265 _
HH = Al
keGHG/L 2.6157 0.0029 0.0427 26613

@ AL 7|AZH| MER tHEAEHS], 2022

@ 21E T7IZA7] WLl 2t 71e7he, Sty = o Ral, 2016(p.90)

@ M2xt =3 7 jetEee] 712718l HAet OrES Q15 thAE AfIRF AP-eT, 2017(p.110)
@ SSEE SHU22IXE S 4 Hi

=g
© S=AETAIEER] S =27 LhEosig

SLEZQIX}

c M= E5the

Bl =TI

- A7 A TS3t XIFAMHol| HE 7ts

— M2 5 347 XX TOHX|IRAI(EERZ 800~2,0000+H, F2f 2l M=o wetxSK|)

RIRfH 24714 ZEAlE ZE2iCe Mg 7lol=akl | 35



4 Ak AU WE) | RSE 7171 ZHIZ2H
e 71Eo| MHE HST| HHIE 1s 8 717|2 wHSIH of|HX] 225UE Sl
- SAITIA X2 2 M| HYof 7|0dsts AFY
B i - [MZAYWES2] 1,055k W 0|51 7] 95.45tC0zq/Th
- - [HHAHESE 1.055kW E1} 7,032kW 0]5191 2] 204.77tCOzeq/tH
 [HAH=ESE 1,055k W 015121 AR
e I LZ AT (95.45 tCO2q/t) X NEE WET| mA|ch4(ch)
Sesen - [MZAUESE 1055kW £ +7o32 kW ol5i0! Z#=]
LZ2ITHQ| (204.77tCOxq/tH) X DEE HE7| mA|CH(CH)
« [HAHAS 521,055k WO |51 AR] ZER-THR(95.45tCO22q/TH)

36 |

o
- '?3H%7| ﬁj} x—IJPX-IFHEF X Il_-|E1|j|-|E71|_|_
%199,649kWh/CH X 0.4781 X 10°tCOzeq/kWh = 95.45tCOzeq/tH

S WE7| o7k me
= 571 A2} HRTRAY X B S| MBAR
% 66.55kW X 3000h = 199,649 kWh
WS7| 1AI7 Hgmaty
ESPax=)

= YS7| AN HHYSEH B X X

% 404.36 kW X 16.5% = 66.55 kW

457| H H2as
= (M| WS7| COP - ZIX AH|EE7|Z COP) + MH| dS7| cOP
% (6.01 - 5,02) + 6.01 = 0.165

% 0,165 X 100 = 16,5 %
% COP = Coefficient Of Performance, &4

M COP = %|XAH| 871F =5.02

X 2FCOPEAIMAH|IERIIECZ AN ZE|IT

- [HZAHS 521,055 kWED7,032kWO 6101 A] ZE T
= WE7| HZE MM x MBS AL

(204.77 tCOzeq/tH)
%428,310kWh/CH X 0.4781 X 10_3tCOzeq/kWh = 204.77tCOzeq/th

LHE 7| oi7F RiZbxEat
= HS7| 1A|ZH BZXEEE X A7 HST| ASAIZ

¥ 142.77 kW X 3000 h = 428,310 k€Wh

LHE7| {A|ZF B2
= UH=7| AlY| AU =Sa i x A2
% 1151 kW X 12% = 142.77kW

S W] Hef Mg
(AH| YWS7|COP - Z|MAHIEE7IE COP) + AX Ys7| CoP

% (6.18 — 5.41) + 618 =012

% 012 X 100 =12 %
% COP = Coefficient Of Performance, SSH4

AbEISH

o

i
o

2 COP = Z|NAH|E87F = 5.41
X 28 COP= zZ|MAH| E87|FE22 ALl ZSH T

® e




4 Ay A8 WE) WSS 7171 Zdlem
« MBS A4 = 04781 X 10°tCO2q/kWh ®
« H7ZHHET| AFR AIZH=3000 h @
- A HS7| cop
M7 HE==2 I-I 71 LHE‘— E1
?_?_ OO OoO O —_|
= 1,055k W 0|5t 1,055k W = r 7,032 kKWo|st
AR =7 @
%(;'P"m #l 6.01 6.18
B AEAS
2N BAdSSH 40436 1,151
B2 (kW) - 1
« Z|KMAH|E7IFE COP
= = X|MAH|SE7|& (COP)
20191 102 1S E] @
HAY=SE 1,055 kW 0|5t 5.02 O|A
MAN==2 1055 kW =0} 7,032 kW 0|5} 5.41 O|At
@ ESL2|7 XY LEFR(ALEAXIRIE TA| X| 2022-6435, 2022 04.27., p.250—251)
[ &x Q@ SH2oHXISE 2SEe|NE ) MESZM > 253Mz ) Y487
Q@ =27t 2A7IA HiEAIS (BHER 247IASEEEMNE, 2021)
DLE{ZIQIXt « HET| wx||ch4=(cH)
<7, 3371 59 AolA FEIsHE SEMH| 2831 AIYeZ Mu| BZ 2 188 AH|Z2

Bl =TI

Areioll 8 75
- DEES | TH L oI

SSIAIAE =9 AR

QIEIZOIA|

s L

KIR| 24714

=M o=zl | 3/
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- 0,107 tCOeq/7}2)7

£+21(0.107 tCOzeq/7FI7FR) X 712 71747 }4L)

F(1 326 ,102¢C0zeq) +

7S 71 71A(12,341,584 717

2] 1 0.398 tCOzeq | H=E 7174
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2 fai | EFATOIEN 2B(LNG, =&, M%)

FEITIX], OIHETR| SOIM X7, Y55, =AZIAL] ALSZS Hstu ASE0 w2t
mhe BIARQIES ROjohe M= 247tA S 4HO2 Moz,
|- 5= AR OllLiX| HES Sl 247t A= 710
- [MEEEE]
B sicte) -[LNG] 2.188 x 10°tCOzeq/m’
=

]12.37 X 107tCOzeq/m’
XM2] 4781 X 107tC0zeq/kWh

- [Ar2EZE
0[LNG] ZE|ER|(2.188 X 107°tC0zeq/m)
X EAI7tA ALSEZE [MEE AFSE(m) — O|HAZ ALEZH(m)]
LA o[$E] ZEATHR(2.37 X 10tCO2q/m)
S ARSEAUE [MEZ AE2(n) — 0| A= ALEZH(m)]
0 [M2]] ZE)ck|(4.781 X 107tC0zeq/kWh)
X MY ARBELY [NMEAZ AFBE(kWh) — O HAE AFZ2HkWh)]

X

PIELT| )
o f}:;,rl % (ZAI7HA) 2.188 X 107°tCOzq/m
e X ($E) 2.37 X 1076COeq/m*
X (M=) 4781 X 107*tCOzq/kWh
s TAIZIAHIEAIS 1 2,188 X 107 COzq/m @
H LPgAIs « 2EHIEAIS 1 2.37 X 107tCOzq/m’ ®
« THHYEAIS : 4781 X 107tCO2q/kWh @
@ ORI ARBAFRALSLAHEE M4263), [HE] OflAX| & ST [E(MGZRAM1E2)
G =5 @ SEgXMEX| EHO|X| (SHEEMEX| 74 T12(2021.08.02.)) (http://epd.or.kr/)
=

@ 2u7IA WSRO HHSRE B0 W OIS0 T XIF(SHRIA| H2021-105),
HHE] 39.2120AM SZE T7| A (BE-69)

c TAIZEA AISEY [TEE ARZE(w) — 0| AR ()]
SLEZQIXE - S ARZEYY [HEE AB2H(n) — 0|HAE AEEH(m)]
- T ASELY [HHE AEE(kWh) — 0| AT ALZZH(kWh)]
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712 22T o2I0]T, BZA, Als|2X|H, FUME 5 5 ZZAES0 1Ms U 35, 188
- 2oy, REA B NAH S MXIGH0] olUX] &8 Mt 2ATIA HIE KZoll 7|ofske

A ke « (Al HAE ZERITHR]] 0.00459tCOzeq/

ZE2HAPEA « ZIEITH2|(0.00459 tCOq/m?) X AFEHE(nv)

« ZEYITHR|(4.59 X 107°%COeq/ M)

] 2T - _ o
ATy (A ™ 2ATIA HHIEZF - Al & 247IA HIER) + 2|22 AR HE()
i = (2,083tC0zeq — 1,739tCOq) + 74,800m = 4.59 X 107°tCOz.eq/m’
« MBS A4 1 0.4781 tCO2q/MWh
E AeEA I - AFAA HIEZF 1 2,083 tCOzq™, AFHE HIEEF : 1,739tC0¢q,
2|Eeal AFAHA : 74,.800m
* MEA| oK MsEA At
G =5 @ 27t 2A7IA HIEAH(RATIASEFEEME, 2021)
@ N2A| 2222 2E tiAX] oUX] Ms24 Zu} (2020~2021, AFHCHAX] 118704 CHA)
SL|E~IQIXt o 2|22 ALY HE(r)

- SSUEE J2222E MY, MEE
Bl =TI — Of210], L=OfXt, 8txt S0| F2 0185t =7 SSUFRE(
thefez Ozlz|RARS TR o|UX| 852 SaAl7|n 3 BES /Hidshs Al

=)
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IR0l @2iE OfmE, & S5 2|ZHISIH 2Xet FHatEs =dsi,
SAo 18 HEYS, I B, i LA 188 2F WN S oUX| MP Ald S
=5t 2A7tA R0l 7|04,

0

+ 0.0090 tCOzeq/m*

« ZHE2I0H2)(0.0090 tCOxq/m) X B|EEZIALAHE (1)

= (M H 2A7IA HISET - Al & 247tA HEF) + 222E MY 55

= (133,028 tCO.q — 90,717 tCOzq) + 114,300% + 41.05m/S
=0.0090 tCOzeq/m’

AT 2A7A HiER
= MHSEE 712 A X H|o| A2l + THAMICHE 7122 At & Hijo]A2tRl
+ OHUUCH 71| Al X HjojAztel
=551 tCOseq + 73,348 tCOzeq + 59,129 tCO2eq = 133,028 tCO2¢eq

S 2ATtA S
= MCHSEH 7t79| Al = HiEEF + HUMCHR 71722 AlY = tiEEf
+ DHIULH 7122 AfY = HHEE
= 325 tCOzeq + 48,410 tCO2eq + 41,982 tCO2eq = 90,717 tCO2eq

B LA

- o5 ZSAHFE J2I2|2HE ALY M 2ATA HIEZH(202013~20221H)

— MICHS S : 551 tCOzeq, T MIHE : 73,348 tCOzeq, THUACHE : 59,129 tCOzeq
-5 SZQUCHFEY ORI HE AIY & 2ATHA HIE2H2020H~2022H)

— MICHE S 1 325 tCOzeq, THY MICHE @ 48,410 tCOzeq, HRUULHE : 41,982 tCOzeq
< L5 ZIOIHFER J2Iz|2 2l AKRY 5420201 E~20221H) : 114,300

S MIHSEH : 10,3005, B MICHS : 47,5005, DHUUICHS : 56,5005
- SSUCHFER T FFAUCHR ZRIUCHe| 77 B £ HA

: (36.9m+45.2m°) / 2 =41.05m*/=

(G2

@ OLIX| ZH| A7, 7|23t thSS B Br=E D2zl Waky
DOUX| B2 247IA 4SS BAOZ(pp. 79~85), 2021.12,

S E>QIRE

- 222 A HE(m

-~

B ESI

- MEEEA 43T PYOMLE, BYE= ZYA HHEER S

XX 24714 ZEAdE ST = 7to|=atel | 4]



5 NHE 1= H= BRP A
BRP(Building Retrofit Program)®| O*XI-E, 71& THE, HIFAHE 718 D5 E Moz
i 7 St Qo Ll THEX|, HENS ZHAIM wH| & ofL2t ==3tE ZHE &H|Q| WX,

Hl~3l~dH| SO e E FH| 24X, H % 2| Z2 MYoHX] = HIES M2|Z2 XI5t
USOUXIE &3l 247tA RS E25k= AtY

+ 0.0139 tCOzeq/mt

o [SHQ|HEE ZEE210H]] 0.0139 tCOxq/mt X A HZ ()

(THHAS M2EzEl X dHuEA ) + (SIHNY 1A 22 X LNG iEAS)

= (22.534kWh/m X 0.4781kgCOseq/kWh) X 107° + (1.414Nm*/m* X 2.188*kgCOzeq/Nm’)
x 107

= 0.0108 tCO2eq/m* + 0.0031 tCOzeq/m* = 0.0139 tCOzeq/m

* LNG BiEA4(kgCOz2q/N ')
= -i—%%'%(MJ/N m) X 3(2ATIAYE HEAP(kgCO/TI) X RATIAY X|FL2LHSER|4)
x 107°
= 389MJ/Nm* X {(56,100kgCO2/TJ X 1) + (5kgCH4/TJ X 28) + (0.1kgN-O/TJ X 265)}
x 10°°

= 2.188kgCO2eq/Nnt

B A

- M2 HiE A4 1 0.4781tCO2q/MWh 0

« LNG HiZA|4 : (CO2) 56,100kgCO:/TJ @

« LNG H{Z7|4= : (CHs) 5kgCHa/TJ, (N20) 0.1kgN20/TJ ®
% Alol 2@ gl 71y J|E} 7|1

« GWP : (CO2) 1, (CH4) 28, (N20) 265 ®

* LNG &g 1 389 MJ/Nm’ @

* BRP Aldof| 2fst th|HE T of| x| &z ®

— M™7| : 22534k Wh/m?, EA|TLA 1. 44Nm/m?

@ SATIAZSIHENMIE, 2021, 27} 2AT7IA HIESAIL

@ 24I7IA IS E7EH2| tiE2F 210 U QIS0 2t XIR(EHABTA|, H2021-105),
[ H10] 2006 IPCC =7t QIHIER| 710|=221 712 iEAl=(MIs=A[1E2R)

@ IPCC M5} B7H= T M(ARS) (2013)

@ 247IA HEE7IA 2| BiE 21 U QIS 2t X|E(EHZ
[HE12] H=2Y Z7IOREASHENSE Mgt 2H3)

® MSHTH, 2016, MSA| ol X| M2 7HE AlHO| Sat AR (p.49)

rkﬂ'

A, M2021-105),

4

BLEZIX}

- Al HE(m)

- ZE0UHXIEE3HBRP) SAL X[ Al MSEEA]

E]_’_'Elx_ I'E“ o = =o=1 T o o o SSEH
- 22t A= o|HX| 223 SAt At X[H A, MSEEA
40 | st=siAac



6 Hs HIZ0IHX 28

RN L E PR
2 Saf 1E20) st oluix| H5tS
AsfEozM 2A7HA 2E0l 71073

e

(@]

i

M (=M
A

) =18 1=
+ ZEB 555 : 0.010 tCOzeq/m*
+ ZEB 455 : 0.019 tCOzeq/m
+ ZEB 358 : 0.027 tCOzq/nt
(2= « ZEB 252 : 0.036 tCOzeq/m’

Q@ HIZFHE HEE
+ ZEB 558 : 0.006 tCOzeq/m’
+ ZEB 458 : 0.019 tCOzeq/mt
+ ZEB 38 : 0.033 tCOzq/m
+ ZEB 255 : 0.046 tCOzeq/nt

() F18 t==

- [ZEB 58&]

Z=EHR)(0.010 tCOzeq/mt) X ZEB 5S2ZAMAHA ()
- [ZEB 45&]

ZE21Tt2)(0.019 tCOzeq/m) X ZEB 452 MAHZ (i)
- [ZEB 352]

ZEREHR(0.027 tCO2q/m?) X ZEB 355 AFHAHA (m)
- [ZEB 28&]

Z=21E12)(0.036 tCO2eq/m?) X ZEB 252 AFHE (i)

Q) HIFAHE HEE

- [ZEB 58&]

ZHE=RE2|(0,006 tCOxq/m) X ZEB 552 AFHHE (i)
- [ZEB 45&]

ZIEIEHR)(0.019 tCO2q/m?) X ZEB 452 AFHAHA ()
- [ZEB 352]

ZE=2ITt9)(0.033 tCOxq/mt) X ZEB 353 AHHE ()
- [ZEB 28&]

ZIERITHR)(0.046 tCOseq/m?) X ZEB 252 AFHAHA ()

« UEAH(tCO2q/m)
= 2ol 2AI7IA HIEZF - AKY

=
)
[>

" AEWER SMASEAN SIS FHSEZ 0| BEHOIAZIQIKWh/m)S2A
T TG 7B At O] AHIZ TR 22 OI0[E 2 Tj0|SEIRI0 A Tt

2O
[ ZEucte) OHILE, X|HHUOIIE, SSFE, THEFEO| 28, X|9E BE H|o|A2fQ10] BHAUS
O =TI _ _ _ _ _ o
AT 2ESINS. O, HIFAHE BE H|0|AZIQI2 XN YEE|X| Q01 HS0|HX| A2 SA|

(REDSE, 2018~2022) 40| FASUB R OILIX| I} HIFAHS S BROILX|
ABlO| IS FHSE BEHOIARI! 20| Taf BIFIHEG 20| EXM0|AZIOIS ME!,
* ZEB 915 52 7IES IUXIZBSS +H+ O[NE74 90kWh/m-d DJg, HIZ7I]
140k Wh/ni- 1 0[3H) % S o|L{X| XS 7IES SAll BEsHorsDR
S

=< =
o] 745 X S5 TITENY 2a7tA oY HiEZS 2lolgt

RIRIH 2714 ZEAlRE ZE 2o Mg 7lol=al | 43



6 fai | HIZHIHX 28

% SEE oUX| XEE 7I1E
552 N OIAXIXIZIE 20% 0|4 ~ 40% 02t
455 N=r OlILAXIXIRIE 40% 0|4 ~ 60% 0|2t
353 Nl OILIXIX}ZE 60% 0|4 ~ 80% 0|2t
258 Nl OILIXIX}ZE 80% 04 ~ 100% 0|2t
152 AEE Ol X[XI&E 100% Ol

'AZE oUX| 28283 ¢85 L MZUUX| HAEE QIS 7I&, BH 292, MZHHX|HE=2 Q158
= (20231229, ZEWEL)

(

W

HE U&=

- [ZEB 558]
= H|O|AZIR! HHEEF — ZEB 558 F1E 7122
= {(FABUSEL HZE OUX|AHE x MHHEAS — 7SS AUXgE2S8E H+ 71
OIXIAHIZF X (1-ZEB 552 OUX| RIZE) x MS{SEAI} X THelEtt
= {9347kWh/m* X 0.4781 kgCO-eq/kWh — 90kWh/m* X (1=0.2) X 04781 kgCOeq/kWh} X 107
= 0.045 tCOzeq/m* — 0.034 tCOzeq/m* = 0.010 tCOzeq/m*

SAITIA HiE2E

* [ZEB 458]
= H[0|ARIQ! HIEE — ZEB 458 FHE 71829 247tA HIEH
= {FAHEUSEQ EZ OUX|AH[Z x HBHEAS - TEE AUXIEE25Z H++ 71F
OlAXIAHIZ X (I-ZEB 465 OIUX| AIEE) x MHUEAIS) x THelstit
= {93.47kWh/m* X 04781 kgCOq/kWh — 9Q0kWh/m* X (1-0.4) X 0.4781 kgCOzeq/kWh} X 107
= 0.045 tCOzeq/m* — 0.026 tCOzeq/m* = 0.019 tCOzeq/nt

«[ZEB 38&]
= Ho|AZIQ! HHEH — ZEB 358 F1E .7_ o 2AUtA HIEY
= {(FHE8UR2 HE oUX|AHIE x HAWEA — =S oUXIEESE H+ 7IE

OoflX|AH|ZF X (1-ZEB 352 Ol X] XfE'E) X MEHUIEAP) X TS
= {9847kWh/m* X 0.4781 kgCOzeq/kWh — 90kWh/m* X (1-0.6) X 0.4781 kgCOzeq/kWh} X 107
= 0.045 tCOzeq/m* — 0.017 tCOzeq/m* = 0.027 tCOzeq/m

+ [ZEB 253
= Hjo|ARIQl HISE — ZEB 268 F1& 7122| 247tA HiEE
= {FAHEUSEC EZ OUX|AHZ x HEHHEAS - 7FE AUXIEES5Z 1+ 71&E
Ol X|Ab|E X (1-ZEB 262 O|UX| AHHE) X TSI} x HHelstt
= {9347kWh/m* X 0.4781 kgCOzeq/kWh — Q0kWh/m* X (1-0.8) X 0.4781 kgCOzeq/kWh} X 107
= 0.045 tCO2eq/m* — 0.009 tCOz-eq/m* = 0.036 tCOzeq/m’

@ HIFHE t==

- [ZEB 55&
= H|O|AZIO! HHEE — ZEB 582 HIFHE US2| 2A7tA IS
= HIFABNEEL EZ OUX|AHZ x MHUEAS - HFE oUXIEE2SE H+ 71&E
HIHXIAHIZF X (1I-ZEB 565 O|UX| XIEE) x MEUESAP} x THelatt
= {124.32kWh/m* X 04781 kgCOzeq/kWh — 140kWh/m* X (1-0.2) X 0.4781 kgCOzeq/kWh}
x 107°
= 0.060 tCOz2q/m — 0.054 tCOzeq/m* = 0.006 tCOzeq/nt

44 |

ro
H
rior

o
OH
m



3
o

HIZ0IHX 28

- [ZEB 452]
= H|0|ARIQl HIEE — ZEB 458 HIFHE 7189 247tA HiES
= (HIFAHBUFES BEZ OUX|IAHE X MEHHEAS - HFE dUX|EE2SS ++ 7IE
OlAXIAHIZ X (I-ZEB 4855 OIUX| AFEE) x MHUEAIS) x THelstit
= {124.32kWh/m* X 04781 kgCOzeq/kWh — 140kWh/m* X (1-04) X 04781 kgCO-eq/kWh}
x 107
= 0.060 tCOzeq/m* — 0.040 tCOzeq/m* = 0.019 tCOzeq/m’

- [ZEB 35&]
= Hijo|A2IQl HISE — ZEB 388 HIFAHE 7189 247tA HIEE
= {HIFAEUEEL| EF OUX|AH[Z x HHHEAS - 7FE olUXIgE2S3 1+ 71
OXIAHIZF x (1-ZEB 383 OUX| XIEE) x MHUSAHP} X et
= {124.32kWh/m* X 04781 kgCOzeq/kWh — 140kWh/m* X (1-0.6) X 04781 kgCOzeq/kWh}
x 107
= 0.060 tCO2eq/m — 0.027 tCO2eq/m* = 0.033 tCO2eq/m

+ [ZEB 25&]
= H|O|ARIRI HHEZ — ZEB 255 HIFHE 7122 247IA tiEE
= (HIFHEUEEQ| BF ofUX|AHZ X MHUEAS - AEE AUHXZE28SE 1+ 7IF
OlAXIAH|Z X (I-ZEB 265 OIUX| RAIEE) x MEUiEAH} x THeEtt
= {124.32kWh/m* X 04781 kgCOzeq/kWh — 140kWh/m* X (1-0.8) X 04781 kgCOzeq/kWh}
x 107
= 0.060 tCOzeq/m* — 0.013 tCOzeq/m* = 0.046 tCOzeq/nt

=
N
0o
Y
Hy
]

lo
B
M
=
=)
[>
i}
ro

FHEUSES| EEH|0|AZIRI2 BIM SZEIX| 40t CHZ1t 20| FHUSFZQ| EEH|0|A210!
t

- HEE UXIEESE QI55S
FHE HEE FHE 0|29 AZE
=E] A7 SHAHEE X tof| XA L2 A7t CHAHME XA K| AR
(kWh/m' - ) (kWh/m - H)
T+ 60 O/t 80 Ojgt
H++ 60 0|&f 90 O|2t 80 0|4 140 o|gt
1+ 90 0|4+ 120 oot 140 0|A+ 200 ojat
« A HEEC| HE HI0|ARRIEE OfHX|AH|Z)
TEITE Z0l|HX] (kWh/m)
FHE O HIE 87.33
X|GtotE 77.84
FS5TH 99.16
CHEZEY 104.35
g 93.47

XIXHH| 247tA ZEAEE ZZ TR HE 7lo|=atel | 45
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HIZHIHX 28

B LEAs

* FAE, HIFAHE UHE= oHX| A8

e ESA=S HIZ7A
= GIE() | OHXIAFREHTOE) = HBE(w) | OIL{XIALREHTOE)

2018 | 1,768,870,160 19,638,275 181,102,504 2,799,333
20194 1,817,994, 214 19,019,341 184,472,258 2,742,387
20204 | 1,831,014,913 19,421,998 189,223,775 2,536,953
20214 | 1,874,317,950 19,951,129 192,844,894 2,617,209
20224 | 1,914,270,285 20,763,029 197,322,782 2,776,483

Al 9,206,467,522 98,793,772 944,966,213 13,472,365

2 20| M2 FAHB U= HH o|LX| AH|Z2 0.0107TOE/nt, HIFHE 74=22| HH olUX|

AH|EE2 0.0143TOE/m

X FHE U= Y| HIFHE H=29| olHX] AH|Z HIE

= 20188~2022'3 HIFE =2 2| TheHAE B oUX| A S
+ 2018A~2022d FAE UERS2| HAHNG Ed olUX| ASE
= 0.0143TOE/nt + 0.0107TOE/

=133

O 247IAZEEEME, 2021, =27t 24714 HiEAIe

@ A== olUXgESE 25 # MZoHX|A

22015 J|E ZEWEL 20231229

@ =M AHE B THE 71E2 EEH|0]AZIRI, ZESHUE, 2023
(https://www.greentogether.go.kr/sta/baseline/standard—baseline.do)
@ 20| X| AF2Z SE7(pp. 43~55), ZEWEER, 2018~2022

SLEZURL

- H20lHx] SSE At HE(m)

2l

[BESHL |

J
:

(NZUUXIHAZE st 2EW

+ 2020~ 2Z 1,000m O|A 552
+ 2023~ B3 500m 0| (555) SS+E 30MIch 0l (553)

HZoHXIEY ofFat =%

]

+ 2024~ : U7 BSFE S0MILH O1Y (553 +F)
2025~ 1 && 500m O|M(4SE +F), 21ZH1,000m (652 =)
+ 2030~ : B3 500m O|A(SF +F), 2IZ+500m 0I4(55F +7)
< 2050~ : HM(2) T8 (168 +5)

stzstzzct




_— X718 2 HIZIHG 220X EBSIS W0 7IE =5 212 o
MES 7129| olLiX| 28BS B 247HA Hof 7lof

VEA =k
c fHX|§285Z (H+H) : 0.016 tCO2q/m*
« fHX|E25Z (H+) 1 0.009 tCOz2eq/m’

@ HIFHE H==

« OUX|ZEESE (1+++) : 0.022 tCOzq/m
« OUX|ZESE (1++) : 0.008 tCOz2q/m’

[oUXIEESE ()]

ZE=RER](0.016 tCO2q/m?) X HEBUHHX|EES
dUxlggss (H++)]

ZE2ITH2)(0.009 tCOzq/m) X BUHUX| EESS(1H++) AFKIHE(m)

i
=
144
r2
A
EX

.

- [olHxIg28E ()]

ZERTR(0.022 tCOxq/mt) X HE2OHX| E2SS(H+HH) AFRLIHE ()
c[oUXIEE25E ()]

ZHE2ITE2)(0.008 tCOzeq/m) X ZIBU|LX| EESS(+H) AFKLHE(m)

- F718 1EE olUX| 2 283(1H++H) AUS LBEATHRA(COxqg/m)
= H0o]AZIOl 2ATIA HIEZ - Al & 247tA HiEE
= (F718 Z1E29| EZ olUX|AHZ - AZE OUX|EESS H++ 7|1& A X|AHZ)
x HZHIEA S x LAt
= (93.47kWh/m* — 60kWh/mf) x 0.4781 kgCOzeq/kWh X 107
= 0.045 tCOzeq/m — 0.029 tCOzeq/m = 0.016 tCOxq/m

« T8 UEE WX 2 ESS(1++) AUSLE AT (tC0zq/m)
= H[0|ARIQl 2AMTIA HIEY - Al & 247tA HIEE
= (F7HE H=E2Q BF olYX|AHZ - ASZE HUXEESF 1++ 7|& ol X|AH[Z)
X TS A X TS
= (93.47kWh/m* — 75kWh/m?) X 0.4781 kgCOzeq/kWh X 107
= 0.045 tCO2q/m — 0.036 tCO2eq/m* = 0.009 tCOzeq/m’

- HIFAHE 7ZE olUX] 22883(1++H) 25 LS ATRI(COxq/m)
= H0o]|AZIOl 2AMTIA HIES - A & 247tA HiES
= (HIFHE HE529 BF UX|AHIE - HEE dUXIE2SE 1+ 7|F oL X|AHZ)

X SIS A4 X TSt
= (124.32kWh/m* — 80kWh/m?) X 0.4781 kgCOzeq/kWh X 107°
= 0.060 tCOzeq/m* — 0.038 tCOz2eq/m* = 0.022 tCOzeq/m

- HIFAHE 7EE olUX| 2521+ 5 2=
= oAl 2AMTIA HIEZE - Al
= (HIFHE A2 BEH[O|ARIR! BEFE oUX|AHE - ASE UXIgE8SE H++ 7|1E

OAXIAH[E) x M2HiEA S x TRt
= (124.32kWh/m — 110kWh/m?) X 0.4781 kgCO-eq/kWh X 107
= 0.060 tCO2eq/m* — 0.052 tCOzeq/m* = 0.008 tCOzq/nt

XX 24714 ZEAEE ST = 7lol=atel | 4/
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7 NHE NEHHXI S 2SS 2S5
FHIFHENEEQ| EEH|0|AZIQIS X SEE|X| L0t CHE ot 20| FHASE Q| EEH|0|A
7 #5 et S aseio fee
AT X HIFAHEAS S| EEH[0|AEIR!
s = FHE 153 EEH[0|AZIR] X = HE 71 UiH| HIFHE =2 dUX| AHIE HIE
= 93.47kWh/m* x 1.33 = 124.32kWh/n?
« M2 HiE A4~ 1 0.4781 tCO2eq/MWh ©)
«HEE UK gE25F UEsE
FHE HES FHE 0[29| A==
== A2t HRAHME XL XA LS 7t HAHME XX | AL E
(kWh/m® - 'H) (kWh/m - H) @
T 60 0|2t 80 0|2t
1++ 60 O]+ 90 O|Zt 80 0|4} 140 O|2t
1+ 90 0|4t 120 Ojat 140 0|4 200 O|2t
« 38 HEEQ| HE H|0|AZIRIES Of| L X|AH[ZH)
TR Z0f|X| (kWh/m)
JHEHYOIE 87.33
X|SGotoE 7784 ®
SSTH 99.16
Ch= el 104.35
H ArEA I g 9347
« B, HIFHE HSE o|HX| AL
o FHE HIZHE
TE oiois(m) | O|LKIARRZATOR) | SioiE(w) | OlLKIARZH(TOE)
20184 1,768,870,160 19,638,275 181,102,504 2,799,333
2019 1,817,994,214 19,019,341 184,472,258 2,742,387
20204 1,831,014,913 19,421,998 189,223,775 2,536,953
20214 1,874,317,950 19,951,129 192,844,894 2,617,209 @
20224 1,914,270,285 20,763,029 197,322,782 2,776,483
A 9,206,467,522 98,793,772 944,966,213 13,472,365
X FHE 8 hH| HIFAE AZ9| oflX| AH|E HIZ
= 2018F~2022d H|FHE HSS 9| Th(HAE "t oUHX| AFSE
+ 20188~2022F FHE ES2| THHAY W ol X| At
= 0.0143TOE/m* = 0.0107TOE/m’*
=133
@ SAITIASSIHENMIE], 2021, 271 2AI7IA iIEHI4
@ 5= dUX|lgesa 23 ¥ MEAHUX|IHZE Q18 7|1&, =EWSE, 2023.12.29
[ &x @ sMAZE
(https://www.greentogether.go.kr/sta/baseline/standard—baseline.do, ZEUYE (2023))
@ 20 X| AF2 SH(pp. 43~55), ZEWEE, 2018~2022
DL E~QIXE AU E2SSE ALHA ()
MRS Y X|@RI(20223.25, ZEWNESR),Q 17X, HFE2| olUXggs53 15 ¥
B xR MZUUX] ASZ 2B et MSEl= 7SS
=i - TsMASE 29 XEHH A, HHE A1, dUX|g88E 215 E= MZuHX|
52 Q3 BA| R i HF=E
srmarEn



8 HE BEMS &x| & 2
i He BEMS(Z 0| X[ 22 A AR MX|E Edl Of|X| AH| ENS EMGH0 SRZH],
- SEEH| Sofl tist el AU X| HZE A AlE Salf ol X| B2 247tA 2= 713
(2= +0.0038 tCOzeq/m’

« YEHEHRI(0.0038 tCO.q/m?) X At HE|(m)

MU x 5]
= (M T A - SHIARE FHAHR) + (M HHAHY — 2SR} THAH|
X TS + (MST LNGAH[Z — 21X LNGAH|Z)

+ (AIHT LNGAH[Z — 2F2FRF LNGAH|E)} X LNG HiEAS] / 2703 AGHEAC| &)

= [{(12,275.6k Wh — 11,132.2kWh) + (12,275.6k Wh — 11,367.4kWh)} X 0.4781kgCOzeq/kWh
+ {(771,288Nm* — 669,449N1w) + (771,288Nm* — 590,600Nm’)} X 2.188*kgCO-q/Nm’]
/162,228m X 107°

=9
B M‘::l ={(2,052kWh X 0.4781kgCOzeq/kWh) + (282,527Nm" X 2.188*kgCOzeq/Nm’)} + 162,228m
(Y yum X 10—3
= (0.981tC0O2q + 618.17tCO2q) + 162,228m* = 0.0038 tCOzeq/m’
* LNG HiEAI4(kgCOzeq/N )
= EIH2HMI/N) X 3 (RATIAYE BIEAI4(kgCO2/TJI) X SAIIAH X|TZ2LSIX|4)
x 10°°
= 38.9MJ/Nm* X {(56,100kgCO2/TJ X 1) + (5kgCH4/TJ X 28) + (0.1kgN-0/TJ X 265)}
X 10°°
= 2.188kgCO2q/Nn’
o MEHUIE Al 0.4781 tCO2eq/MWh @
« LNG HiZEA|%= : (CO2) 56,100kgCO2/TJ @
« LNG H{EA|4 : (CH4) 5kgCH4/TJ, (N20) 0.1kgN-0/TJ ®
X o & 27K Ve 7|1E
« GWP : (CO2) 1, (CH4) 28, (N20) 265 ®
AbE
B e « LNG 22t 1 38.9 MJ/Nm @

- BEMS 28 QuIAZIZO| oLXARY M2 Fit

e OflLAX| ArSE tHat
- AtgH 23 19zt 2 28Xt
H7|(kWh) 12,275.6 1,132.2 11,3674
LNG(Nm) 77,2830 669,449.0 590,600.0

« BEMS 2& QU|AZAZO| HHA : 81, 114m’

KX 24714 ZEAEE

222

e & Joleztel | 49



o0 |

BEMS &%| ¥ 2%

x To

[ &S

O 2ATASEEEME, 2021, 27t 2ATtA HiEA
@ 2AM7tA IS HAIAC| BiEZ B0 Y Q150] TSt XE(SEETIA|, M2021-10%),
[EHH10] 2006 IPCC 27} CIHIER| 710|=E2101 7|2 BIEAH2(M15XM[152H)

® IPCC |5} 7= TM(ARS) (2013)

@ 2A7tA HIEH7EINC| HiEE 210 2 2150 25t X|
[HE12] H=2Y Z7IAREASFISE A2

® CH3I71E5t5|, 2011, BEMS 28 QI|A

il(

(=}

rloi

HAS DA J2021-105),

O ==

St I'_I-E1)

BLIEZIx}

« AR (e

-

- S 12 01y S 71E (2017 0|=)
El =TI - HzoUX|EE Q15 H==
- SSTYA EY0UXHZAAY HX|, ZYEE AT




9 HE 2RUISAIAEI(DR) 2=
R A0 M4 WA HRIABXI0 QMEISS Hofsl0| XIYEOR HolAES SEsoRM
- HHPQE ZANF = ANARICZ MBAE ZES Sal 2A7IA XMool 7|¢
A acte « 33.75tC0Oq/MW
=AY Al - ZHERATHQ|(33.75tCO.q/MW-H) X £28S 71Q! ZHMW)
« = IEEQ|(33.75tCO2eq/MW - )
=MW 2 M2 ZZ2H{MWh) 1T x HiSAs
A 2is ek 70.59MWh/MW-'A X 0.4781tCOeq/MWh = 33.75C0Oseq/MW- 4
[=] [y
MHZA
« MW g M2 EZEZHMWh) REH{(70.59MWh/MW-H)
= Oizh meEziy - Hmp onussy
% 292 290MWh + 4,140.67MW = 70.59MWh/MW -
- MBS A4 : 0.4781tCO22q/MWh @
B MEA 7t MSAFEZEKIINE Hid) : 292, 200MWh @
. o|mZtE2EK3IE HA) 1 4,140.67MW @
@ 27}t 2E7A HiIEASRATIASEHEAIE, 20214)
B &x Q@ A, SQAIHUHAIE BiE U 2SHE (18 1=€~20'H 12€
x Y BAIEks 2RAILIINE 18 X ST 5 5 JPLEEY JFE0R A
DL E~IQIX} - 2 QUES 71 SEHMW)
B £XIAR| « 20 QS MHIA A ALY, HEtHE LIFA|
= - U SQUIS(DR) MHIA S AR, HSEHA|

KX 24714 ZEAlE Z=fe] X Jtol=aiel | 5]
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10 UE 33 L QA HE0| ANE DIHE T
429| M2 ZZTHol| AMI(Advanced Metering Infrastructure, XIS T2 AZAAE)S
e HR[ot0] MEXQI M AH|ZS o, 01 ALK MEREM

ARBAIE0| SER% of|HX| AHIE EY &+ U=F Sh= o|HX| 223 AIY

- 0.00418 tCOzeq/m’

- LEATL0,

00418 tCOzq/m?) X AFHCHAIX| THZ(me)

BRI,

N

I g

18 X 107 tCOzeq/m)

(MR FIAHIZ — ADIE OIER ARSTAHIZ) X FHSAS + MRCHAX| 21

= ==

HT ==

% (16,013.998kWh — 15,015,276kWh) X 0.4781tCOz2eq/MWh + 114,112
=418 X 107° t0C0-q/mt

SRV L

o X

—

i)

HiZ 714 © 0.47816C0eq/MWh @

« AR MEAH|Z 16,013,998k Wh
MBAAH|Z : 15,015,276k Wh ®
X~

- Al

_§_
- 7i2 o

1

4,112m*

@ 27} 2ETtA HIEAINRA7IASEEEAME, 2021)
© #mA 0|2 J2|= ofuiX] 2 MY & XIS MAZAAY HX| the(Virtual Cell)of|

cht of AX]

Mz AN (0HX| MV A B1A)

SLE>UXL

- 7= HE(m)

- 7P ADIE T S3E MU(F7I= dZEA|, F7|= DA, F7|= A )
—

- MiE2 EXIE 7[AAKEA) £

HI A THEAE ADIEDHZ WAoh= AHe=

BEZINC] SA717|, 23 HolE| MamH SRS Bt M AIAH S AMI ALY 75 292 S5
Clorst OUix] M Tl U B MHIAS HZ510l H Ab| HoR2 S5t Al
Mg ks
Shoetdstt



1 P U S WLHN)| LI 28
S| S M0 AIAYS S5 Lt 5 Yoty TS B AN SHets waloR
072 OlLi| OIS MHBIE A, 5, Yty |0 5Y HO| AAHS S5 S ARt Sot

et 5= SHok= olUX| Zef 7[Ee.

[LHEEA|Z] 1A|1ZH 2] 0.000045 tCOzeq/m
[HHEEAZ] 1A|1ZH 5] 0.000037 tCOzeq/mt

o [LHEEA7] 1AIZH 28] ZE/TH2(0.000045 tCOzeq/mt) X 12 HA (i)
o [HEIA|7] 1AIZE 5] ZS/EH2)(0.000037 tCOz2q/m) X 718 M (i)

< [HHA7] 1A1ZE 2] ZE TR (45 X 107 tCOz2q/ )
= {(OIAIZHA] OflAF HEAH[RF x HIEAIS) — (AHAIHZIAHZF x MuiEH )}
[/ HEZ HHX x &M
% {(559,704kWh X 0.4781 kg/kWh) — (519,620kWh X 0.4781 Kg/kWh)}
/ 427,693m X 10° =45 x 107° tCO.q/m
« [HRAI7] 1A1ZE 2] ZE R 37 X 107° tCOz2q/m
= {(O|AIZHA] Ol A MEAH|ZF X MEEIEAIS) — (ABA| H2AHZE x HSHHEA4)}
[/ HEZ HHX x &M
x {(592,581kWh) x 0.4781kg/kWh) — (563,224kWh X 0.4781kg/kWh)}
/ 376,420m X 107° =37 X 107° tCOxq/m

" OlAr FAHI = 1AIZE 7HS BRIA HAAHIY x ZRAL
* REAE 712 WL X2 Al DlXls 8 HEE LEhls SRR shls
10771, SA71= 106212, DS EES Tha /20| 7 10] 12A]~13A]

B AlZH S0t JHS SXIZ QIUCH OlAlEl= FaiAujze

1.0771* 519,629k Wh = 559,704k WhO|11, E&7|0fl= 12A| ~13A| &t A|ZH=E0t
7t= EX|E QIBHCHH of| AlTl= MBAH|ZER 1.0521% 563,224 = 592 581kWh IS o|o|st

=.

B LrgA s

« M HiEAS 1 0.4781tCO26q/MWh ©)

HYt7| 7k K| Al M M2 AH|ZF 559,704k Wh
HE7| 7tE BX| AlE £ HEAH|ZF : 519,629k Wh
CHAY 718 A 427,693

< LHEE7| FMEEX| AlS F FBAH(EE : 592 581k Wh @
HET| 7SS K| Al & M AH|ZF : 563,224k Wh
CHA A= A 376,420m
D 27} LATIA HEHA(RATASEHEME], 2021)
@ &5 @ MSCHEHD AlZICHe ®21 AH[ZE QOJE] 5 RAAIZH A2t WHEy| 25 7|26
XA 7HS7|710] F2] AH[ZE BA] ZTNMSTH 2A7EA OfL{X|S B ME])
SLIEZRIRE LI B3 R0 212 SR ()
CDTI|BS HACE Bt L] 71 BRI S5 oK Hotst B0 HE THs
BETIN _ ZE7|E o L{X| CHOJO{E(ARIE, 2002, MBALITAZICH Wittty | AXI2E)
— O|AX] 97|THS SRS EHA 2003, ML|T A7) ALty | A2 7HE ZX) S

O

RIRtH 24718 LSRN ZEICie] M2 Jjol=alel | 53



12 ne SIEHZ &x1
7IE0ILE EAIZIAE F AR 2 she HY HAP il olX] E2(SPFY)0| =2
7 188 o|EHIZE WHGIH 247tA HIE Mol 7|0{sh= At
* i 712h Sote] S5 oflLiX| / i T2 Setel S o

D1EES) BEYy — X7| 5|E®I(SPF=3)] 7.300 tCOzeq/th
[EAIZIALNG) B2 — XM7| §|EEHI(SPF=3)] 4.916 tCOzeq/tH
[Z17]5|8] BEYe| — 7| 8|EWI(SPF=3)] 4.781 tCOzeq/CH
VIEESR) EY2 — ®M7| 5|IEHWI(SPF=6)] 8.495 tCOzeq/tH

- [EAIZIA(LNG) 22| — ®7| S|E™I(SPF=6)] 6.111 tCOzeq/CH
< [F7|5|5 B2 — ®™7| |EHI(SPF=6)] 5.976 tCO-eq/tH

[VIEER) 2R — T7| SIEHE(SPF=3)]
YEATR(7.300 tCOzq/th) X mH|Ch= (CH)

« [ZAIZIA(LNG) E2E| — XM7| 5|EEI(SPF=3)]
AZRTHR(4.916 tCOzxq/tH) x mH|CH=~ (CH)

[M7]5]Ef 22| — M7| S|[EHI(SPF=3)]
ZHE2ITH2|(4.781 tCOzeq/tH) x mA|TH (CH)

N
ulAru
oo
I-E
1o
il
l
£
S
°_
Im
08
SR
[92)
> S
92

 [EAIZIA(LNG) 22| — M7| 5|ET-I(SPF=6)]
ZEETHR|(6.111 tC02eq/CH) X IH|CHS (CH)

I5]8f 22| — F7| 5|EHZ(SPF=6)]
é%i 21(5.976 tCOzeq/tH) x TFCHZ (TH)

) 23] — 7| 5|EHZ(SPF=3)] ZE 2T
(%?r) 'F—‘l 1CHe| AZL2ATIAHISE
17| S|EHI(SPF=3) 1CH2| 17t 24TIA HiEE
= ¢zt %%MREF X SqiEAS - 7| SIEH(SPF=3)Q| ¢i7t MAH[EF x 2 HiEAs
171 X 2.474tC0zeq/L X 107° — 5,000kWh X 0.4781tCOeq/kWh X 107
90tCOzeq/ LH — 2.391tCOzeq/t = 7.300 tCO2eq/CH

07(0

.

[EAIZIA(LNG) 28] — T7| S|EH-Z(SPF=3)] = AT
= ZAZIA(LNG) 22 1] 72 MItAHISE
— X7| S|EHZE(SPF=3) 12| 7t 2ATtA HIEE

£ A=t = A ZAZIA ARBE X EAZEA HiEAIS
AHEEA - 7| SIEHE(SPF=3)9] ¢i7t THAH|ZE x IS4

= 3,338Nm’ X 2.189tCOzeq/Nm’ X 107 — 5,000kWh X 0.4781tCOzeq/kWh X 107
=7.307tCOzeq/L — 2.391tCOzeq/t = 4.916 tCOzeq/TH

-[ 71515 EY] — X7| S|EHIE(SPF=3)] ZS= A
H7|5|H 22 1the HZE2 AT tAHIERE
— X7| SIE™I(SPF=3) 1h2| A7t 2AI7|A HiEZF
= (M7] SIE{E Y| 7t MEALZE x MH HiEAle) |
— (M7| SIEHI(SPF=3)2| H7t MAASZ x M viEA|S)
=15,000kWh X 0.4781tCOzeq/kWh X 107° — 5,000kWh X 0.4781tCOeq/kWh X 107
= 7.172tCOzeq/th — 2.391tCOzq/tH = 4.781 tCOzeq/th

b4 | s=etast



s
Ho

[IS(ER) 22| — H7| SIEH(SPF=6)] ZERIES]
= 71S(59) HY 1o eIzt A AER
~ 77| S|=BI(SPF=6) 1ol izt 2ATEA SR

SHAIRZF X SRUIEAI

- 7| S|IEHI(SPF=6)Q| 7t MEAH|ZF x MBS A
=3 917L X 2.474tCOq/L X 107 —2500kWh X 0.4781tCO.q/kWh X 107
= 9.690tCOzq/t — 1.195¢tCOzq/t = 8.495 tCOz.q/tH

r

 [EAIZIA(LNG) 22| — ©7| 5|EHIZ(SPF=6)] S
= EAZIA(LNG) 22 1the| HAZH2ATtAHIER

— 7| S|EHIZ(SPF=6) 1CHo| A7t 247tA HiEE
= GZH EAIZEA ARBRE X ZAIZHA HHEAI

- 7| S|IEHI(SPF=6)Q| ¢17t MEAH|ZF X MHuHEA >
= 3,338Nm' X 2.189tCO.q/Nm* X 107 — 2,500kWh X 0.4781tCOeq/kWh X 107
=7.307tCOzeq/th — 1.195tCOzeq/LH = 6.111 tCO2eq/tH

< [H715]H 22 — ®7| 6I %E(SPF—G)] 2= 2T
= 758 22 1tHQ| HZI2ATIAHIERE — T7| 5|ERI(SPF=6) 1He| A7t 2AITtA HiE2
= 7| 5|8 2a{e| Azt E% 22 x MEAS
— 7| S|IEHIE(SPF=6)2| X7t MBAIEZF x MBS A5
=15,000kWh X 0.4781tCOzeq/kWh X 107° — 2,500kWh X 0.4781tCOzeq/kWh X 107
= 7.172tC0zeq/t — 1.195tCOzeq/CH = 5.976 tCOzeq/CH

% 7t SR AR
= A7t Lo A keal) / SROILX| B2k StAAILNKkcal/L)
= 34,350,000kcal / 8,770kcal/L = 3917L

¥ HAZHEAZIALNG) ArZR
= g7t ZeH(keal) / LNG Of|L{X| B2 it (keal/m)
50,000kcal / 10,290kcal/m* = 3,338’

(e}

x HAZF MEALEES
= 34,350,000kcal / 2,290kcal/kWh
= 15,000kWh

% S8 HiEAI%(kgCOz2q/L)

U HZ(MJI/L) X Z(2A7IAY BiEA(kgCO/TI) x SATIAY X|FT2HSIX|S)

x 107

= 34.2MJ/L X {(71.900kgCO/TJ X 1) + (10kgCH4/TJ X 28) + (0.6N-0O/TJ x 265)} x 107°

= 2.474kgCOzeq/L

I on

% LNG HiEAI2kgCOxq/N)
= AR MJ/NT) X 3 (2A7IAYE HIEA| S (kgCO/TJ) X 2AITIAH X|L2UE5HK|4)
x 10°°
= 389MJ/Nm* X {(56,100kgCO2/TJ X 1) + (5kgCH4/TJ X 28) + (0.1kgN-O/TJ X 265)}
x 10°°
= 2.189kgCOzeq/Nn’

XIXHH| 24714 ZEAE ST = 7loj=alel | b



s
Mo

- M HiE A4 1 0.4781 tCO26q/MWh

* LNG BiE7|% : (CO») 56,100kgCO:/TJ

.

LNG Hi&EAI% : (CH.) 5kgCH4/TJ, (N20) 0.1kgN=0/TJ
* MY BB 2K T VIR

« LNG &2fH2F : 38 OMJ/Nm

GWP : (CO2) 1, (CH4) 28, (N20) 265

.

- S5 iEA 1 (CO2) 71,.900kgCO2/TI

« 55 BiIEAI4= 1 (CH4) 10kgCH4/TJ, (N=0) 0.6kgN:0/TJ
X A

¥ 38 35 H 71 Ve 7IE

« LNG Ofl4X| E&F 214> £ 10,290kcal/Nm’

on
30
=2
i
Ral
rLISZ
rﬂ

71|—|- 8 770kcal/L

< 7t Q= HHEEESIEE - 15 000k Wh
% M7t 2 H2Kkeal) = 15,000k Wh X 2,290kcal/kWh = 34,350,000kcal
« M7|G|EHE HZIAH|0HX] : 10,000kWh
« ™7|5|E=Z(SPF 3.0) H7tAH|0LAX| : 5,000kWh
- M7|5|EEZ(SPF 6.0) HAZAH|O|LHX] : 2,500k Wh

@ 52AI7|-AZ.S%FI-IEA1|E-| 2021 :,71-7|. 52A|7|-A HH%}IH&

@ 2A7tA HHEHE7EINIC| HiER B U QIB0f 25t XIZ(E-ERETA|, X2021-105),
[ H10] 2006 IPCC 27} QIHIER| 7}0|=2101 7|2 IS AL (MI5EM1E )

® IPCC |5} 7= TM(ARS) (2013)

@ 2ATIA HEHAHRINC| tiER 211 Y Q150 st XIR(E-EEIA| M2021-10%),
[HE12] 22 Z7IAREASRNSE Mgt 2H3)

©® OflLfX|H AlSHEI(MBSSRIASH K4263),
[EH] oflX| S2F ST IZ(MBRMIERE) _ 2017.12.28, HH

® 7|1AIX<, 2011.06, 5|EL™Z HZO2 0I5t CO, X2 &1t pp. 46~47

SLE>UXL

« SIEHI WA CHa(CH)

4 dHX|(GIEE= 2 QIHE) E5 AIE(2016H)
« QAR XISHEA O K| EE2 AFH




13 UE 2 s 24 B TAOH)
7 HiZ|7tA B2 HEE 3|40t SEES S 24IA M ot ER
2=l + 0.08tCOzeq/7 I+

« ZIEYITHR|(0.08tC02q/7 1) X HEIIRL(IIR)

N

S ITHR((0.08tCOeq/ 7t

Il g

TEAZEA Y O XIAHIZEE X LNGHIEA|I- x Etefakt x it ZHIY H32{9| SEXI0]
% 4,922/ 717 yr X 2.347tCO2q/TOE X 107TOE/kcal X 7% = 0.08tCOzq/7}7+
*

B LrgA s

(BYEa — HERFSIAN 5452 X 9,290 + 10,290 = 4,922% il / 7ty
« 7FRE TA|TIA K22 : 5 452Mcal /7 @
« LNG HiEAI% : 2.347tC0z0q/TOE ®)
ittt 2ol 22| & A0 : 7%
% BHAHSS : 91%0|A, Utz AU| 84% ®

@ AMAEAMXIAE, 20181 7O X| AMBEE AL
(p.41)_ 2021-06-07 —Z7 L XIEASEHE A ARKESIS)
* 7Pl A KT ZAH(F) 7 IO K| HAEEETAL)

@ OlAX|H Algi2] ol X|E2FerAT |2 2017.12.28. 7HE

@ =RO0ILXISTE F 2227 |X 2EFY(MULS LSRRI M2020-833)

S E>AXL - BE7 )
El ST - Zletd 2oYE e uHAYE, MSSEA 2019

KR 27 tA

uzREte| Mg il | 57
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e 712 70N A3t =3 BUR(LNG, LPG, 59
. Zletd 2922 WSt olX| &5 e R 247

[ 22 1THE ZEITt]

51 sictel - [\eF EU(LNG) — BHEXIQIZ HUH(LNG)] 0536 tCOzq/th
=T (3 BUH(LPG) — SAEXIQIS HUR{(LNG)] 0.328 tCOq/tH
[eE HUSH(ER) — SHEX|QIS EYUZ(LNG)] 0.495 tCOzeq/th

 [=F HYUZ(LNG) — SEEX|QIE EUH(LNG)]

ZE=RT|(0.536 tCOzeq/tH) X mAH|CHE

+[=3 BYUR|(LPG) — BBEXRIS HUB|(LNG)]
HE2IEH)(0.328 tCOzq/TH) X R|CHS:

oN

L
I.

.
—

40|.

HUY(ER) — SEHEX RIS ELH(LNG)]
2IEHR(0.495 tCOzeq/TH) X IA|CHS

oN
Hh

- [=F HZ|(LNG) — SHEHEXQIE HU(LNG)] ZE2T2(0.536tCOzeq/cH)]
= (¥ EYUZ|(LNG) 1tHe| AZ2ATIAHYEEE
— SATX| QAZHUZ(LNG) 1He| H7t 2AI7IA HISEH
%(2.817tCOzeq/t — 2.281tCOzeq/H) = 0.536tCOzq/CH

.

[=F EU(LPG) — SHEXQIZ HAUH(LNG)] ZETHI(0.328tCO2q/TH)

] Z=glckg] = (=5 EUH(LPG) 1tie| H7F 2AITIA HiEE!
Arxia - SAEXQIE EUF(LNG) 1EH°I AL 2HTIA HIEY)

%(2.609tCOzeq/th — 2.281tCOzeq/tH) = 0.328tCOzeq/tH

T

[T HYUE(SR) — SEHEX|QIE HUR(LNG)] S ATH(0.495tC0zeq/CH)
= (=& 222|(5R) 1tH2]
BHEHEXIRIS EUZ|(LNG) 1tH2]
%(2.776tCOzeq/tH — 2.281tCOzeq/CH

o
PF

Q
I~

g |
S
=
R

LNG HiEAI% 1 (CO2) 56,100kgCO:/TJ

* LNG H{Z7|5> : (CH4) 5kgCHq/TJ, (N20) 0.1kgN20/TJ
x A 22 LK e T IE

« GWP : (CO2) 1, (CH4) 28, (N:=0) 265

* LPG &A% : (CO2) 64,600kgCO2/TJ

.

LPG Hi&EA%> : (CH4) BkgCH4//TJ, (N20) 0.1kgN-0O/TJ
% MY BT U 7K TIEt 7IE

- S HIEAIZ : (C02) 73,200kgCOs/ TS

« &5 BiEAI% - (CH4) 10kgCH4//TJ, (N20) 0.6kgN20/TJ

U(LNG)Q| A7t Bt iSRS : 2.817 tC0zq/H
UH(LPG)Q| HZt Tt HiEEF : 2,609 tCOzeq/'H
= HHEZF : 2,776 tCO2q/H
- BHEEXQIS HU(LNG)Q| 7t Wt HiSE : 2.281 tCOxq/H

58 | st=ataact
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@ 247tA BIEE7EAS| HiER 21 Y Q150 kst X|E
(SR TA|, M[2022-2795, (2023.01.01.)),
[HH 12] H2E I7IDRUEASEISE M2E

@ 247IA HIEF7EINe] tiEE H 1 3 2150 2tst X|&

(SHARTA|, H[2022-2795, (2023.01.01.)),
[€H 10] 2006 IPCC =7} QIHIEZ| 7t0|=2t01 72 HHEAIS (H15E M1EH 2H3)

@ 2022 X|H 2ATtA QMIER| LAY XIE [R2 3] X284
(2022, 12., LATIAZEHEMIE])

@ ZIBtAEUR{O| 2AITIA MZUE T 2 AN EHOIEM(SIZARE 2021.11)

— SR &Y (HUERIQIS B 4750 MET - SHUR(ING) 20, = SEele
(LPG) 22th, =3 2YU{(SR) 5tHe| HZt Wi HAZAIE| M2 2AMItA HiE2F 24 Aot

=

SLIEZQIX}

+ H 2| | CH(CH)

- IPYE ZEEelel DRIXIRARICIRZOIAL, BFEYAL Z7|E HEAl S)
— 202211 7| T2 7770 AI2S THAOR $t RS R AUn B XIHIAIY Al
1051 0[4F (e WS Fstzm Az DRA| HE 10DHRUKASES 608H2))

ExFE XIEEHH olHX] §80| E2 2YU=Z WHE F=ohs AFHY.

KIKHR| SAITIA ZEEAIE ZHE2I0te| XM Jo|=a1el | 50



o0 |

15 Hne IZ THOIZ AlE =&
U=2 XSOo|L 24, HI2tA, |3 SolM BES Fisoto] X[5h Sofl &X|E MFZol
Mo = A8 MErLt o S2| YEFZ 0I83h= MR, =018 2detE Sl
b 7ie ’é tA ZfZofl 7104

==
% 20| 2fo|S SEI U XIRI0| Bt

Eolg)\l“oﬂ otet

OlEl "E MoIE A" &

« 2,37 X 107*COzeq/m-CH

< ZEITR|(2.37 X 1074tCOzeq/m* L) X AlA
HIE XHO[AM(CH) x HZO0IZE(%)

9
e
o
il
N
0o

I
3

« UETEQ|(2.37 X 107tCO2q/m-CH)
= M HiEAIS X 2 HISY x THelEkt
% (2.37 X 10™kgCOzq/kg) X 1000kg/m* X 107° =237 x 10*tCOzeq/m -CH
- BIE MRZ 21t AX| YIS 0[S Xl0|7t LaEt 4 Qoo

HIS0|REMUSAIRY/HIZ MR 220 tiet 2UIEZ0| T3

SRYFTES

A4 HEEAIS 1 2.37 X 10*kgCO2q/kg

@ Ex

O HEYHEX| SHO|X|(EHEHEX| HI A

F12(2021.08.02.)) (http://epd.or.kr/)

S E~IXL

<A oo E 25 8 () X W= THOISAI() X Bl=

E0I2E(%)

r)'l

IAH]

i

.

SIZ0[EAIE EX| XIE A, MFEEXIX|=
e U= MFAIE EX| A, HFSEXIX =
SZ0|SAIE EXH| X[E A, tHT-ESHA|
220 MY =8, MS5EA S

.
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22188

HHe Hp7(7] MR 2 2 HeAsE Sof 2AVA = /0t B2
2=l + 0.0078tCOzeq/7 5+

ZHE2ITH2((0.0078tCO.q/7 1) X EZ7I74(717)

« ZIE2I42)(0.0078tCOz2q/7 t1)
= Jg_/'\_ | A|»Q.A| 7|.__'.Ll<:3f )(\__IiiI-RA 7(-17I-EI= X )\I-A HH%)“_J'\_ X I:f |_<a|-A|- X O| HleF
£ -4 : _
7 ZEcte % 33.08m/7HE i X 2.37 X 10™gCOz/kg X 107° X 1000kg/m = 0.0078COzq/7}7t
AEZA _
S =417 A0l 2 71T MBS BUB4M3M/717-H)
= 71T MERAT x SAIE MUS
% 165.40m /71713 X 20% = 33.08m*/7}7-
- 71 RY M4 : 165.40m/717- ®
B A PEME BgE - 20% °
X SMAZ OIF7|FO| MAH 17| AR 2 2 A BUE XS
« A4 BiE AL 1 2.37 X 107kgCO:/kg ®
@ EAR, 2020 ALZEA|, 2021(23p)
@ &x @ BHRZIM7|SCITH, =AZIE 0157 |% 2EAMZI(2021.8.30.), 2021(36p)
© TEHMMEX| BAEA S K Z1(2019.02.15, 5p)

S E>AXL

- B0

El ST

EXIX| = =z

AT B2 ARFRILE 2, RE
o rotd 22

AS 717 the B4 A X3 A

3

Al BEEE EFAS)

RIRK 2A7HA ZSAIS LB

QXM Jtol=atel | ]
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_— TEH, T7[Y K219t AN EUS Sof FOREE| ¥ R U LNRRE| ¥ 858

Z|2315t S Fote| S7HE AMlots YAILE oUX| AQEE Mash=s oAl 223t AlY

[ZZ20M AtEol= =2 Witdl of| X[ 2of| 2 ZERT]
« [EAIZFACHA|] 0.00648 tCOzeq/mt

[2=1=e « [X7|CHA|] 0.01530 tCOzeq/m

- [4ShAI] 0.00859 tCOq/m

- [SSCHA]] 0.00833 tCOz2eq/m:

 [SAIZIALHA|] ZETHR](6.48 X 107° tCOxq/m) X AFACHAIX| HE(m)
« [Z17|cHA|] ZERTHR(15.30 X 107 tCOzq/m) X AIHCHAX| HE(m)
 [ASOUR|] ZEREHRI(B8.59 X 107° tCO2q/m) X AHICHAIX] HE(m?)
 [SKUA] 22833 X 107° tCO2q/m) X AFACHAIX] THZ(me)

- UZ2E4R|(6.48 X 107 tCO2eq/m)
= wH gl ime A7 BESH ZEE / W oUXI(LNG) SRl sugd
X LNG AEH| & COeq HHEAIS
%115.24MJ/m?/38.9 MJ/m* X 2.1876kgCOzeq/mt = 6.48 X 107 tCOzeq/m

« UZ2R|(15,30 X 107 tCOzeq/ )
= WA gl 1m A7 BESH 2SR/ A o X|(H7|) G| Rt
X H7| AF2LTHY| & COzeq HIEAH|IS
X115.24MJ/ ¢ / 3.6 MJ/kWh X 0.4781kgCOzeq/m = 15.30 X 107 tCOzeq/m’

£ 2=/ « ZEITHR|(859 X 107 tCOz2eq/m)
MHEZA = x| Fa| 1wy A7t SESH ZAEE / Wit oW X|(FR) S| sl

X BRABHH & COxq HIEAIS
X115.24MJ/mt / 35.2 MJ/kWh X 2.6223 kgCOzeq/m’ =859 X 107 tCOzeq/m

- ZEITR|(8.33 X 107 tCOq/m)
= x| Fa| 1w A7t SESH S/ AL ofUX|(SR) S29| izt
X SFABHY COzxq HIEAHIS
X15.24MJ/m / 34.2 MJ/kWh X 24725 kgCOzeq/m: = 8.33 X 107 tCOzeq/m

* (BHARDA)(HI2022-58%) (2022, 3. 25)
_[EH7] ARUEA SATIA ZIRZE APY BiHZ 10| 2} S /R BRI} Zix2to| Ba 3t
« LNG HHZE A% : (CO2) 56,100kgCO/T.J @
« LNG HHZ A% : (CH.) 5kgCH4/TJ, (Nz0) 0.1kgN-O/TJ ®
X de 33 LK 7R IR
« T124 HiE A4 1 0.4781tCOq/MWh ®
B d&7i - SR HIEA% 1 (CO,) 73,200kgCOs/ T ®
« 59 HiZEAI4 1 (CH4) 10kgCH4/TJ, (N2O) 0.6kgN-0/TJ @)
- 4] BiIEAIS 1 (CO2) 73,200kgCO:/TJ ©
- 4K BiZE A4 1 (CHs) 10kgCH./TJ, (N20) 0.6kgN-0/TJ @

62 | SH=EEEE
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« GWP : (CO2) 1, (CH4) 28, (N20) 265 @
B Ar7is

- WHIFE|HEY (1) HZISESIUSEF : 115.242(MJ/ ) ®

@ 247IA HIEHAIMI| HiEEF 211 2 Q1B0| st XIRIEF-EE T, M2022-2795, (2023.01.01),
[Ex 12] H=2E ST RUSASENISE X2 =]

@ 2ATIA IS IMC] HhEZ 211 2 QIS0 2hst XIRIEH-EE I, Ml2022-279%, (2023.01.01)),

[H 10] 2006 [PCC =7} QIHIER| 710|=2121 7|2 HiE A4 (MI15E M1 =)

ii B g o —

S @ 27t SATIA HEANSAIIASEIERHME, 2021)
@ 2022 X2 SADIA QISR A K|Z [S2 3] XFSUBIKIS (2022, 12, SAIASEIENE)
© (SIS TANKIR022-583) (2022, 3. 25) [ 7] QSZHEAIY] SADIA ZiZar A w2

(Fpaz: 1) B10| 7t R/ uo A5t ZEato| B 7t

SUERIOIRE | - AIHAIR] BiE{()
BN OYKIES AR, MSEEA

I _ OL{X] FQBE0| FHEGle L EIEN| CHIRS A Al 50| H2 OfLX| Z2SAIIS

T -

ZI510] HASEO| OfLIX] HIS FHS U OIUIX| Al HUS SH5H= Aol
Mg It
o o

RIXEH 24714 ZEAIRE ZF 2R M 7lol=2Rl | 63



18 H=E LED =Y Xl
e OLX| £80| H2 WHMTAE 1 §E0| LEDZ CHX[SI0] 2A7IAE ZS
« [X|7H4]
A Tk o (FZS) 0.030tC0zq/7H
o (BHES) 0.050tCOzq/7H
« [XI7H=]
SN 0 (HES) ZE|TH|(0.030tC02eq/7H) X mAMI7HZ(7H)
0 (HHES) ZEYITER)(0.050tC02q/7H) X WX|7H4(7H)
[ X 7h4]
0 (HES) HSYTH|(0.030tC02q/7H)
= oL X] MZE x HHuEAH
% 62.4kWh/70 x 04781 X 10°tCOseq/kWh = 0.030tCOzq/7H
0 (Y2S) ofHX| XMZ2H62.4kWh/7H)
= (Y2E AH|TH — LED AH|IT2) X ZHARKZRAZN x ZHUZFLUS) x TS
B 2S5 X% (40W — 10W) X 8h/YU X 260Y x 107 = 62_4kWh/7H
AREEA
0 (HES) ZERITHR|(0.050tC0zeq/7H)
= ol x| H& %‘ X M EA S
% 104kWh/7§ X 0.4781 X 10°tCO.q/kWh = 0.050tCOzeq/7H
0 (HES) ol X| MZZH104k Wh/7H)
= (BHES AH|FE - LED AH|FE) x ZHAZHEZEAZH x ZHUZDQUA) X CHO|SHAL
% (B0W — 10W) X 8h/Y x 2602 x 107° = 104kWh/7{
- TS AH|TE  40W/H 0)
- BHHES AH| 60W/74 @
B MEAI « LED ZHE AH|X=  10W/7H @
« MEHIE A4 1 0.4781 X 10°tCOzeq/kWh ®
« HE T2 A2t 8h/Y, FEUHM|(52F) : 260d @
@ SHEXMBZAL SHO|X|(| X[kt 2AI7tA ZH=F 1)
(https://home kepco.co kr/kepco/SM/C/htmlView/SMCDHPOO3,
do?menuCd=FN29030403)
@ B20|4xIZC ZR2HHE SHOIX|
16 == (5] 2ot=7|_offX| Aot 2ot Hlw_TS20X|7 [KIHISHI:_ZAHELAS LEDYZ BrHZt 7|
=)
(https://eep.energy.or.kr/more/compare_efficiency.aspx)
Q@ =7t 2ATIA HIEANRATIASEEEME, 20214)
@ 2271FH Hlex2e| 8
L E~QIX} * WX 7H4=(7H)
eI * NASE LED Y 24 wx| Al
. (ANEE HFA|, ZHEE UMA|, ZREEXIX|E £FA|, QIHEHA S)

o4 | B=E2ErE3t



19 HE 2 LED Hl
e JI2SE 152 LEDZ W5t SSEE oHX| et & 24UtA 2=
2=l + 0.1745tCO2eq/74
ZHETAPEA - [mAHI7HL] ZERTH(0.1745tC00eq/7H) X mAIZ=HIHZ(7H)
- ZHELITEQ)(0.1745¢C0Ozeq/7H)
B ZEcte| = (@AIH 712S AHIHE — DHE LED AH|H)
AP X GIZFHSAIZE x FBHIEAS X Tkt

% (250W/70 — 150W/7H) % 3,650h/yr X 0.4781tCO2q/MWh X 107° = 0.1745tCOzeq/ M

« WA 7RSS AH|HE  250W @

« LED S AH|™™ : 150W @)
B A

- GI7F MSAIZH: 3.650h/yr ®

« MSHIEAIS : 0.4781 X 10°tCO2eq/kWh ®

@ SHRO|HXIZE A 2AMTIA HIEHAZHA| AMEIE
> AMEE ) 7*% AN Y TEEE2ZXY

EX _
B & @ OHAL, OILIX| TS olst TES LED AIRIEIZA KAF 9. 2018(10p)
Q 27t 2AITIA HIEARATIASEEEMIE, 20214)
SLIEOIR} - DRESIHAGH)

< ADIE 7125 WH| A, ASEHA|
[SIEXIINE| -3 7128 LED WA AtY, MEtEE 5+
«ZA| FQ FZHLEDS Lxﬂ A, SXUE ZZA|

KIKHR| SAITIA ZEEAIE ZEE2I0te| M Jlo|=a21el | A5
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St olHX| 2 gul= 24714 Kol 7|

« [ZHEHA] 0.314tCOzeq/ m?
« [ZHWA|7H4] 0.0628tCOz2q/7H

JE ARl - [ZHEeis] 2R 2IEHR((0.3146C0zq/m) X ZHHHAE(m)
 [RHEIATHS] ZERITH(0.0628tC02eq/7H) X ZHEH mR|7HS(7H)
o [ZHEHHE] ZES RIEHR|(0.314tCOzeq/m)
= (SYES AHITY — LED ZYS AHITE) x HSAIZKBT AIBAIZF X ALY

S AH[H

X ZHIt HAEZ ZH0W| 7|E ZYS 4 X HHUEAS x B

% (40W/7H — 10W/7H) x 12h/Y x 365%/E x 57H/m X 0.4781tCO2q/MWh x 107
= 0.314tCOzeq/m

A

« [ZHWHTH4] ZE-THR(0.0628tCOzeq/7H)
= (HZS AH|IME - LED ZHS AH|TE) x HMSAZHER ARRAIZE X Al2YS)
x THRi S74 x TrolEht
X (40W/7H — 10W/7H) X 12h/2 X 365/ X 0.4781tCOxq/MWh X 10°°
= 0.0628tCO2q/74

- B APHAIS SRS RS LEDS ZHOR WASHE AlIS 71ECR B
- HAS S LEDZ WAHSHALE 7|2 &S T=H0| 2{olA] MA[St Mt CHE 42, S48 &
HITE Zholl siie M= 22 tilsto] ZS T A 7S
- JAS AH[TH L 40W/H @
- LED ZHS AH|X2 : 10W/H ®
B AEAS - TSAIZH: Ed ARBAIZH12h/Y), AEU4~365Y) ®
- ZHIH BIREr K3 10W2| 7|F 1 57H/m' ®
- MBS AI$ © 0.4781tCO2eq/MWh @

[ &4

@ St=2H2ZAL =HO|X|(OLfX|Zetnt 24T7tA g1}
(https://home.kepco.co.kr/kepco/SM/C/htmlView/SMCDHPOOS,
do?menuCd=FN29030403)

@ SI=20UXISE 282 |Mz SHOIX| (H 2ot27| ) x| Hef St H|w
Y DE20HX|I7|IXHRISH|IE ) ZAHEILHAS LEDHZE B3t 71F)
(https://eep.energy.or.kr/more/compare_efficiency.aspx)

Q@ AMSEEA| NSA| 2ETIA-Of|LX] ZSAIE HI7EXE 0L 3 o>8-Mat Ho ket 2012(178p)

@ 27t 2ATIA HIEANRA7IASEEEME, 20213)

BLE>UXL

 LED 7HEt A% i ARRIMSESA| SH7 NSESA| 72T, MSEEA| UFT)
. XY 74 DR Al S&E
B 2R LED 23 71 A M3, SB==
- ANZQI LED 74 X2 Alel, SHEE miMz
- CHRIE QAR LED 740 41 Afel, HSSSA| 3sm
st=etgdgH
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40

1M XIEHN | B3

HEel MHE 1X| pot= RU= 22125 Salf MojL7k= T

Efo|H 2HIE)ot dH| == olLiX] ZHe

71T2S RITHALIRIY HEE,

+ 0.085tCOzq/7 17+
+ 0.0012 tCOzeq/m

- UEC

[
. ZbEQIt

(0.085tC0zq/717) X BE7IA7I)
(0.0012 tCOzeq/m) X H2HA (i)

d0 40

UETHR(0.085tCOzq/7 1)
= 717 oflAx] MZEx TshE A

% 177.5kWh/7FL X 0.4781 X 107°tCO.eq/kWh = 0.085tCOzeq/7 |

Of| LA K| Zh2k(177 5k Wh/7 1)
= 7t HZF 7| MEE x o7 | M3 XIEE
% 208.8kWh/7}- X 85% = 177.5kWh/7 |7t

« ZE2IT2|(0.0012 tCOzeq/m?)
=7

o Oh7 %42 RIEH| B0l T2 2E BER| < 7inE AR

%(0.085tC0O2eq/7t) + (69.9m*/7t7) =0.0012 tCOzeq/mt

- 713 RICHE : 85% @
« 7} I Th7| X2 AH| 1 208 8kWh/\ (17.4kWh/2 x 122/d = 208 8kWh/) @
o M= HiE A4 1 0.4781 tCO2eq/MWh ®
- 717 FAHHE 1 69.9m @

(62

O SR, HASE WU, 7FEH, 2021(24p)
©@ B=ET7|HTE, 2011 T=f 7 |TH AEZAL 2012
@ SEHDME, 2021, Z7F 247t ISl
@ 2022 ANFEZAL SAE

SLEZIXL

- BERA0L)

- Hg HF(m)

B ES I

- 71T RV | EEAHMSEEA, S8EE FFAL 58

S ZIEA)

RIXH| 24718 ZEAlE ZSeitiel M8 joj=alel | o/
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il 712 UES7|171Z2 WA olUX| S5 R T Qs

o [M7]H%1] 0.038tCO2eq/H
* [M7|MIEF71] 0.010tCOzeq/tH
o [HM7]9k2] 0.014tCO%q/tH
k=1 % |—H|—H:||'7|
-[VIE &3 (5)_’41—7(“ ]

] 0.0237 tCOzeq/tH
1 0.0586 tCO2eq/tH
0.0956 tCO2zeq/tH
] 0.0207 tCOzeq/tH
2 1 0.0556 tCOzeq/th
= (1)] 0.0927 tCOzeq/th
= (2)] 0.0349 tCOzeq/tH
= (1)] 0.0719 tCO2eq/tH
= (1)] 0.0371 tCOzeq/TH

L meme e e e e e e
X
fa—d
Pt}

SHTH(0.038tC02q/t) X 155 7| HET mA|CH-~(CH)
ZTH|(0.010tCOzeq/CH) X 1%3 7 |MIEF7 | mA|cH4=(ch)
ITHR)(0.014tC0%q/tH) X 152 F7|8& mH|cHL(cH)
(5) — IH S& (4)]

.0030 tCOzq/CH) x HZCh2 (cH)
) — wx| S5 (3)]
0237 tCOzeq/th) X HIZCHE (TH)
) — 1w S (2)]
0586 tCOzeq/tH) x HZCH (CH)
) — X S5 (1)]
0956 tCOzeq/th x HZCh4 (TH)
) — X S SE (3)]
.0207 tCOzeq/tl) X EZCH4: (CH)
) — wH S (2)]
.0556 tCOzeq/tH) x EZCH== (CH)
) — X 53 (1)]
0927 tCOzeq/t) X HZCHS (CH)
) — X S SE (2)]
.0349 tCOzeq/tH) X HZCH4= (CH)
(3) — WX S5 ()]

Z=2IEt2)(0.0719 tC0zeq/t) X EZ L4 ()
-[71E 52 () — ux 52 ()]

C|

ZHEEITER|(0.0371 tCOq/tH) X EZCHZ: (CH)

S
o

o [HM7 | 4] ZHE -TH2(0.038tCO2eq/TH)
= (38Z 77| AH|MEE - 155 717] AH|MHE) x MAHHEA
% (449kWh/tH - 369.8kWh/CtH) X 0.4781 X 10°tCOzeq/kWh = 0.038tCOzeq/th

< [F7IMEH|] ZERITH(0.010tC0zeq/TH)
= (353 717| Av|HHZ - 155 717] AH|HHE) x HMBuhEA S

1o

% (31.9kWh/ti — 10.3kWh/tH) X 0.4781 X 10°tCOzq/kWh = 0.010tCOzeq/tH

68 | st=atEact
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- [H7|ek&] 2= 2 E(0.014tCOzq/tH)
= (358 717 2HITHY - 185 717| A1) x THuEAL
% (224.9kWh/tH ~ 196.3kWh/tH) X 0.4781 X 10~°tCOzeq/kWh = 0.014tCOzeq/cH
[nEE Y| 71E SF 6) — uH S8 (4)] S HEE
= (4 28 555 001212 AH|ITE — Yt S8 455 ollojdQ| AHIH) x HHHEA
= (499.3kWh — 493.1kWh) X 0.4781 tCOzeq/MWh = 0.0030 tCOzeq/th
[nEE Y| 71E SF (6) — uA S8 (3)] AFHEE
ittt 58 555 001749 AH|TE — WitE 58 355 0fl0f749] AH|TR) x HHEAIL
= (499.3kWh — 449.8kWh) X 0.4781 tCOzeq/MWh = 0.0237tCOzeq/tH

[nE8 %“:ftgﬂ 7IE S& (6 — 1 53 (2] A=
= (it 58 555 ol0jzde] AH|TE — Wi 58 255 0f01719] AH|TR) x MEAS
= (499.3kWh — 376.8kWh) X 0.4781 tCOzq/MWh = 0.0586tCOzeq/th

[1=8 dH7| 7IE S5 (6) — uAl 53 (1)] 5T
(Y &2 558 ollof7ie] AH|TY — St 582 155 ollo17AQ] AH|T) x S A4
= (499.3kWh—299.3k Wh) X 0.4781 tCOzeq/MWh =0.0956tCOzeq/CH

([1&E Y| 7IE S8 (@) - 2H S5 @ )]7§%JEP$I
(Y &2 4SS ollof7io] AH|TH — WY 58 355 00129] AH|HR) X HAHEA4
= (493.1kWh — 449.8kWh) x 0.4781 tCOzeq/MWh 0.0207 tCOzeq/h

[1EE P 7IE 53 (@) — A S ()] 2EEH?
(et o8 455 olloiZde] AHIN - WLt §8 255 0fl01710] AH|ME) x HAHEAL
= (493.1kWh — 376.8kWh) X 0.4781 tCOzeq/MWh = 0.0556 tCOzeq/th

c[nE8 Y| 7IE S8 (4) — 1A 53 ()] 2FHHS

(Yt 28 455 oll0i2] AHITH — Y 22 155 0fl01712] AHIH) x THHBjSAS
= (493.1kWh — 299.3kWh) X 0.4781 tCOzeq/MWh = 0.0927 tCOzeq/TH

[nE8 EHH| 7IE S8 Q) — ux 52 Q)] 2FEHH
(At 52 353 0l0f2] AH|TH — HHE §5 255 0l0242] AH|T) x HHH{EA
= (449.8kWh — 376.8kWh) X 0.4781 tCO2q/MWh = 0.0349 tCOzeq/th

[nEE dHWI| 7IE S8 () — wAl S5 ()] 2E A

(S 52 355 0l01Z10] AH|HH — Sy 52 152 ollojZ2] AH|1T2) x HHAHS A
= (449.81kWh — 299.3kWh) X 0.4781 tCOzq/MWh = 0.0719 tCOzeq/tH

o k2= fo7| 7IE S8 (2 — uH 53 ()] 2=

Lo”'d%* |8 255 0lojZie] AHIHH - '-o”'d%* =& 158 0l0171Q] AH|TH) X MHHEA

B LHgA

A
T

« M7|MIEH| AH|M2ZE  152(10.3kWh/yr), 3S2(31.9kWh/yr)
% MI|ME| 15kg 7|=

7| HET AH|MEZ  152(196.3kWh/yr), 352(224.9kWh/yr)
x 7|2 102! 7|=

RIRIH 2714 ZEAlE ZUE 2T Mg 7lol=afel | 60
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ZHIEAIS 1 0.4781 X 107°¢C02eq/kWh

=

SR SH EESSEM=0 HE YHLSESSE IS MZ2

@ e=2olUX| ST FE2 /M=) H L2 ol X|=tZut H|w
@ =7t 2H7IA HiEAR(RA7IASEFEEAME, 2021H)
@ e2olUx| ST EE25EHE (2023E 7I1E S57171)

https://eep.energy.or.kr/certification/certi_list_260.aspx)

SLE>UXL

o M7 | HET wR|ch4e(TH)
M7|MIEF7| wA|CH=(cH)
7|8k mA|CH4(TH)

- EE WY 2

2l

B |

fn
1

* XAt S87 12 SMHIE 2F o JM=
c FoAIE DEEIPY 70 XIE ALY, MUSSXER
IR AR FAE HIRS it 71 2 Ay A= S0l 1&s

o o
« AYBO =5 Y| WAl X1 ALY, AMFR, 2023)

-

rol

Hl
rlor
o)
ORI
M
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QUMD 2T AH

71E 7tASZ A 2ATtA HIEZ0| M2 QHMoZ uHEe= M
2AIA HIE M2l 7|05ks At

« [LPG(Z2TH — F7[|2IX]] 0.112 tCOzeq/CH
 [EAIZIA — F7[2|Q1X|] 0.048 tCOzeq/TH

« [LPG(EZ 2T — F7|2{|QIX]]
ZHEEATH|(0.112 tCOzeq/TH) X TH|CHL (CH)

s [EAIZIA — H7(3|21K(]
ZIE=ATH((0.048 tCOseq/CH)x TAICHS: (CH)

« [LPG(ZE2TH JIARIK| — F7|H|QIX|] ZE Tt
= D2 7tAQIX] i g;_r_ JIAHISZE —
= (17t T2EABY x T2 HIEAHIS™)

— (H7[IQIX|2] H7F HBALREF X MBUHEA|IS)} x TS

= {(161.98kg/CH X 2.999kgCO-eq/kg) — (781.2kWh/ti X 0.4781kgCOseq/kWh)} X 107
= 0.4857tCOzeq/tH — 0.3735tCO2eq/CH = 0.112 tCOzq/TH

T [IQUX] 1THe] A7t 24TA HiSE

* HZE T2 EAEEHkg/t)
=7 IE1|°|XI K77 |AH[ZHkWh/CH) x 7| &2 MI/kWh) + Z2IE 22H2K M /kg)
(781.2kWh/ti X 9.6MJ/kWh) + 46.3MJ/kg = 161.98kg/CH

* m2m HiEAI4(kgCOzeq/kg)
= o2 (MJ/kg) X Z(2ATIAH HiEAP(kgCO/TI) X 2ATIAY X725 HK|4)
x 107
= 46.3MJ/kg X {(64,600kgCO2/TJ X 1) + (5kgCH4/TJ X 28) + (0.1kgN0/TJ X 265)}
x 10°°
= 2.999kgCOq/kg

- [EAIZIA — H7[R|QIX]] ZERES
= LNG =AI7tA B 1] A7 2471A ISR - T7[R)QIX| 1The| A7t 24T1A HHEY
={(TZHLNG AFBZ" X LNG HiEAI™) — (H7[221X]Q] &7t HAAELE x TS}
X gkt
={(192.79m'/tH x 2.188kgCOzeq/Nm) — (781.2kWh/tH X 0.4781tCOq/MWh)} X 107
= 0.4217tC0Ozq/ti — 0.3735tCOzeq/ti = 0.048 tCOzeq/th

* HZF LNG AF22Hme/CH)
= M7[I2IX| HZFH7|AH|ZHEWh/O) x A7 | &LE2HMJI/kWh) / LNG =2 Z2HMJI/m’)
= (781.2kWh X 9.6MJ/kWh) =~ 38.9MJ/kg = 192.79m’

* LNG HiEAI4(kgCOzeq/Nm’)
= U HZ(MJI/N) X S(2AMTIAY HiEAS(kgCO,/TI) X 2AMTIAY X|TZ2HSIX|4)
x 107
=389MJ/Nm* X {(56,100kgCO/TJ X 1) + (5kgCH4/TJ X 28) + (0.1kgN-O/TJ X 265)}
x 107
= 2.188kgCOzeq/Nnt

RIXH| 24714 2=t ZEeitiel 8 Jjoj=alel | /]



23 NHE IS M (X [HI20XN) 2250 Ak
« M US4 0.4781 tCOzeq/MWh @
« LNG HiEA|4= : (CO2) 56,100kgCO2/TJ @
« LNG HiEA|% : (CH4) 5kgCH4/TJ, (N20) 0.1kgN-0/TJ @
x oY 33 Y Y JEF 7 IE
« IT2T HIS A4 : (CO2) 64,600kgCO/TJ @
« T2 HIE AL 1 (CHg) 5kgCH4/TJ, (N20) 0.1kgN:0/TJ @
H ArEA I x MY 58 2 7 JIEF 7B
GWP : (CO2) 1, (CH4) 28, (N20) 265 ®
« LNG 22 : 389 MJ/Nm’ @
* LPG &S 1 46.3 MJ/kg @
H7|(AHI7|E) LS 9.6 MJ/kWh @
« M7|IQIX| HAZE MEHAH|ZF : 781.2kWh ®
@ 2ATIAZEIEEMIE, 2021, =71 247tA HiE A1
@ 2SATIA HEHAHRINC| HiER 211 L QIS0 25t XIR(EFETA|, M2021-10%),
[H310] 2006 IPCC =7t QIHIER| 7t0|=2tQl 7|2 HiEAI(M15EANE2HE)
® IPCC M5} W7 T M(ARS) (2013)
[ &x @ 2ATIA HIEHHRNC| tiER 211 Y QIS0 st XIR(E-EEIA| M2021-10%),
[EHE12] HEE Z7I0RUSARN5Z M2g) 2)
® SI2U|HXIZE S 2SSHM=(2023H SE XM7|2X| 3,000CHe| MsHET =
(HZF M2AH|ZF WHE : 781.2kWh) (https://eep.energy.or.kr/certification/certi_list_151
aspx)
- Q1M | ChHa(CH)
= M2EHA| S27)

SLEZQIX}

=M x| X2 AIRIMSEZHA 2

SR

<

El ST
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24 s Sa=JHAH

SA=SIAIRIS TAR| REH R[S St ol MEHEA| Mg Bt Ao

01 20| E251 2, G20l WHEIE JINSO2M HE oK RS 0|1
AEoR RMIIA WA 2 255D, OfLiX| AHIS *a%g 4 U= JItETE Sl HA
XSS Y ot HES S5 2MTIA E4YS DRSIX| Y

(2= + 0.017tCOzeq/m

=LA « ZEE2UE2|(0.017tCO2q/m?) X ZEAHZE(nr)

@ ZEsucte| - ERERI0.017tCOzeq/ )

f';;;* = CHOITRE R HiS 4 X WHie X MBHIEAIS X THIEHA
== % 0.388kWh/m - x 90day/= X 0.4781tCO2q/MWh X 107 = 0.017tCOzeq/m

- CH{HAMY ZSHH HiEAl 1 0.338kWh/mt- Y ©)

& APEA - LEola 1 90day/H ©)
« M2 viEAlS : 0.4781tCO20q/MWh @)

G = O SSEE 2A7tA - o|UX| SRz 28 Soll 2t XIE, 1= 2 =3H2018)
@ =7 2ETIA HIEAINRA7IASEEEAME, 2021H)

ZLEZIXL - S=3 2y HE(n)
- Sd=s A, MESEEA

Bl =TI * KUXIX| SR YA S SSAE Sd=3t A
* SY=S X EMGXIXA EEF X[H), MEELEA ZM7

KX 24714 ZSAEE

I
L=

=M o=zl | /3
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25 UE YHZSHIRIHE)
e g == H200 ERE0E, 6E0s YUs s 7HIEC 2N BN ABElE=
OlLiX| 252 &0 O|AtstErA LMS X2t
2R <I= +35 X 10°tCOzeq/m
FAE s < UZ T35 X 107 C02q/m) X ZEAHE(m2)
= jjzi:ﬁgl < ZERTHR|(35 X 107°tCOzeq/ )
A LA JRFHE S0t BHHAEY 2AMTEA 35kgCOxq A ®

@ Koyocera, grows “Green Curtains” to reduce energy consumption and CO. emissions,

16 =2
= 2015(1p)
il 2L E{=IQIX} o ZAHA(r)
- BB 24 B ot Y, MafdE 2|
El E=TIAR| « HH=S ESIHE| Y AIYH, MSEEA|
- 715e} OIS XIR HT =5t XY, ZARE YA
shastzact
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EEn
-

.7_% X|SO|Lt S0l HARE0| &2 XIEHIES ZSIHH 24 IS 225 20~307,

e _
Lk 1E AL2EE 2~3C ROMX|A| ot0] HLoHX| AL & Bt HiE XM =t
(2= lse + 0.00341tCOzeq/m*
LSRN « ZE2THR|(0.00341tCOzeq/m?) X AlZHE(m?)
. ZkE2QICt
@ ZEgcke) ZE=2IE21(0.00341tCOzeq/ ) i
g = MAB LA BRI X MBS x B 51E7] HIS X THYBM
== X 28 5kWh/m* X 0.4781tC0q/MWh X 0.25 x 107° = 0.00341tCOzeq/ m*
s TEANE LA B 1 282kWh/m?
X ENUEIALS 0,652 I MZIAREF 9~da8kWh/mZtA @
H A¥gAIs X 99| ZAEZ MeHdolen, TRl 20| US Al UiA| 7t
« M3 &4 : 0.4781t0022q/MWh @
(D Synnefa et al., Estimating the effect of using cool coatings on energy loads
&5 and thermal comfort in residential buildings in various climatic conditions,
= Journal of Energy and Buildings, Vol.39., 2007
@ 27t 2ATLA HEA(RUI AT HME, 2001)
SLIEEIXE « 22T ASHE()
« HIH3IRA ZUIE X[ AlY, MEHHT A
(SN 2RI IE MSEEA 8T
- DIZOISX|EME S22 24 X3 AL, ASEEA
KR 2ATIA ZSAIE ST XM& 7tol=2t2!

| /5



27 NHE =l
Z-5-10-Tfst S| StAHUN 2ATIA ZE R4 EUZE Sl RAVIAE AFsI
e SA0l| X[&7tset MEs Mg CIME Ladst= Al T AE A= = S231 ALY,
L= FH| wH|, JHMlUX] =Y SOt 22 AELHZ OISt ZSAMZ HiEo = MYE ZAof
(2=l + 0.00884 tCOzeq/m
LEYLEA - ZETHR|(0.00884 tCOzeq/m?) X AFKLHAF HHE ()
- IEATHY
= {(AIEH 24T7IA HHEEF - At 1R1E 247tA HiER)
] 2T + (AEH 247tA HHEZF - A 2XHE 247IA HiER)} + 270E AfFHAO| &
MEHZA ={(190,741tCOzeq — 169,124tCOzeq) + (190,741tCOeq — 176,280tCOzeq)}

+ (2,025,466m + 2,056,640m")
=0.00884 tCOzeq/nt

« X2 H{S A% 1 0.4781 tCOxq/MWh

(CHa) 28, (N20) 265

B AEA *GWP : (CO2) 1,
- JZIHMA MR ALY ey Chste| AXPE 2471A QIBIER| 715 oo|E
@ LAITIAZSIHEMIE, 2021, 27} LATIA HIS AL
6= @ IPCC RI5x} T7H= T M(ARS5) (2013)
Q@ e=EtEEMA, JRIMMA ZEX|A ALY HRE 2N, 2022
SLIE{>QIX} - ArHChad AHE(m)
s CHPLYA|, BMNEE MEEWHXIX|E MFA|, MSEYHA NS S
B =X « 2019~2021 12 A ZMX|RALY Eho{ 57HCHSH
(M2Oist, QIMohst, HE3|Mstist, SEEcs! Astis))

/6 |



3
o

7IZ0| A5t 7EE RS SRIZ2 BR)0IM ZAIZIALNG)Z THetsto]
aff OJLt2tEtA HiESS Aot 2a7tA Xzl 7|

+ 0.09tCOzeq/7t5*

- ZETRI(0.09tC02eq/7t7) x HATFA(7H)

« ZE2ITkQ)(0.09tCOzq/7 171
= HZ HMAMR) 2ATIA HIEZ — HE F(LNG) 2AtA HiEE
0.345tCO2eq/7}+ — 0.255tCO2eq/7 = 0.09tCOzeq/7

O =
AR 71 HZE Dol X| AR AR O X|AH|ZE x SEHERE X ISR x SRS
% (M) (106L/717-E X 34.2MJ/L X 73,200kgCO/TJ X 107)

+ (3IL/7}7-E X 352MJ/L X 73,200kgCO/TJ X 107°) = 0.345tCOzeq

CHH H 2M7IA HEY

o T
B 71TE O HO|LIX] IR AR OILIRIAIZS X AR X BHEA X EIQIEA
% (LNG) 17Nm/7}72- 3 X 38 9MJ/Nm X 56,100kgCO/TJ % 107° = 0.255tCOzeq

FHIZH $ 2M71A HEY

- HZH 717 W MROHX| ARS ol K| AH[Z
= H=RH 7175 A7 Hof|X| AR AR o XA - HZE F2F S|4 x THR{EM
% (MS) (928Meal/7}7-H + 8770kcal/L X 10%
+ (280Mecal/7}7-H + 9,030kcal/L X 10°) = 137L/7}7- A
% (LNG) 1,208Mcal/7t7t- A + 10,290kcal/Nm® X 10° = 117Nm’/7}52- A

- Q171 74t B MROILI| AHIZH1 208Meal/7 1 )
= 7t 7H7Y B SRAHIE + A7t VIR Y T D2 T/ REEIAH|E
% 928Mecal/7t+-'H + 280Mcal/7 73 = 1,208Mcal/7t7-H

L SQ 2uIciE: 342MI/L ©
- A9 putaE 35 2MJ/L @
« LNG &=2rg2f : 38 9MJ//Nm'
- EQ HIE74 : 73200kgCO/T @
« A2 H{E 4 : 73200kgCOs/ T @
« LNG HiE A% : 56,100kgCO2/TJ @
- 59 O AX|HZF S|4 : 8,770kcal/L ©
- A9 O AX|HZF B4 : 9,030kcal/L @
« LNG Of|L{X|Z2 SIS © 10,290kcal/Niw @
« A7E 717 TE MO K| AH|ZF : 1.208Mcal/7 -

* C17h F27IAC TR ofLfH|AH|ZE 11,184Mcal & ®

MO AREF 10.8%0! 1,208Mcal/7t7 -

XIXR| 24712 ZZAIRIE 2SIt B Joj=akel | 7/



TANA SSHIHER, BR)

28 Pt
D SATIA HHSHAH] HiEY 21 U Q50| et KIF(EZLIA| H2021-105),
—_— [H3 12) 928 2t DRUHY L HEAMTISERRE TR
= @ OLIXIE ARTAMISARIIDE HA263), [LE] o X| Ze B IZ(HIEERI1ER)
EZRAETAM, 2017(238p)

Q@ OIHXIZN T, 2017EE oKX &

SLEZQIX} - 818 70

XK=

- LNG EAI7}A T2 A BE AlY, HZES
bH2t St 10703 A1), Hatd =

ZZIAL :
ST - ZAZIA HE Sl Al (ZAI7IA 23

/8 | st=EEgtt
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SIas 2

7|E s HUR oA MIHYOIUXIHOR A HHE0| E2 AU HUZ Meloh=
M o2, it Ze 3l StdHR Y S S5 247t Mol 7104
x ERHHE HAU{o| 7|F2 MY, SHHAIEAUY 2 X|R7IE(20209) 7|E o e

- [AI8™]
0[&8 Y AR]1.208tC0xq/=
o[LPG] 1.066tCOzq/=

« [MX|chH4] 6.173tCOzq/Th

N
0[EF Y 45 tH] ZETR((1.208tC06q/E) X SIS AISZHE)
0 [LPG CHA|] ZERITH(1.066tC02q/E) X SRS ALRZHE)

o [AdR|CH2] ZEYTH(6.173tC0%q/CH) x SN2 Hela) Ax|CH4(cH)
- SAUR 2Uaio| B2 U IS w2t 27 HRABY TR AU 4+ AUS

0S8 2 FL] AEHTHY(1.208tC0zq/E)
57 24UtA BiEE - HE (=) 2ATIA S

0HZA MER) 24I7IA HIEZH1.208tC0O22q/E)
= IS ALSE X SHLSIAUHE X SQHIEAIS x THEtt
X (2xH2N) 15 X 16.5MJ/kg X 73,200kgCOz/TJ X 10°° = 1.208tC0zeq/E
212 EASE O|UXIYOR 2ATIA HIEHS 00 by
- SXHHR 1S 2A7IA HISZ AHE ol SRR 1E S
- SRe ARQ| tiEAIST SUSIEZ SRUAM SR Z HEHSIA| 24T71A
7

- [LPG] Z=HEHR(1.066tCO2q/E)

4 H(LPG) 2A7tA HIEEH(1.066tCO2q/E)

HA M(LPG) 2A7IA HIEZ — HE S(SHHU) 247tA S
% 1.066tC02q/E - 0tCOzeq/E =1.066tCO2q/E

2 HM(LPG) 2A7IA HIEZH1.066tC0zq/E)
SAHUR AT X SAHUSISLUHZE X LPGHIEAIS X TSk
X (SIS 1E X 16.5MJ/kg X 64,600kgCO/TJ X 10° = 1.066tCO-q/E

- [MX|CH4] ZERITHRI(6.1736C02q/tH)
= SAER 2z oY A7t BHHBEARE X SMES 1EY 2471A ST X ekt
% 4,505.6kg/H/tH X 1.37tCO/E x 107° = 6.173tCOzeq/th

- SRS sEEEE  16.5M kg @
« SEQUIEAIS : 73,200kgCO-/TJ

@
« AQUIE A4 © 73,200kgCO-/TJ
« LPGHiE 7|4~ : 64,600kgCO2/TJ @)
- ExfEEl 2l T H7F Wt HAZARREF 1 4,505.6kg/E/ch ®
- SXHUE 1EY 2ATA AEE 1 1.37100/2 @

RIXEH 2714 ZEAIRE ZE2iCe] Mg 7lol=aRl | /O



29 Us S 2uy
D SXMZL| 72Tt 22! 7|F DA(ZEARIDISIYTA| H|2020-35), 2020
@ 2ATIA IS A IMC] HiE 210 Y Q150 25 XIR(EZREITA| M2021-103),
@ &5 [HE 2] =Y 27t eudal I siEA (RIS )
= @ 3=27|5H5t5ts|, 51227 |5 5I5H8|X| Vol6. No.1., Sxf Hal 2ot Hela| ALRo)| ofst
t7 |2EE 20t 2722 HiE E4, 2015(42p)
@ AMEIY Z2XHHSIEAXIZ (2018 12227 |F), 2019(23p)
SXER NEHE)
L|E{2I2IX
SHEBER L opme wea wxica
B £Ef - (AR SXHHS! B2 MRIKIIAR (2HE XIXIH)
shasizact
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1 *& Xt ES(SEXD
e H7| oliX| SHES AEsts ETISH XtSAIC| eF2 =, T XISt SoME=
. S8R FEHE A= R

+ 0.97tCOzeq/tH

« ZUETHO(0.97tC0seq/th) X M7|E52xt H2i4(TH)

« ZERTH2|(0.97tCOzeq/tH)
= (BEXFUR) LT FHH2| +~ SSAHEY
X BEe HiE Al X THEM) - (*er(?r “E%’) UL T2
+ M7|EEX | x M2 HiEAIe x BB} x 365Y
x {(29.5kn/T-Q = 11.97kn/ ¢ X 30.4MJ/L X 71,600kgCOz/TJ x 1079)
— (29.5kn/cH- Y =+ 522km/kWh X 0.4781tCOzeq/MWh X 107°)} x 365

B A

= 0.97tCOzeq/tH
SEANELUR) LB &2 29.5kn/ch @
. ARFNELS) TR S| : 1.97kn/ 0 @
- FM7|A8x S| : 5.22kn/kh @
- FI2R AL 30.4MJ/ ¢ ®
- 3| IS A4 © 71,600kgCO/ T ®
« M3 S A4 : 0.4781tCOeq/MWh @

ol

@ =SB, 2020 XISAIFARISH|, 2021(p34)

@ BH2OUXISE, 2021 XESAt o AX|AHIEE EAIZ, 2021(p55)

@ 2H7IA HIESA72IM Q) HiE 21 % Q150 2t XIE(S-ERIAl M2021-10%),
EHR2] AE I7t nREUAY U HiIEA(MIsZ M)

o

I'

SLIE{RIQIX}

- T7 158 EEtia(cH)

Bl =TI

 H7|ZF 0 22 K[EA(T= 15671 XIXEA|)

XX 2A7tA ZEAIGE AR 28

7tolEzel | 8]
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HM)Ixt E=SEHEXD
Z7| of A= %EJ?_J% ol g5z

ArEst= 2tETIete XISX
=

t
XISt SUME 2Het=Rte| HEHE HE R

2R I= + 2.155tCOzeq/TH
AT YA R(2.155tC0zeq/t) x H7|22Xt 2FCH4(TH)

- LS ATHR|(2.155tCOzeq/tH)

{(BFEx(ER/A) 8T FAH2| + SAESHERR) B2AH| X EF =
h =

X BF S AR x THIE) - (BISXHZRAD) LB FA2| -
X T2 HhE 74 x THRIEHh) x 365

x {(50km/CH- & + 948km/£ X 352MJ/L X 73,200kgCO2/TJ x 107

B A

— (50km/CH- 2+ 31tkn/kith X 0.4781tCO2eq/MWh X 107)} X 365 = 2.155tCOzeq/CH
- SIEXHERAD LG A2 : 50kn/cH ©)
- SIEXHERAL Hxt A 9.48kn/ ¢ ®
« ™7|5k=R}F | - 3. 11kn/kWh 2
% M7|XH Gt oiH| A8
- B% aLEY 36.2MJ/ ¢ ®
- 4K iEAIS 1 73200kgCO/TJ ®
« M2 WS|4 © 0.4781tCO26q/MWh @

ol

@ BERECHHAT 2020 AFSAIFHEISE A, 2021(p34)
@ BFROLIXIBT 2021 XAESAt OLX|AH|IEE 2AT, 2021(p55)
Q@ OlX|H AlSE(MESSAEEH K4263) [EH1] o XS
@ 27t 2ATIA HIEANRAUTIASSIHEMIE, 20211)

r

rol

ST IE(I5ZA1E 2H)

SLE~IXL

- W7 ISHERE EEtia(C)

B ES IV

« H7IRE 0 22 XIRAI(T= 15670 XIXIA)




M| HA

7| o|HX| SHES AEste SETIEHH H'I %EH'IAE
HHES7tA 7 EUSHK| 0t 7 [t Mt = 7t

 [HASHAFT|HA] 43.890tC0zeq/th
« [ONGHA—F7 [HA] 39.43tC0zq/TH

- [BRHA-TIHA] S EEH((43.890tCOz2q/Th) X 7| HA HFoHa(CH)
* [CNGHA-T7|HA] ZEHERI(39.43tC0z2q/TH) X F7| A 2FTHa(CH)

7 2SR
Ay

- [BeHA— 17|H1/k] ZHEIEHR(43.890tC0zeq/tH)
=[{e " Fa7{2| +~ 47 HA AH] X dRaUdt x ZREAS x HHelEhh
—{Y HH FHAH2| + M| HA ¢H| x HMSiEA L} x 14
% [{152.45km/th- & + 2.2km/L X 352MJ/L X 73,200kgCO2/TJ X 10°%}
— {152.45km/tH- Y + 1.25km/kWh X 0.4781tCOxq/MWh x 10°}] x 3652
= 43.890tCO2q/tH

* [ONGHA—-T7|HA] ZEATHRI(39.43tCOzq/TH)
= [{Y "WF FHH2| + ONG A S| x ONGELHZF x ONGHIEAIS x Thefghil)

— {2 BF FH2| + TI| HA G| x T MBS x HAEAR)] x 1
% [{152.45km/tH- + 2.0km/Nm* X 389MJ/Nm* X 56,100kgCOz/TJ X 10}

— {152.45km/C-2! = 1.25km/kWh X 0.4781tCOzeq/MWh X 107%}] x 365

= 39.430tCOzeq/t
% [CNGHA—TT|HA] CNG HIEAIR(2.349tC020q/TOE) = CNG HIEA|S X B2k StAtAle
% 56,100kgCO/TJ X (41.868 X 10%)TJ/TOE = 2.349tCOzeq/TOE

B LA

- HA U FA7H2| 1 152.45kn/CH @
- 37 HA B 122 km/L @
U7 U 35.2MJ/L ®
- 4R S 1 73, 200kgCO/TJ @
- AHHE 4 : 0.4781tC0z2q/MWh @
- 7] HA AH| 1 1.25km/kWh ®
« CNG HA Ha@oH| : 2.0 km/m* @
- CNG 28 : 389MJ/Nn ®
% ONG 2L LNG EAIZIA 7|Zo2 M
* CNG H{E714 : 56,100kgCO2/TJ ®
% ONG HiE7I4E LNG EAIZIA 71E02 X8

RIRK 2A7HA ZSAIE ZRRITS| M Jjol=atel | 83
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3 *5 ) HA
@ SFEWEHHZTt 2020 AISRIFEHEIEH|, 2021(26p)
@ BRHXIS T, H7IXE oLAX|0|SE2ISE Zat ALt AE TIECt
@ 2H7IA HHIESA7IMC) HiE 20 & Q150 2t XIE(S-ERIAl M2021-10%),
[ &S [2E12] da9 27 uRUdEe I iEA(K1I52 Mg 2

@ 27t 2A7A HEAR(RUIASEREME, 2021)
© SR8, B AL S0 1S xS 2= 2010120, 03

® Of|Lf K| AIoH ZAMAEMKIEH HM|4265), [HE] Of|LHX| SZF SHAY |F(MEZ 1S R)

SL|E{2IOIX}

« H7| A HFoHa(cH)

B =

TIA|

* ME2EEAL BAZSA|, TGN S HRXIXN H7|HA HEAY 3T




»
1>
Op

BRIESKE X)X M2 X2

e 712 ESEE tHHCR HiEshs ARAISAIE HIXISHH,
. 7| o|HX| SHEE MESt= M7 |ASAIZ LA[SHH 2a7tA Xzl 7|0
2= ia et * [BRAT7|RH 1.18tCOzeq/th

* [BRA-T7 X ZFRTRI(1.18tCOzq/TH) X WH|Tha(CH)

7 AERIEe
Az

A=a

[HQA-F7 ] F2|(1.18tCOzeq/CH)

[{74%@ U BF FUIE| - KA TIH| x YRLUVY x ZRUEE X Bl B

— {74

X [{40.1km/ th/Q + 15.35km/L X 352MJ/L X 73,200kgCOz/TJ X 107%
— {40.1km/t{/¥ + 5.47km/kWh X 0.4781tCOeq/MWh x 10~°}] X 365

=1.18tCO2¢q/tH

U FHE| + T7| SR | x HAUSAS x THRIEM) x 11

B LrgA s

Zali7Az| 1 40.1km/CH

- A9}t WA AH| : 15.35km/L

®

- ARadg  35.2MJ/L

@

- AQEIE A4 © 73,200kgCO-/TJ

« M7| &Rt AH| : 5.47km/kWh

© | ©

« MHIE A4 1 0.4781tCO22q/MWh

®

(G2

I MEQHMTEL 2020 XAFEXIZSHR|EH|, 2021(35p)

=20l XIZ T, 2021 XAtSXt o X|AH| &8 2ME, 2021(10p)
A7tA HIEE7HEIA] tHERF B0 2 QB0 st XIF(EEE
H12] Hzd 27t neurdal 2 siE A (RIS =AM )

ol ron

@
@
@

rio

rTE

TA| M2021-10%),

S E{>IQURE

* (BRA-H7| XA ch4(ch)

El ST

- NEEBA| SAZA, thrgeiA, 2!

XIRI| 2a7tA Z=A

X—IQ_

ars)

7tolEzel | 85
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o
1>
op

)| 0IEXHLEHH) B

u

71E A= E A OIFXIIM 7| OIHX[E2Z AFESH= OIFEXIZ ChA|sHo]
2A7IA =0l 7|0

r

+ 0.6501tCO2q/tH

D\J

1= #IEH21(0.6501tCOzq/tH) X 47 [01Z R EET(CH)

« ZE2IEH|(0.6501tCOzeq/tH)
= (O|Zxt HEH Fa7H2|(km/H) + 3|2
X B HIEAS(CO/TJ) X BTIEJ A
— (OIEx}t 28T F72|(km/H) X T7|0|EXt HHAH|Z (kWh/km)
X HHNEA(tCO22q/MWh) X T IQPL*)
% (11,863km/A + 30.0km/L X 30.4MJ/L X 71.6tCO2/TJ X 107)
— (11,863km/'= x 0.0371kWh/km X 0.4781tCO22q/MWh X 107°) = 0.6501tCO.eq/tH
- M7|0|EXH TS 1210] ALEE

O|ZXt HHAH|(km/L) X 3|ebRedrd2HMJI/L)

40
fon

- 3|42 02X T H| : 30.0km/L @
« M7|0|EAt Y "Wt 72| - 32.5km/Y @)
+ 3|2k Aerear 30 AMJ/L ®
- 3|t HIZ A4 1 71.600kgCO2/ TS ®

« M7|0|ZXt MBAH|ZHAS, AS 7IF) 1 0.0371kWh/kn

HMIZEAL HHE{2|(kWh) | HHI(km/kWh) | H|(HE[)(km/kWh)
DA F7|2EH0] 2.27 24.8 0.0403
HFO|Hl C7SAT 2.37 333 0.0300
GAF 7| 2EH|0] 3.25 218 0.0459 @
HFO| ™I C7SAT 2.34 298 0.0336
Ather 450X 29 234 0.0427
HFO| Ml C7SAT 2.6 331 0.0302
o 262 21.70 0.0371
- THHZ A4 04781 X 107°tCOzeq/kWh ®

G &4

® ™A=2|T, 2011.04.06., XS HFxE

© st=2li7|8tASHS|X|, 2010, O|FXte| U
7| Q| p.48~56

Q@ 2AITIA HIEHANAMC] HiE2F 21 2 QIF0f| 2Het XIR(EHEE TA|, M2021-10%),
[HH12] AR 271 0RUHSARN5E Mg )

@ HIO|™ 2021, C7TSAT AH|HIAE ZD} http://bygen.co.kr/performancel. html?cate=10003

® 2AMIIAZSIHEMIE], 2021, 27} 2A7IA HIEHIS

FH|= F7| 2EHO[
72| ZAIRL ChY|2Y HiERE £,

SLIE{ZIQIR}

- M7|0|EXt S CH(cH)

- KRB 28 TUI0IEA BF A, MFEEXIX= MFZAl L HIZFA|




o [M7|HARH TS| 2.472tCOseq/th

« [M7|HAX] ZHSRATHR|(2.472tCOz%q/T) X 7| Z AR} HFTH(CH)

7 2SS
Ay

P — F7|=HEAX}] ZSRTR|(2.472tCOzeq/tH)
= {(ZR AR LEH T2 - 4R SEX WHGHH| X BRoUIE x ARHIEA S
) — (HS HAR U Falizfa| + HI| HAX}E HH| x HBHHEAS x THEHAN}
% {(50.0km/tH-& + 88km/L X 352MJ/L X 73.2tCOz/TJ X 107°)
— (50.0km/tH-Y + 3.038km/kWh X 0.4781tCO-q/MWh x 107°)} x 365% / 14

= 2.472tC0Ozeq/U
- A% YAXILEIFHE2|  50.0km/H ©
- 4% =X I 1 88km/L ®
- 4 adgat i 35.2MJ/L 3
G A - AL HiEAI4 1 73,200kgCO2/TJ ®

« T| =HFAR} HH|(1E 71F) : 3.038km/kWh
% AAL AF7{2| ZAL 23t 50.0km/16.8k Wh=2.976km/kWh

% BA} 7|0} 213 EVAIZF JHZ AL : 3.1 km/kWh @
% AAL BAL 289| 7| .Y ARt Eat = 3.038km/kWh
« MHiE A% : 0.4781tCOzeq/MWh ®

@ Ex

O 7|=2td2s SE=22FE, 2018, MEA| E2EXIFA
https://www.seoulsolution.kr/ko/content/2111

@ SIUHXISAL ZE2 S FHU(A/T) HHI™E, 2023
https://www.carnoon.co.kr/newcar/vehicle/10014

Q@ 247tA HiIEH7EAS| HiEY 21 Y QB0 2t X|F(EEE
[EH12] 2 27t TRUE 3 HE AlEN5E x2gh #E)

@ AN M7 | ZAXE AR 2] ZAF A0 Y 7|0t 813 EVARE M

=

TA|, ®2021-105),

— https://www.carnoon.co.kr/newcar/vehicle/10385
©® SATAZEFEMIE], 20214, 27t 2A7IA HiEAIS

SLIE-IXL

- T7IEARE EETia(CH)

El ST

R 24714 ZEAlE ZZ 2o Mg 7lol=al | 8/



7 *5 M) IHH B2

e 7R 7H2E X0 SV, HiE2] S2 HESI 572 &g Sl 221U U
- AHAHZ, F8 5 O|MBIEIAS HIESHK| e 21EHE WSPTHOE 24THA Xz 7|0

2Rl - 0.0138tCOzeq/CH

AL « ZEITER)(0.0138tCOxq/tH) X H7|XHH7 HSCHE(CH)

- ZETH(0.0138tCO2eq/tH)

{(H7 7R € "o 2| +~ ZRHA S| X ZREUEY X ERHEAS
+ SRS X HEh) — (M7IXFEA TM2AHE x TS

x Z7IREA 8 BF 5 B2] x SR} X 12748/

% {(64km/2 + 2.2km/L X 352MJ/L X 73.2tCO/TJ <+ 5921/th x 107°)
— (0.004kWh/km-CH X 0.4781tCOzeq/MWh X 64km/® x 107} x 1270&/d
= 0.0138tCOzq/TH

<o M7|XEEH 1Y 1210] Al= &

- S HA 10 RATIA HiIS2S %
SATA HISZT K OIEAF 12l

- SRS HEHL! AILHA RS0 |% ieiel B2 z:a—g

« A4S IS A4 : 73,200 kgCO/TJ

« M7|REH7H H=HAH|ZF 2 0.004kWh/kn- 21
X [T MBZH374.4Wh) X THISHAKHI07P)] — = Z=88742|(90kn)

XAH A2 (km) | LHIEZHAh) (V) 2K Wh)
THES AE] 90 105 36 378
& Q SF 100 104 36 3744
oHE Q 100 10.4 36 3744
B AEAIS I EES 70 78 36 280.8
oy 0 10.4 36 3744

* TR WHBL(AN) x TR HY(V) = BF H(Wh)

« MHIE A4 1 04781 X 107°tCO2q/kWh

« SRS 1 5091
% (FATHOEAEIHA 5791 + XIUCHRHA 6121) + 2 = 5991
X O ALHHA J1=

@ ®

F R7IRVE © B T2 64km/2
% 10.413)/2 X 6.13km/3| = 64km/&
* B2, 531, Y, o1 S| 8 7IF

88 | st=ataact



7 *5 M) IHH B2

@ et=olAXISH, HIIx} ollHX|olEe2|st g0t ALt ME TIEet
@ 2| H7 XA _HEAE], W @, W Q SF, WH 00|32 B
Hi]

@ ORI A RALSEAIHRE M4263) [EH1] OlAX ST ST IE(MbZRAI1E 2He)

6 = @ SIUXISKE, FHAIHOOZAE] 72T, 2020(10p)

® AIUAHLHA(F) EM0|X(ZAIFHA NEW BS106 At (http://www.daewoobus.co.kr/
newsite/KR/showroom/showroom.php?mnum=BS106_city C&mtype=spec)

©® St=EuSHTE, 003 22U E| WEFMX|MAIY, 2018(128p, 130p)

SLEZQIX} « TR S Th4(cH)

BT RFE7) BIAEIIE TR, CIRZOIA ST, (HBSAl A7, BH2E HRA|,
UHSHRIRT TN, NBSEREIA S)

=

Bl =TI

RIRfH 24714 ZEAlE ST Mg 7lol=afel | 89
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00
3
i

S = () ES)

= Satl HIE

g o 735k

HA Xz MIIXSKH St

i 7he A2 HE2 5lH, 2AHETX|

S| RIMICH ST SEO|H LIS |2 Xihol| HIH 247tA HiE0] iR XS
2=l * 36.389tCOzeq/TH
LSRN - ZHEQUTH)(36.380tC0seq/Tl) X ZAHA HILHZ(CH)

- ZERTRI(36.389tCOzeq/tH)

{(Ygazdlire| + 81 P%EEHI X 4dq &24ga x 4 uiEAs)
[ Z=gicte| — (LY 72| + sAHA YFAH| X —’F—%T; HE7l)} X ekt X 365
HEIA % {(152.45km/t + 2.2km/L X 35.2MJ/L X 73,200kgCO/TJ X 10°°)
— (152.45km/t + 17.4km/kgH: X 9tCOzq/tH: X 107} x 365
= 36.389tCO2eq/CH
« HA LW T2 : 152.45km/CH ©)
« 49 HA "WAAH| : 2.2kn/ ¢ 2
« SAFT|HA OHH] 1 17.4kn/kgH: ®
B Az
< BR SUEY  3HB2MI/L @
* 4] iS4 1 73 200kgCO/TJ @
< FESA HEAS 1 9tCOzeq/tH? ®
@ SEREHBE 2020 AHSXIFHEISH|(21p), 2021
@ eH=a0UXISTH, M7(Xt olUX|0|8 & 2|Et S0t ALt AE T|E0F
B &x Q HEA| SAHA 280 T2 pAAH| S8 2 25 245t 9HH482p), 2019
@ 2ATtA S HAIAC| BiEZ 21 Y Q150]| St XR(EZEETA|, M2021-105),

ﬁ

H12] AaE A7nRUEY A HiSAIKIGE M2gth 2he)

SLE>XL

- aHA Hi4(T)

El ST

- ArIEL X|xHH| 63201
(QIHBAN|, HESHRIX|E, HABAN|, MBESLRIRIA| HSEHA

SAHA 400C 25

S)




©
1>
op

= 5lH, +AHRTXIE Sl 7| B 7Sots SEXNE2E WIIKISKt St
tICH S--Ch S L20[0 LA [2F XIZfol| HIsH 247tA HHEO0| 02 M=

+ 0.923tCOzeq/tH

- ZEAR(0.923tCO2q/tH) X F=ASEX HFrh(CH)

)

- U= ITHR)(0.923tC0Ozq/H)
= (¥ F&7HE| + S2RHEFER) AHH| x F|HF SErHRF X 52 HiEA S x THEH
— (Y FelH2| x STA| OAMSIELAHIERE x THIEHA} X 365
x {(29.5km/Ci- & + 11.97kn/ ¢ X 30.4MJ/ ¢ X 71,600kgCOzeq/TJ X 107°)
— (29.5km/tH- 2 x 0.0961kgCOzq/km X 107°)} X 3652 = 0.923tCOzeq/CH

B LrgA s

c SERFLR) LE T2 1 29.5km/CH

S

- 52X} HHEHH| : 11.97kn/ ¢

SEX} HH| 1 93.7km/kg

r
N
0

- SlUw SEEY 1 30.4MJ/ ¢

® | &® | e e

« 3|9 HIEAIL : 71,600kgCO2/TJ

« ZXIA| O|AHSIEIAHIEZF 1 0.0961kgCO2eq/km
% A 1t SHA| O[AHSIELA Of BHAY o
% 9tCOzeq/tH> +~ SH|(93.7kn/kgHz) = 0.0961kgCOzeq/km

I SQIHS T, 2020 XISRIFHH2IS |, 2021(p34)

ORI 2021 AFSAH O|LIX|AH|EE EAZ], 2021(p55)

2O X|ZE 2021 AFERF O|LX|AH| &8 2T 2021(p84)

H7hA uhEE7IRHRIC] BEEF T 2 10 Et XIREIZRIA H2021-103),
[HE12] HEE 27} TQUrEat Ol WIS A (M5 MRS

2050 EIASZ AILI2|2 MIE AEZ74, 2021(18p)

rolr ol ol

rto

@ 60

SLEZQIX}

Bl =TI

R 24714 ZEAIRE ZE 2T Mg 7lol=afl | O
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10 £ A ES(HE =D
i 7he +AE HRZ 5lH, SAHZRHXIE S5l M7|2 MAGH E5t= XZHUE sExhe=z
L7 |2 ShE RFZHol| HsH 24A7tA HiE0| 0hR Mg
(2= lse + 10.6845tCO2¢eq/CH
e « ZETHR|(10.6845tCOxq/t) X A SHER EFTH(CH)
« U PTHR|(10.6845tCO2q/TH)
= {(SI2At L T +~ BRSESA BHGH| X 47 U2 x 4x tiEAe
£ 2SS/ X THR|EtA) — (BIEX} YEF F8iHE| + PASIEX} WA X FE4A tiEAS
MEZA X THIEH} x 365Y

% {(141.6km/ti + 3.7km/L x 352MJ/L X 73,200kgCO:/TJ x 10°°)

— (141.6km/ti + 18.38km/kgH> X 9tCO.q/tH> X 107°)} X 3652 = 10.6845tCO-¢q/CH
- SIERHERAL AEE 715F) LgT T3] - 141.6kn/CH )
R SIERN25.58 7|F) S| : 3.7kn/L
)
« A SHEXR}E | : 18.38km/kgH>
B APEAIS
- 47 orgEr: 352MJ/L
®
« 49 HiIE A% : 73,200kgCO2/TJ

« T2 HIEAIS 1 9tCOzeq/tHz @

O ZEWEE 2022, 2022 ZEWE E7%E(691p)

@ MNEXMIZ, 2023.08.03,, H=ZH|
https://www.cvinfo.com/news/articleView.html?idxno=25862

SHEL. TIEE EE

Lt @ SATIA S E RS SR 2T 3 QIS0 TR X|Z(EES 1A, H2021-103)
[HE12] HEE 27t nQurdar ol HiEAI4-(M15Z M2gh =)
@ 2050 EIASE AlLI2|2 MIE ASA, 2021(18p)
DL E—IQIX} - 2 ASIERT HZCH4(ch)
[SEIINE cBIAEE AN EBHA 90CHo| FoH EXZ X|RI(2023.1.31,, ARZIAIR)
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ob

sHIE2IEX HS(SE1D

- Tl S21210| Ut XSRS P2l F 7f 0l4e] SR sl PSS XIOR ot NS
= Saff 24714 Hof 7105t A
(20l + 0.4331tC02¢q/th

ZHEIHe|(0.4331tC0zeq/C) X SH0|EE|EXI2F H2 T4 (TH)

rH rie
rn
()

X

N
rx oy
L

0.

LR HiEAIS X BRI} x 365

% {(29.5kn/C-& + 11.97kn/L X 30.4MJ/L X 71 BtCO/TJ % 107)

Q) YR Tzl + SBAFLR) 2l x FLR AU

S A X BRI — (%%ﬂ(?—l“é%) LY FAHE| + S10|=2| =X} HH|

— (29.5km/CH- Y = 15.37km/L X 30.4MJ/L X 71.6tCO2/TJ X 107} X 365Y

= 0.4331tCOzeq/th

A LrgA s

Z8l742| 29 5km/Y

SEXZER) B | 11.97kn/L
502 2|=Xt T HH|(=8)) : 15.37kn/L

HiS A4 : 71,600kgCO/TT

@
®

S MEQRHET 2020 ASXFHH2ISA|, 2021(p.34)
SHROILIXISE, 2021 XS4t OLIX|AH|IEE 2A1E, 2021(p.55)
2AI7IA HIE M) HHEZ BT 2 OIS0 25t X|&] (BlEe

— o

[Hm12] HEY 27t TRUHF 2 HIEAMEISE M25) 2H2)

I'

A, M2021-103),

SLEZQIX}

- 5lo[E 2=t HEi(CH)

X

HFA| L2 XIESA HA7IA G022 = L) X|RAIK(2022)

XX 2A7tA ZEAEE

(=]

PIEX

=

CHel XME Jfo|=atel | O3
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12 £ BISKE M3aligh (LPG HE W)
e QHEEXI CIZf HIE 28 AR} XIS LPG HRIOZ WG AITIA HiSZF X2t
% LPGO| 714 ME2 BEICZ 0t 7pystH, T2t St H|S0f w2t Zate! 4= S
(2= + 0.135tCOzeq/th
ZHSTFAPEA| « ZHEQITE)(0.135tC0zeq/tH) X H|CHE(CH)

(A4 YBZZA7ID| + AR WM X 29 2ULL X 2 IS
~ (A YBPFAIIB] + LPGA BROH| X HEH B4 X HEh poroier

t
X LPG HiZ Al4)} X EHefatt x 365Y

% ©1H|(11.06 km/L) HUFIAERS| LPG 7|=
= {(40.1km/th + 15.35km/L X 352MJ/L X 73,200kgCO:/TJ)
— (40.1%km/th + 11.06km/L X 0.6kg/L X 45.7MJ/kg x 64,000kgCO+/TJ)}

X 107 x 365 = 0.135 tCOzeq/CH

« ARA LgAFAAR] 1 40.1km @
« 4R XISAH | - 15.35km/L ®
« AR =22t 35 2MJ/L ®
+ 47 HISAIS 1 73,200kgCO2/TJ @
A AEAS
« LPGX} "] @ 11.06km/L ®
« et 9l 0 6g/er(0.6kg/L) ®
« REF oM HEE 45 7MJ kg ®
« LPG &% : 64,000kgCO2/TJ @
O ZWEZE 2020 XSS HEIE A, 2021(18p)
@ SHEUHXIBT, 2021 XAtSRt of|HX|AH|&E 247!, 2021(10p)
Q@ ORI AHTFR(MASEMXIREH HM4265), [EH] XS S |5 HM[15} &)
g 55 @ 247tA SNl BiEEF 21 U Q1Sof Bet X|R(EAETA| M2021-105),
= [HE 12] a2y 27t 1wzl U uiEAN(MI5ZA2E )
©® SHEAAOPHEAZEE MSDS Z4M (REH HIS 1 0.6 (E=1), &X : [CSCY)
*ICSC : ZH|SFSIERIMItE, M| E7 |FUILO)E MAIE 47 |[-{WHO)7t &tstaZlo] tht

Yefot YHE 27| 2A TE 25| {151 JHEet 7= e Xtz

SLE~IXL

+ W AH|CH4(ch)

El ST

- CRNRIR RS

= 2f LPGAIZI 22 WH| A, MSEHA|
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CNGXIZs HS2HH(HA)

CNG2t Compressed Natural Gas2| 2XI2 HMHIIAZ 200~250H] LE5HH XASH HS

olo|stH, CNG At J7to| 5t ZREM O|AFSHEtATE10~15%014 X7 HEE

* 4.455tCO2eq/tH

- LS EER|(4.455tC0zeq/TH) X CNG HA EEth4(Th)

7 2SS
Ay

- U= 2ATH|(4.455tCOzeq/tH)
= {AtiHA YTFFE7e| + 27 HAQ TR
X AR HIE Alg) — (AUHA LBFFE7{2| + CNG| Tt A|

X CNGO| &2l x CNG2| HiEAI4)} x HHsHt x 3652

% {(152.45km/t- & + 2.2km/L X 352MJ/L X 73,200kgCO2/TJ )
— (152.45km/th- Y + 2.0km/m* X 38.9MJ/Nm X 56,100 kgCOs/TJ)}
x 107 x 3652 = 4.455tCOzeq/tH

% U WAFAZ| : AILE SR B e YLRAFE2| A

% CNGS| $E - EAZIA(LNG)S] 22 A

ot x ZRo| Ay

B A

HA LFT T2 : 152.45kn/TH ®
- 4] HA BHAH| 1 22km/L ®
- dg gl 352MJ/L ®
« 4K BE AL 1 73200kgCO-/TJI @
« CNG HA ZRHH| : 2.0km/nf @
« CNG adhgar*

* ZAIZEA (LNG) : 38.9 MJ/Nm' o
« CNG &% : 56,100kgCO2/TJ @

@ ZRETZE, 2020 XIS H2ISH|, 2021(26p)
@ StROURIST, H7Ixt of AX|0ISE 2|2t Zut ALt ME T I1E2t

@ 247IA HIEA72KQ] HiEE 21 % Q50 et XIE(B-ER 1Al Mi2021-103),

ol

(2 12] =g 27t DRUSY A ISR (MIGEN 2 2)

0
r

@ 2ATHA HIEHAMEIM| HEZF 2 3 QIB0f et X (SR 1A X[2021-10%),

[EH 2] g 27t 1R YAt A HiSA(MI5EM2g )

S E{>IQIRE

« ONG HA 22ri2(ch)

El ST

- MEEEA AXEHA| S T= tHEZ2| XXX CNG HA =Y

RIRPH SA7HA BRI ZRRICS| K

7tolEzel | 05
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SSIH0IE

[l

fEnE HpEoR
HMEXIS F IENE

N == ES

RIRI74E 0
B (AlLf 2
el S8 chlsl

M

SR, XA 0|80 e
A, K52

ile;]
S =

22X FMHE

4

St7| 21510 HA| w el
2.

olE
0185t= 2
SOl

- [BSARA o18=i40f E A

t2|] 0.0003245 tCOzeq/3|

- [23Ti0 TE 252 HH

t2]] 0.04518 tCOzeq/tH

-[0183]
- [23T]

Azt
=~ O
A=)

(0.0003245 tCOzeq) X Z22XPHH HZt ol
(0.04518 tCOzq) X B2AHH HZti%

I Ee
oOXT

« [BEXIT7 0|2314] ZERTLI(3.245 X 107 tCO2q/3)
= A nSE HIEY (gCOzeq/km) X ZZXEAIEA0|ISHE|(km) X HEDE
% 182.05gC02¢q/km X 3.16km/3| X 56.4% = 3245 gCOxq/3]

A  [BBAEH B3He] FSHEI45.18 X 107 tCO2aq/H)
= GARSSHEES (g002q/km) X SSAFIAHETF0IS72|(km/2])
X tEUSHAOCIZE X SSAFEH0IER(3I/H)

X% 182.05gC0zeq/km X 3.16 km/3| X 56.4% % 139.33|/CH = 45.18 kg COzeq/CH

HA0IB=E

EALC
_I_

- CARSHHEE HALHA) Bl S

o

Halkm)g 271 HhEY

IS

T
BHE A% (kgCOzeq/TJ)
SATIABIEEF
(kgCO2eq/?!-km)

AN EH o
SEBESE %

5 Al | AdA | 2

7.274E+04

6.446E+04 | 5.896E+04

0.21M1 0.2516 0.0287

69.26% 12.09% 18.65% 100%

=EES Ut

ZgCOzq/km) 1462

30.43 542 182.05

AP A
B |_o71|‘l‘ §:L17_IE_| 316 km

IEf index 2018 SI2WEATY Z7IwEDBAIH)

« AF7A2| tHEWE A 0|
X M2A| EEXFZ(2019)

28 :56.4%

314 1139.33]/cH
$12H2016~2020)

2017
131

« XFE7 o o7t MEmA 0|2
% SHEOIKE X}X7| 0|23

2016 ma

oL

139.3

2018
131

2019
162

2020
162

A Bl

—

D WZERE 0|2 ACtY AN AfX
@ U SEHAE] index 2018 SH=EWEHTH =7t EDBAIH
@ MSAIEEZAIZ(2019) “MSA, 0] 44, .56% SEIZARIN 25

@ =715 KOSIS ‘BB 2F S& #™orME X018 $12(2016~2020)

To oo T

XPEZA 0183(E])

SLE>QIXt NES EJEH*(EP:)

Jrm Barm A
oo
Jrm Rarm A
oo

EA| 'S0l
U “Et=

Ié’}ﬂl-

FEYA "EPE”HI
" S (XIXtH[OIA 2

_ = dEE "‘%AI FHIAF, I SA| "By,
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15 =5 PM(MSEEC) 012 23t
712 JHQ1E OIS EX|(PM, Personal Mobility, MSZIHE)= &= 25km/h, 30kg 0|5H2]
- o1 0|E fEoZ Fletd WESHO R 2AMTIA HZiof 7|0
(2= iEe + 0.0099tCOzeq/tH

« ZHEITH|(0.0099tCOzeq/CH) X PM EZCH4(CH)

7 LSS
Az

F=2ITH2|(0.0099tCO2eq/TH)

{(PM 2ET FHH2| + ARHA HHHH| x AU x AuiEAS

+ SAFSES x TS — (PMTEAHE X MBS X PM SEFFAH2|
CHISHAN} x 12702/d

I gN

X

% {(43.1832km/® + 2.2km/L X 35.2MJ/L X 73.2tCO2/TJ + 4721/t X 107°)
— (0.0123kWh/kn-C X 0.4781tCOseq/MWh X 431832km/< x 107°)} x 12744
= 0.0099tCO2eq/CH

~» PM 1CHE 1210] AL &t

o A HA 0 2ATIA HHERS SAPHRECE L0 524 121 ARHA
2AMTIA HiEEFI} PM O|2AH 1015 2AI7IA HIEEFS H|w

- SAFEES CHEHQ! ALHA REQ| SAMY | HHAUME

B A

« A9 HA 9H| : 2.2km/L @
- B oG 35.2MI/ ¢ ?
+ 4R HiEAIS 1 73,200kgCO2/TT @

« PM T2 AH|ZF : 0.0123kWh/km-CH

% [Hrt HZIZHA04Wh) X THIZMM(107°)] - 8l 7{2(33km)
k=l Z84712|(km) (V) T=(Ah) HHZHWh)
Lt gl 21.1 36 104 374
== 28.0 36 10.4 374
DE#Z 386 36 13.0 468 ®
Maglol-Liols 27.2 36 10.2 367
OL=EA 404 36 13.0 468
{28 424 36 10.4 374
s 33.0 36 1.2 404

« MBS AL 1 0.4781 X 10°tC0zq/kWh @

- SRFgEe 1 470 ®
% (AT EAE[HA 479 HXIUCHRHA 4791)-2=479 I ®
X 1™ AILIHA 7|2

- PM & I3 F847{2| : 431832km/e
% 9.473|/Y X 456km/3| = 43.1832km /& @
% £, S5t g, shel Edlio| & 7

RIXH| 24718 ZEAl ZSeitiel 8 joj=alel | 07
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15 *& PMISUHE) 018 st
@ et=olAXISH, H7Ix} ollHX|olEef2|st ot ALt ME TIEet
© 2H7IA HISHIM Q) HiE 20 & QIS0 2t XIE(EH-ER A, M2021-103),
[HE12] g2 =7t TRUEY H HiS Al(H15Z2 M2 )
@ SIEAH|XFY EEXlZ, 2021.10.08., " MSZEE, HEHZ T/ 2|, FHMHs SO Xt0|RU0T”
@ Ex @ 2ATIATHEME], 2021, Z7F 2A7tA HIEA I

® SIHAISAL, 2023, FHIUZAE] FHEZT

® AIUHRHA(F) EH0|X(ZAIZFHA NEW BS106 At (http://www.daewoobus.co.kr/
newsite/KR/showroom/showroom.php?mnum=BS106_city_C&mtype=spec)

@ S=2uSHEFY, 2018, 0IO|Z 22 E2|E| wEHMX|AIY, p.128, p.130

SLEZQIX}

« PM 25 TH4(cH)

[BESE |

<1671 37 HAZZRUZ|E| Y|, 0|EM 2 X dst MOU MIZ, MEEEA|, 2020.09.24.
- 0|22 E| JHRIHOISSEHPM) FE7 12 EE, FH2fd: J&w, 2020.06.08.




16 | 22 (HSZE 012 2N
RIS Ol LISBE(IA, S )3 olgHoRI, 2U/IAE LESIE A2l
— B, BHA] 2 AIZZH O[S40l 14 O AQIA, HEE H2lEh (ERE 0l8At 4=

WEIIE 7|Ht OIEXt 5 Hf fo= Aty
X LHEWS 08Xt 4~ 1 wS7t= BlH|0[E STEFEAIAHRUNM 23] 7ks

o

HEDE 0|8, X[5H0| Q= XIXIA] 0.0016757 tCOs%q/2
HETE 0|8, X|5H0| Si= X|XkA] 0.0012928 tCOzeq/Q!
£712|(#A)] 0.0001820tC0Ozq/Q! km

£712|(XI5H)] 0.0001824tC0zeq/91-km

0| U= KIRKA] Z-
0| gl= XIXkA] &
7H2|(HA)] ZSRE](0.0001820tC02eq/21-km) X & £&7{2((21-km)

72|(X[51H)] ZE2E2(0.0001824tC02q/Q) km) X & £&712(91-km)

=O [e]
2|C}

= O o
=|C}

[}
et

(0.0016757 tCOzq/2) X THELS O[&XF S7+ (2l
(0.0012928 tCOzeq/?)) x CHEWEOIRX} Z7+ Q)

7 2SR
Ay

- Hg W

— EWE 0|2l (KIXkA| 2l E8X| 7|1F)

- isuse +E28E #1218, 0183 | tHEns EdsSH|of 7|25t
IS E 0|24 M2 XIS x| S22 MH
- dSY2 SEAL HeHElg-E 2 7PAHH§ ZoIA tSu S0l w2

El
o
>
o
0
00
=2
I
]
_O'ﬂ

’_é*)“:' 13| §& 0I8Al 0[S 712| (km)
+57121(2)-km)/Z+E2H(2))

0P>

CHERS(AIUHA 3 X[5H) 018 B O0ISH2|HAKX|SH (km)
= 2{(HA H X|sHEe| 2tz A7k E4E712((Q-km)/E +&213(2))

— —

i

= [37 211,248k km +
X {5,240t AtHOIO| = (5 240, BHTHO1 + 3705552 THON]] o

+ [45,055, 5218101 k. /3 70555280
X {37055z 2201 -km + (5,240, BHPFO1 4 3 705552 TN} 21

= 9.20m¢q|x\:ri4km

=Alorz

2 O] BAHIE (Teal) / & 427421 (2Lkm)
Rl AIRHIZS TafEh Az Eueiziol| x 41868 TJ/Tcal

SXt T SeH2|E olHX| AHIZH(EES + E] + LPG + ™7 (TJ/2l-km)
202.386.4(Tcal)/2.7179 x 10"(21-km) X 93.03% X 4.1868(TJ/Tcal)
=290 X 10°%TJ/2) km)

X HA TR S| ol X| AHIZHCNG)TJ/Q!-km)
= 4.850.6(Tcal)/3.7211 X 10"%(Q!-km) X 90.31% X 4.1868(TJ/Tcal)
=493 x 107(TJ/Q) km)

x X[oka Tl SBAZIG OllLfX] AHIZHE 7T/ km)

=2.3227(Tcal)/4.5055 x 10°(2l-km) X 100.00% X 4.1868(TJ/Tcal)
=216 X 107(TJ/Q! - km)

RIRH 2A71A B LS|

=2 7jo|z2el | QO



16

1>
8

(SixE 01
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TH

L MEAEHE 2MTA BHER REFR), (kgCOseq/?) km)
2ATIA HiEAIS (kgCOxq/TJ) X HEALE H|B)
ool SEHE oL K| AH|ZF (TJ/Q1-km)

X SEX 2ATIA ISR AT (kgCO2q/Ql km)
={(72,3054y¢ kgCO2eq/TJ X 53.78%sys )
+ (75,3910 kgCO2q/TJ X 37.36%zs) + (64,464LPG kgCOz2q/TJ X 8.84%;p)
+ (1.33E455,, kgC026q/TJ X 0.03%z,)} /100 X 290 X 10°5g T/l km
= 0.211.5kgC00q/91-km

X HA, X6 HiE2F |IEHR{(0.0291kgCOzeq/Q] - km)
= WESTHE HZ HEANkgCOz.q/T)) X BETHE TR S8 722 of|LfX| AHZHTJ/2)-km)
1) A 1 58,962CNGkgCOzeq/TJ X 4.93 X 107(TJ/Q!-km)
= 0,0291,,.kgCOsq/2!-km
2) X|5H& : 1.32782 X 10°kgCOzeq/TJ X 2.16 X 107(TJ/2!-km)
= 0.028755kgCOz2eq/ 2! km
3) HA + X5k
= S(HA 2 X[oHEe| tHENE tiEEF AT X HA 2 X5t +&2HE)
= 00291z (s (kgCOxq/2) - km)
x {(EBHYE,. + (SRS, + 52
+ 0.0287yzns(xstz(kgCO2q/ 21 - km)
X (#EBHE 4 ~ (SRS, + TEEEE )
= 0.029 gz 2=w14(kgCOz2q/21 - km)
X {16.48% + (16.48% + 1.65%)} + 0.0287 4z msiaias(kgCO2q/21-km)
2 Z=S|Ekg] X {11.65% =+ (16.48% + 11.65%)}
=7 = 0.0289 s ns w2 xs12(kgCO2q/Q! - km)

« HA O|&A| ZEHTHRI(0.1820kgCOq/Q! - km)

= S8XI HIEH ATRI(kgCOzq/Ql km) — HA HIEEF RITHR|(kgCOzeq/Q! km)
= 0.2111.2kgCOz2q/2l-km — 0.0291,,.kgCO2eq/2!-km

= 0.1820kgCOzeq/2!-km

- K|St 0|2A| ZERT((0.1824kgCO2eq/Q1 - km)

= S8X} HIEZ HTRI(kgCOzeq/Q! km) — XI5H HHEZ HTHR(kgCOxq/2) km)
= 0.2111,5kgC02eq/21-km — 0.028755kgCO2q/Q!-km

= 0.1824kgCO2eq/2l-km

- [IEWE 0|2A| ZERIEHR|(1.6757kgCO2q/Q, 1.2928kgCOzeq/Q)
o X[5HR T A 0|20] BF JHstt AR
= (58X S AR - thEnS tHEZ TRy xse) (keCOz%q/QLkm)
X ENE 0|8 HHO|SH2IHA X[GH (km)
= (0211145 — 0.0289z2s) (kgCO2q/2lkm) X 924, xispz (km)
= 1.6757 tCOzeq/!

DHALDHO|E7HSE 42
= (58X IS YT - WELE iEZF ATHRyw..) (keCO2q/Q! km)
X EWE 08 OIS HEly., (km)
= (021M1sg — 0.029045mg) (kgCOsq/2lkm) X 71y (km)
=1.2928 tCOzeq/?!

100 | g=gtaas



16 £ [HERE 012 ZHH
CHE 7 HEAS o
oz == 7|2 &A= (kgGHG/TJ) Autodar
T 0> CH. N0 COseq /BUEZ %
3 69,300 25 80 72305 92.90
aR 74,100 39 3.9 75,391 93.39
LPG 63,100 62 0.2 64,464 92.29 ®
CNG, LNG | 56100 <) 3 58,962 90.31
. 0.4781
= c : —
M7 |(tCO2eq/MWh) $COseq/MWh
a) BEEE 2AM7IA 2HEE| 2F S0 25t X|21(2022.3.) EH 4, BiE2F A
b) ErEZf : ol X[ A[HHZ1(2022,11)
c) MEHIE A4 1 2021 591 =7}
Sa4E AR
At H|IF!
a= A EH A il lf A =
sy |_ =|
5 A : == EHA| [LHEH A INE e
3 53.78% - _ _
PEC 37.36% - = - @
LPG 8.84%, 100% -
CNG - - 100% -
7| 0.03% - - 100%
d) SF=2O|HXIZE 2020 oL XIS ZEA}
ETE AZIUX|AHZ, HASsiAe| 2 5252
T = == EHA| HA PN =t A
SEEE AZE A X]
O Teal) 2023864 143955 | 48506 | 23227
AMACHH THESH
FETHE BAsWAR | a g 419 710 1216 ®
(km)
LEEEE % 61.19 10,68 16.48 11.65 100
o) BENEE IESANR(MELSLSME)
) SHRE=EA(SHEE=ZAN
D a) BSEE S| 2SX|E HE 4. 7|2681E 7% 1 2006 IPCC 710|=20]
b) &=SHEE : of|HX|H A c?%*1_11’3!(202211)
c) TEHIEAIS : 2021 21 =27}
16 == @ d) =204 X|ZE 2020 O] K|S XA},
@ d) 20| XIZ T 2020 O X[ES XA}
o) EDSE DSEAAL(DSRLLEAT)
f) SIEEEE @E’SEéM)
c HEWE 0IXt B71 (WS7I= 0|8 SEEEAIAH)
DL E{>IX} « HA 08 AH2|(2l-km)
« XI5k 015 AH2l(2l-km)
Bl EZXIAL cHEWE 0|2 XYAMHATIE MB), SHHE

RIRfH| 2a71A ZZAlH ZETe| Mg 710|=ate! | 0]
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op

XtEXH DH2e IXI(EtA SR ELIE)

58, SRl FHfz| HET STSTS HIT0| AEY SHS HORM £ERL01A

0 e SATIAS MUK AIICEM, HIAIRIS SBXI9t 12915 05t SIS (YO FOl 715,
* E, RISIERIE, Sl0|HEE, 245 S) U NSAl S2 A2

2R CI= + 0.2966tCOzeq/TH

« ZE2IHR|(0,.2966tC0zeq/) X EIASZIZOIE Z0f XIS} CH4(CH)

- ZZ=21H2|(0.2966tCOzeq/tH)
= S{HBHARTZZ(L) X 2UBMI/L) x EAHIEARN(C/T)/M0° X (44/12)
x = RHE(%)}
= S{HZHEIEFH2|(km) — AFH2|(km))}/HB|(km/L) x =LrSZHMJ/L)
X EIAHIEAIS(EC/TI)/N0%) X (44/12) x HBRH ZHOIE(%)]

% S[{LPG(7,590.5km — 5,861.3km)}/8.83(km/L) X 58.4(MJ/L) X 17.454(tC/TJ)/10°
X (44/12) x 7.06%)] + [{ZAS(7,662.2km — 5,985.4km)}/12.52(km/L) X 35.2(MJ/L)
X 20.11(¢C/TI)/H0%) X (44/12) X 25.14%] + [{$]2446,041.8km — 4,767 4km)y/1.97(km/L)
X 30.4(MJ/L) X 19.548(tC/TJ)/10° X (44/12) X 67.80%)
= 0.0517tCOzeq + 0.0876tCOzeq + 0.1573tCOz2q = 0.2966tCO2eq/tH

« RAtSX} EtARQIE FH0O| $18H2020~2022)
_ xf2 x*?:-*.i‘ﬂ—’._-‘-; Eﬂ i*&l = i f%“)j 2tof
T2 Chex FAAR| g FEAz| g | HzE | Y4 EHP )
T (km) (km) (L) (&) °
LPG 3,258.0 7,590.5 5,861.3 180.1 213.3 7.06
49 11,602.0 7.666.2 5,9854 102.5 2133 25.14
32t2 | 31,290.0 6,041.8 4.767.4 103.6 213.1 67.80
&HA| 46,150.0 | 21,2985 16,614.1 386.2 2132 100.0
« EIAHIE A
A= S= w=HIH2KMI/L) EtABIEAIS(6C/TJ)
e 30.4 19.548
% 35.2 20.111
LPG 58.4 17.454
20203 £8Xt 54 AH|(km/L)
= R o LPG
SEXt 7|1E 1.97 12.52 8.83

@ EIAZZITOIE(XISR]), =23t
@ 2022 XS 247tA QHIER| APEXIE], 2MTIAZEYEME], p i1~12
@ 2021 XS4t OllAX|AH|EE BAME, p.55

SLEZURL

- EIASHERIEXISAL) Foftha(ch)

El ST

+ 20208 A[HAHO = AJRIE|0] 20221 2F 35,000CH7F At0l EHOfstn A==,
XIXHE &AL 5 Higez ME Jts.

102 | s=gtaast



18 *5 XIeF SR(H0Y) AIAR
i 58X SYY MY 2ot +utz/det T S FHZ(XISA SR/)0| nSE3te]
e M22 m2{ctgez Xj2| Zot 7t U, FHHNE2 XSRS ARSI §0te SRAH|IAE

7
[=] M
SoliAM AFSAEE TAIZE THO- 0183 4~ A0 th7 |2 Tt 2a7tA Mol 710

« [@Fi4] 3.834tCOzeq/tH

Ho
02
o)
‘_|_>‘
oy
i
0
mn

£21(3.834tC0zeq/tH) x 2HCHA(CH)

7 2SR
Ay

[2ha] 2= EER(3.834tC0zq/th)

= 58X 2AVIA HIEE - S7 A 2 27tA HEE

= [&84t € g7 T2 (km/Y) + Z{HRE SR BFAH| (km/L) X SEX} HIS(%)}
X S{A=RE SUBTHMJI/L) X SEAHIS(%)} x Z{AZE SAEA(C/TJ)
X S8R HIS(%)} X THettx(44/12) x 365%/E x 350 CHAIEI/ICH 7HMI01]

- [B9AR © B F8iolim/2) + SRR SER B (am/L) X HER} HIE0)
X S{ARY 2UFMI/L) x HE7HHIS%)} x S{HARY EAEANC/TY)
X RE7HHIS(%)} X EHPIEHIX (44/12) x 365%/]

% {32.8km/CH + (11.97km/L X 0.6159 + 12.52km/L X 0.3073 + 8.83km/L X 0.0768)
X (30.4MJ/L X 0.6159 + 35.2MJ/L X 0.3073 + 457MJ/L X 0.0768)
X (19,548kgC/TJ X 0.6159 + 20,111kgC/TJ X 0.3073 + 17,454kgC/TJ X 0.0768)
X 107° X (44/12) x 365%/H x 35} - {57.0km/Ci + (11.97km/L X 0.4269
+ 12.52km/L X 0.3685 + 8.83km/L X 0.2046) X (30.4MJ/L X 0.4269 + 35.2MJ/L
X 0.3685 + 45.7MJ/L X 0.2046) X (19,548kgC/TJ X 0.4269 + 20,111kgC/TJ
X 0.3685 + 17,454kgC/TJ x 0.2046) X 107° X (44/12) x 3652/}
= 8.348tCO2eq/Lh — 4.514tCOzq/tH = 3.834tCOzeq/LH

% FHHOfRIS HEE ZE7L UHIE 53l O|R0IXIT YUoD=, B Mol 2UTIA HEYS
dEylo] S5 HISS XSS

H A

TmTo = == Yo
- NS 53R LA 72| : 32.8km/Y @)
- 58X 2 HEI RBE HIS(%) L YA
= S} HIE(%) 2EF} HIS(%) T (km/L)’
e 61.59% 42.69% 11.97
4% 30.73% 36.85% 12,52 @
LPG 7.68% 20.46% 8.83 @)
TR/ H 100.0% 100.00 11.90 ®
1 2021 XSRFA2| EA(LIS 712 X0 1)
2 SHEEFIAIRZEOIES| XIR(2023EE 4/427| PAISE)
3 2021 XtSAt of|{X|AH| g8 2ME
oi@ aureizl o ERAIETS U Wz
= 2 HZHMI/L) EtAHIE AR (kgC/TJI)
=11 30.4 19,548
4R 352 20,111 g
LPG 457 17.454
3 gH? HRY Iyt 0f wrak gl HiEAIS (H15EH2E 2H3)
4 2022 X|Y 24TIAQIMIER| AKX

RIRfH 2a71A ZEAlE ZE oo Mg 7lol=afel | 103



X2 SRH0Y AlAE

* 7FMI01Z 1CHE CHA|Z 2t - 3.50H
- SHAR & B FAA2] 1 57.0km/

PSS 2021, 2020 AtSAEFEAHE| SAl. p.12
S HMEI

PO XIS T, 2021, 20213 XtSKt Of|HX|AH| 28 244F, p55

FERIE Z AR R B EES], 20233 = 4/427| A1,

http://www .krca.or.kr/cop/bbs/actionKrcaBBs.do?url=107

@ 2A7tA HHEHE7EINIC| HIER B U QB0 25t XIZ(E-EE TA|, H2021-10%),
[HH12] H2E 270 RUISARN5E Mg &)

® 2ATIAZTEFHEMIE, 2022 XY 247tA QIHIER| AFXIE!, p1~12

® AM2CTE, 2015, SREA| HTAIY LEs7t 21 Botet Mu|Ao] 2FUSE piv(p.7)

ol ron

ol

O]
@)
®

r

S E~UXL

- SRR 2Eha(CH)
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19 | 22 SE5 QUH &3
AAR SBF A= U3 HEHD A0 FAIENIS HABH s 220 AYS S o
o e =2, 85 Tl HETES 0l3to] 247HA Mol 7lof

x 7 18] &0} 7H

- [2YrH4] 0.279tCOzeq/Th

- [2Yh4] ZERTH|(0.279C06q/t) X SHCHE(CH)

AETEETE
Az

- [2Irli4] ZE|THR(0.279tCO2q /)
[e]

= (525 L BT FYH2 + 523 BRUH) x HAYRAYTY x HLRUSAS

X EHRIBHAN x 23Rz
% [{29.5km/tH + 1.97km/L} X 30.4MJ/L X 71,600kgCOz¢q/TJ X 10_9] X 52¢d
= 0.279tCOzeq/TH
- KIRHHE RIS ECH40 A% QUH| Eoig HolE7 TR
(24 = XX XLSEHS x SRR QUA| E0iR)

B AL

« 52X HHEAY| 1 11.97km/L

3 MBS 1 0,726 X 10°TOE/L

« 3|9 HIE AL 1 71,600kgCO2/TJ

- 23z 1 522 (12 X 52F)
X 1530 1 &oistota 74

- 2R LE2F 1 30.4MJ/L

(62

@ BIRMEQHITES 2020 REXESH72IE7, 2021(p34)

@ BI20ILXIZT, 2021 ISR} O AXK|AHEE 2ME, 2021(p55)
®o

@

|LIXIE AISIREIAQIS AXIRINE K4265), [HH] O|L{X| Z2F SH17 IE(HBEA!
UILA HHSHERRIC) HiER T 2 QIF0| BEt XIASALIA| HR021-105),

HRlHRE 27t TRUE 3 EAHIE M2 )

® hHEAN| SERIQYUM SHOX(SSALYUM HY)

T

(https://carfree.daejeon.go.kr/main/index.do)

)
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Bl =TI

- BB7|B 587 QYR 23
- BAZOI, ZRSHRIKIE 2R, 27|, SALOIN, HSEHA 727 5
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- 0.000685tCO-eq/ m*

N

« ZHERITE)(0.000685tCOzeq/ M) X SAHZEX AL ZRAY (1)

N
n
0

rz o
» _]-|)||
rH rde
X T

0.

- SA ZRPE O S RITI(6COeq/m)
= {L= 122 UEH(tCO%q/m) + B2 122 ZEATH|(tCO%q/m)}
= 0.000678tCOzeq/m + 0.000006788tCOzeq/m = 0.000685tCOzeq/m

% w2102 ZERER((0.000678tCOzq/ )
= 44.1kgCOq/2 x 112/65.05m X 107
= 0.000678tCOzeq/m

132 ZE2TH?I(0.000006788tCOzeq/ )
= W 017t EAKER(C/1R) X OJMBIEA B
X EAZERRS BIR Cht) ARy 7IZ(22/m)
= (120.432gC/12 % 3.667) = 0.4416kgCOzq/T1E X 1212/65.06m X 107°
= 0.000006788tCO-¢q/m*

X
I
Sl

U

B 2HA

XIH = 65.05m
x BRT TS SMERPY 2 J10|=afels F1ated. FA5HE uE 102, #5112
ATHE 7Hgsto] AEsIE
- 12 BF A2 CO: B
+3 2zt CO, E4&lkgCO/AZ/H)
YHLUR 324
= 39.7
LE|LR 3838
LHBLIF 54.1
CHELIZR 217
HIEFAIF O[O 355
3B 67.8
SR 99.1
Altg 7.6
o 44.1
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=2 oldE H=t HI|UHXIE =&t ARSSt

et sto|lee|=

OjMORZ mASHe AIIOR, Ol HUS E6t 0| 2 FACE 2M7HA Ko 7(0
B 2t « 80tCOzeq/h
eTE N ¥

= RIEHRI(80tCOzeq/tH)

)

x HFrh4(ch)

7 ZEeEe|
Ay

- ZHEITH|(80tCOzeq/TH)
= (T =g -
X BF WSS x CHolE)

—

=S0|M 2| x 51022 Met olh| By B8) X AR UEY

% (16,248km/t + 0.157km/L X 30%) X 35.2MJ/L X 73,200kgCO2/TJ X 107

= 80tCOzeq/rH
o ESOMON HAMEl= 2AITEA
HH|

jrew— =

% Adto] ot BUESS WS 4

1

HHEZolAM
S0 TE 247tA 2= A

sfojEz|l=

ez wHiE i HUsl=

A LA

2
rx

T T2 1 16,248km/cH

« LLS04M ¢H| : 0.157km/L

o

©

- Slo[E2l= M8 AH| B2 58 1 30%

oY

S adrHzk: 35 2MJ/L

@ ®©

o:\i

= HiE Al 73,200kgCO/TJ
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@ BEEXtE, s, TlekE of
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@ 247IA HIEA72IKQ] HiEE 21 % Q50 et X (EER
2Rk & HiEA(MI5EM2 )

A 7h

8ot 2017(14p)
L}, 2021(2p)
Al M2021-10%),
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e 7|& CR7 |22 AEstE HAME 7| MO 2 WHst= AIPSR,
OHX|] 22 o= 2AMTIA XZof 7|0d
(2= lse + 600.50tCO2eq/tH

- ZEEITER|(600.50tCOzeq/tH) X HSTHE(CH)

« ZIERIEH2|(600.50tCO2eq/CH)
= {(6ZM Bt FHH2|(km/H) + M AHH|(km/L) X AR 2HzHMI/L)
X ASQUIE AL (kgCO-/TT) X THIBHAN — (4ZHM BT Z=34742|(km/CH)

+ M7|04Z4M AH|(km/kWh) X 0.4781tCOzeq/MWh X THR|EtAh} x 14

% {(56,897.8km/t- A + 0.1103km/L) X 35.2MJ/L X 73,200kgCO/TJ X 107
— (56,897.8km/CH-H + 0.0373km/kWh) X 0.4781tCOeq/MWh X 107%)}
= 600.50tCOzeq/H

% =L M7 | BZARES R7| THAZM, U AtEZ ot (20223 20 A HI|FT

StS
O_I_
OIZM ZAX)S HiHslo] ST 1Est R

ol

« LS i B F742| © 56,897.8km/Ch Q)
- 0474 3 1 0.1103km/L Q)
« 17| o424 ¢H| 1 0.0373km/kWh °

x 22| 5.6km, ™7 |ALEEE 150kWh 7|1&

- B% =YBY 1 36.2MJ/L ®
L5 tiEAIS 1 73,200kgCO/TJ ®
M HiE Al © 0.4781tCO2q/MWh @

® 2007 Z7tof|HXISE 2AEIMSSEE), 9p

@ SitiUAEZ] 2018.06, DC M7|FEIM 7|88 27p (F7H EX : MA| 2|=9| H7| o{ziM
23 =, https://maritime—executive.com/article/worlds—first—electrical-car—ferry—in—
operation)

@ 247tA HIEH7IAIC| HiEZ 11 Y Q150 25t X|F(EHEE
[HE12] H2Y 27t nRUERl 2l iE AlAI5E Mg &)

@ 2AMTIAZEIEEMIY, 20214, =27t 2ATIAHIE Al

TA|, ®[2021-10%),

BLEZI}

- 2ZCh4(TH)

B ES IV

« S2MEHELS (https://m.khan.co.kr/economy/industry—trade/article/202211291503001#c2b)




X
&
1>
Op

- [AMPE& M8ITH4+] 174.477tCOzeq/H
- [AMPEZ MEHES] 0.0842tCOzq/MeHE
- [AMPEZ HHIAIZH] 0.0456tCOzeq/Al1Zt

- [AMPES Meti4] ZERITH|(174.477tCOzeq/tH) X AfHTH

=(CH)
I.

il ZET
- [AMPEZ MHIES] ZUERHR|(0.0842tCOzeq/MENE) X MEIES(E)
HRAJZH ZE R

- [AMPEE & ] LS

1(0.0456tCOzeq/AlZH) x Kk

AIZHAIZE

AETEETE
Az

- [AMP 35 MElth] ZER-TH|(174.477tCOz.q/TH)
= H|0| A2} HHEZHBE) — Al & HHEZHPE)
= [(HEIA| A7 BRABEHL/D) x d] =Yg (MJI/L) x
X ERQIERAN) — HEIA| HZE M7 |ALE2F (MWh/H) x T2
% [(77,429L/t] x 352MJ/L X 73.2tC0:/TJ X 107°)
— (52.352MWh X 0.4781tCOq/MWh)] = 174.477tCOzeq

- [AMP 28 MEES] ZE/THR|(0.0842tCOeq/MEHE)
= AMPZE Mdto| Qizh 2M7IA 152 + MutES

od |_—|— [
X 174.477tCOz.q/t + 2,071=(GH2L] E2t)lE) =

* [AMP 32 FHIAZH ZSRTRI(0.0456tC0Oq/ A2t
— AMPZZ MHIO| %7k @AITIA ZEE2F — KHIA|Z

X 174.477tCO%q/t] + 3.828A|1ZH/HA(GIEL| Z2tY3) =

% SAIUAMPIZZOIAN Meato] 40t HetA
5 ZEUT= SlEL| Z2iYS(MutEL 2,0715 oizt
2

BRUEAS(tCOzq/TJ)

HEAH|2(tCO22q/MWh)

/t

0.0842tCOzeq/MHHE

0.0456tCOzeq/AlZt

=C = HHIA|ZE 3828A|1ZHE 7|Z=0=2
MESH ZIOZ kS AMPAIREXISHOR BIHGI0| ZEYHE D=5t 2RIt Q)

|2
PYN=N

B LA

o1z} g;?r |~REF L 77,4291/
FARSEINFIE 3,828AI.7_+/ E

- A g 35.2MJ/L

- 49 HiIEAI4 © 73,200kgCO-/TJ

= HiE IS 0.4781tCO2q/MWh

@ 2IMEFH, 2020, MEISATRUAMP) =S S5t 24714
G222 2RAt 22kl 2¥3)

6 == @ 2AA HEEHAHRIMC| sERF 21 L Q150 Bt XIR(EHE 1A, M2021-10%),
[EE12] HEE 27t nQudEzr ol HiE Al(M15X HM2g 2H)

@ 2ATIASEIEENMIE, 2021, 271 2AI7IA HiEAI
« AMP Z& Metrig(ch)

2LE{ZIQIX} « AMP MHfCH4(CH)
« HEIAIZHAIZH

= « QIX-HHAAE HI|{ZHM SI2L| E2HS(2,071E) AHAIY FZ
BEING .

RIX| 24714

= =O
RN BRI NG

Zlol=arel | 1]



1 SN IHEEh SSTHASIAIE 2=
e IIERE ZSSXASINEE Salf ditE H2oR 7|E SIMARE MAE MH(EI)S

tixgte =M 247HA Xzl 7|0
A aicke) - [XM218% 7IE] 0.034tCOzq/E
T [AAIZF 7|2] 0.0009tC0zeq/

. < [M2I8 71E] ZAETHRI(0.034tC02q/E) X ISR SSAIASAN X2ISZHE)

STETST LM 7|E] ZERIEH|(0.0009tC0eq/m) X HIO[R7EA AARK()
[X2I8Y 7IE] 0.034tC0zxq/=
A5 {0 2MTIA HiE

o (X2 [
= 2 E Safl th7[ofl tiEE= HIE tHEE + ExX2|2 2

% 0.030tCO2eq/E + 0.0037tCOz2eq/E = 0.034tCOz2q/E
HIEH HHEZK0.030tCO2q/E)

(M8 7IF] Bag
= (B =fxlof chet &2
+ (HX|el 7tEE

% 2kgCH4/5/'E x 28 x 107°

[M2l8Y 7IE] 7t Bexfz|2 et

X TS X THfEHL
= 0.0037tCOz2q/E

| .
g ang
=

= %17t ¥2/8%
X 7.8kWh/(E/Y)/

Safl th7|oll thE ==
b 22| HIE BEAIS X HEIGWP X Tt

o HYE °Jﬂf$| X 1 x EHIEHA
) = 0.030tCOzeq/E

X 0.4781tCO22q/MWh x 107 =
2f ot BiX2K7 8kWh/E)

S O 2O

= (5.1kg/Y/SF X 3652 x 1079)

20| 2A7A HISZ(0.0

037tCOzeq/E)

£ ZE2THe
APxiT7 - [M218F 7IE] A7t M2
= HIO|7IA MARE x HEH 82 x HEtaRERF x WHMEE + He|st
% 4.04m/E X 65% X 8560kcal/m* X 30% + 860kcal/kWh = 7.8kWh/E
- [M2I8% 7I1E] A7t HI0|27HA MARKH4.04m/E)
= HIO|R7tA ik + AZt = xiEIREF
% 929,000m*/H + (B30E/Y X 365Y)= 4.04m' /=
- JHERr SSAFESIAIEIA MALE HIO|27tA = MO R AMEE= o2 71
- HIO|27tA XMEIANEOR THE 20| EZE E2RE 7102 EirX{2|of theh HEH Ltz Mg
o [AMAZE 712] 0.0009tCOzeq/m
= X218 g UM + M2l8F T HI0|RUtA MME X HEuIEA I x TSt
% 7.8kWh/E + 4.04m/E X 0.4781tC0O2q/MWh X 107 = 0.0009tCOzeq/m
« Z2HHIEAI$ 1 0.4781tCO22q/MWh
B A7
- O|EF 32 0 65%

2|




I=Eh SSIHHIE

I8
Ok

B A

« HIERSEIEEE 8 560kcal/m’ 2

- AXEE 1 30%

X EAP|S OIS 9I5t HIO|R BATIA SN IE(7IAIZ) ®

o 7e4E Hg

+ HIO|271A M2 1 929,000/ (ISR 71E) @

- & M2l8F : 630E/Y (VHEER 7IF) @

- TOHE =HX|of et 2 #2| M BiE A 2kgCHL/F/H

% L2|LtEt 20208 Ex712(13.2), A5 J|E ©
- HIEGWP : 28 ®
- SiX|] 7IR 2 HiE TR : 5.1ke/Y/F @

@ =27t 2A7tA HIEANRATIASEEEMIE, 2021H)

@ OUXIZMATH, XI&7HsH HIHE ISt HH0| 20| X| MaFEEIKLCA)
. HIO|RIIAE FZAOZ, 2012(7p)

Q SMOIEK| 2YLAU(BARTA| M2021-843), [HE4] SMI|& CIZE Qe 7|&4F(15p)

@ SHEE. 2020H 27| HHXH HO|RIFASIAIE Sig, 2020(2p, 4p)

® IPCC, =7t 247tA QIMIER| ZdS 215t 2006 IPCC 7t0|=2F21, 2006(10.101p)

® UNFCC EH|0|X|(https://unfcce.int/process/transparency—and—reporting/greenhouse—
gas—data/greenhouse—gas—d ata—unfccc/global-warming—potentials)

@ SAIZ EH0|X|7IE2iET]) (https://www.nongsaro.go.kr/portal/ps/psg/psgal/
psgaa/exhstwonUnitCalc.ps?menuld=PS03132)

S E{>IQIR}

FJIEE R SSAHEAE M2IZH(E)
+ HIO| 27 1A A (m')

El T

< JIEER SSAFESAIE EX] A, E71= 0ITA|

RIREH 2a7tA ZZAlE dETe| Mg 7lol=ale!l | 113



2 SSM S HILXI01E sS3t ([FEEE2SHE 81

e AlExHEN A=2| 220 AFEst=s HEE olUX| 2
. AMEEl= H2EE HESIH S 0|UX| 0|8 2236t 247tA MZof| 7|0{st2x} &,

~
—

CHEER2HE MX| HAEY] 0.005 tCO2q/m
I2|7}) [CHEAERHE MX| HAEY] 0.004 tCOz2q/m
) [CHEE271E MX| HEE] 0.007 tCO2q/m’
OlE) [CHEER7E AX| HEE] 0.002 tCOzeq/m

- (W) ZEREHR(0.005 tC0xq/mt) X CHAESIHE MX| HA (i)
TZ2|7h) ZETR(0.004 tCOxq/m) X CHEERHE Mx| A ()
Tt2((0.007 tCOzq/m?) X CHAERHE Mx| HE (i)
0}E) ZEATHR|(0.002 tCOzq/m) X CIARRHE M| B (1)

- (Ed) [CHEER7E MR HEY] ZERTHI(0.005 tCOxq/ )

grH2k x AR CO: HiEAHI4)
SH2F X AF CHs BiEAIS X HIEt GWP)
HHZE X AR N0 HiEHa X OFAMSIEA GWP)

oY oy 90
40 90 gy
H> My ru

= 0.005 tCOzeq/m

% (1753 L/10a x 35.2 MJ/L X 73,200 kgCO2/TJ < 10°)
+ (1,753 L/10a x 35.2 MJ/L X 10 kgCH4/TJ X 28 =+ 10°)
+ (1,753 L/10a x 352 MJ/L X 0.6 kgN-O/TJ x 265 + 109
= 4,54 tCOzq/10a + 1,000 = 0.005 tCOzeq/

-+ OfLIX|H| 20| H0| EE ntz2|71et 20|, EOIES A2 H|IS6! CIHAERHES| AR
HZHE0|H, 0= 10aE 370 (2014~20163) T ZH.

OL_HADO
- LIEERAES EXISIH ofZal7} 20|, =0t el Al 2 37 A=EUEe| Brae=
7D|-:7_§_..°—_|E|-0|§ APAS
T [N )

St
=

on

- (npzma|7h [CHResiE M| By
71 ST = (Wza|7t 2] ARUY x B
A + (Otz=2|7t 48 d=EzEr X

= X

oo
+(OfE2|7t 37 A= EAY

] ZERITHR|(0.004 tCOzeq/m)
BHZF X A4S CO: HIEAIS)
X 2% CH: thEA4 x HiE GWP)
X BR NO HiE74 x ORISHHA GWP)

=]
=1 e}
=2=
=l e}
==

=1

oy oy 40
40 40 >

=
AH
s [=]
AH

s %

-

=0.004 tCOzeq/m

% (1,662 L/10a X 352 MJ/L x 73,200 kgCO/TJ + 10°)
+ (1,662 L/10a X 352 MJ/L X 10 kgCH4/TJ X 28 + 10
+ (1,662 L/10a x 35.2 MJ/L X 0.6 kgN-0/TJ X 265 + 10%)
= 4.31 tCO2q/10a + 1,000 = 0.004 tCOzeq/m

- (20]) [CHHERFHE HX| HEY] ZFRTHI(0.007 tCOzq/m)
= (0] B dedAT x 4 X A7 CO: &A=
+ (20| e damzE x AS CH. S A4 x HIEL GWP)
+ (0| B HamAY x 4 AR NO HIEAIS x ORAMSIEIA GWP)
= 0.007 tCOzeq/m

% (2,760 L/10a x 352 MJ/L X 73,200 kgCOs/TJ + 10
+ (2,760 L/10a X 35.2 MJ/L X 10 kgCH4/TJ x 28 + 10°)
+ (2,760 L/10a x 352 MJ/L X 0.6 kgN20/TJ X 265 + 10°)
=715 tCO2q/10a + 1,000 = 0.007 tCOzeq/m’

T4 | s=etEat



2 s3I & HILXI0IE s83t ([IEEESHE 211
+ (E0ME) [CHEE274E MR| HHE] 2=AT((0.002 tCOzq/)
= (E0IE 47 H22dY X 3R =UIY X BF CO: tiEls)
+ (S0 23R G224 x 37 &Y X BR CH. &AL X HIEL GWP)
+(E0IE 3R A2EUY X 37 2UEY X R N0 HEAIS x OFMEHEA GWP)
=0.002 tCOzeq/m*
B STt
APz X (838 L/10a x 35.2 MJ/L X 73,200 kgCO2/TJ + 10°)

+ (838 L/10a X 35.2 MJ/L X 10 kgCH/TJ X 28 = 10°)
+ (838 L/10a X 352 MJ/L X 0.6 kgN-0O/TJ X 265 <+ 10°)
=217 tCO2q/10a + 1,000 = 0.002 tCOxq/m

o Bkt otL|2} 2} Tiul A= E CHEERHES 37 BUYCR 2aUtA URYS LEY
« AXHHOILIR] 2 HZAIE ol THE MK{F HUZHTI 1 L/10a)
E] otza|7} 20| EntE g
CHEEE27HE 1,662 2,760 838 1,753 @

- CHEE27E 2 Al 102 2} ZHEIEIES| Me HAdSa

- 24 B EE %EM%%‘;S 10ag 7 37Hd B ak(2014~20161)
- O|XIHIS0| Bo| =& THE2|7}, 20|, EOES MO MA5I0] oUiX| HZ2S 28t

CHAE2HE 4R Al 3R A8 28 2

Al L] @
B HEHH AR AS 46% 2t
- AP
H Al ol x| Tl Euroz gtz ®
4% MJ/L 378 35.2
- A IS AL
2L of 4 x| CHu N0 ©)
oz
=S 71z O op e e BB M RN @
JIA/CE 2 a7 73,200 10 0.6
- GWP (X|T24t5t X|4)
247tAl BEN GWP
OlAtSIErA CO» 1 ®
o|E CHa 28
OFAFSIEIA N:0 265
@ SO0} O|L{XIAHIZ U O|ABIEIA HED KA} 271 (BHREEANHTEH) - p.69, 70
@ 50U OlLiX] BUAN BEE0 U HAoH (SRS EANGTY, 2009.11) - p.47
@ 2A7IA HEEHIO| HHE B0 U QIS0| TEt XIZ(BIAR A, K2021-108),
@ &5 [HE12] F2E 27 nRerear 9 HIEAL(RI5E K235t 2a)
@ 2A7tA HEEAHH|O| HEY B U QIS0 et XIR(BARTA| H2021-105),

[ H10] 2006 IPCC =7t QIHIER| 710|=E221 7|2 HiEAI4(MISRMIS2R)
® IPCC M|5xt 72 T M(AR5) (2013)

S E{>QIR}

CHE E27E AX|EA (mf

~

(8 =l

AL

MY - SYEE T TS (2015.03.17)
I NESE

- Cmesis
d K 0] AIMSIRA0] CHIERHES MxIs0] HzH|S HE

Ad
— =

= X20f

= R ZIMS0

RIRH 2A71A B ZEIE|

tol=ztel | 115



RIZBIEHIE X[5i0| FmED IS tjAst0f XIBO| B = EYOREE| FlEBIO
e O AR O WS B4 IS WSTH= ANAHOE SR AISY HUS S
2AI71A %20 710

[22l= ] - [E28&] 1.37tC0zeq/RT
ZS2AEA . [HE22H ST (1.37tC0%q/RT) X HZ22HRT)

£ 2SS/ =58 HHEﬁIT X & I FA Al X K| Bl x THRE
APEEA (73,200kgCOz/TJ + 10kgCH4/TJ X 28 + 0.6 ngzO/TJ X 265) X 0.04186TJ/TOE

X 0444TOE/RT X 107 = 1.37tCOzeq/RT

« S5 HEAIS 1 73,200 kgCO/TJ

« K| A4 1 0.444 TOE/RT

@ 247tA tHEBE7EINIC] BiE2F 21 U QISof 2ot X|R(EHETA| M2021-103),
@ &4 [HH12] daY 27t nudal U HiEA(MI5ZA2E 2=
@ sH2oXIZE 2019 AxiAolLX| 22E 7|, 2020(p166)

SLIE{IQIX} - BZ22KRT)

B AL « 2,776m¢(0.27ha), 218.3kW(B2RT), X|E5|ETI HFA| LAITIA ZEEZ0| oF 30tC0zeq/HA
U HEMSH ARI7F QIS

Bl EZIAk < K|GHIA A ALY RE FapRE QLA

To | st=ea3t



=S|

=4

e

i Xl |2t SOt =0l 20| XIU= H(R7 M) S0l A 2ATHAQ! BIEHCH,) L4,
=Hof*

FEEY" (012 UX| %= 270 =2 7 (FH)E Sl EYS 715 HEfollA

| [E=yu—
5715 Al 2 6t olE A2 S st Tl
* Hol 2 ABS0f ol MME 57|, DX WA K2t S0 Kfhts BE &
X SI7H BAULES TSR] 242 Z2E U

N
[0
A
P

- USYCHR|(22.4tC0eq/ha) X (MAIES - &
X (GlIA]) ZERITHR|(22.4tCOzeq/ha)
X {&MAE40l T2 BE-EAI50) -

X A[giHE(1ha) = 7.616tCOzq

r
=2
B
i
=
T
(]
4>
o
X
g
A
=
&

Z7IE0F)0)| M2 S E4714(0.66))

- 7|1E YEHE SAIEeR 71ESIH, SAIEs HEolM St 23 SASINE 1 2atA
TZI=

AETEETE
Az

o ZIERITEQ|(22.4tCOzeq/ha)
= =t 13| Mulof] T2 biEAS X |72 EEAS X HEGWP x THe|atit
% 320kgCHu/ha-'d x 25 x 28 x 107° = 22.4tCOzq/ha

B LA

- =t 13| ZHulol| W2 uiE Al : 320kgCHa/ha-'A @

- = S| Yol ME S-S HAIES 11.00 @
H T =0 H47 |2t B7IACEM EY 77122 2722 Qo HEt 2hizis =

- =t S| 2ol M2 HE S Z2UER(1F) 1 0.83 D
H T =0 H47 |2t B7IACEM EY 77122 2722 Qo HEr hiis =

- =t S| 2ol mE HE - S8 SUH2F) 1 0.66 ®
H T =0 H47 |2t B7IACEM EY 77122 ¥V IEol= Qo HEr 2hiis =

- =h| STE| HIHO|| T2 IS E4A2 S7HHA(3F) 1 0 o
X H X =2 ST |2k ’57MI9'£M1 EXRIE9 ¥ I—E—EH QIS MIEH AZES FQ

RIS BEAS 25 @
HEGWP : 28 @

@O 2A7tA HIEFHM 2N MAMKE RAIY HHE, =H Il A| S22|E St 247tA
U= W= 2017(5p)

@ UNFCCC EH|0|X|
(https://unfcce.int/process/transparency—and—reporting/greenhouse—gas—data/green
house—gas—data—unfccc/global-warming—potentials)

DLIE{2I0IX}

* A|lHZ (ha)

B

KX 24714 ZEAIE ZEflEe =& 7tol=atel | 11/
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5 S=U B HIR NS S 2128 58 2K
712 Tletd s Eholl ME T Iz AR =it ol HE7IA LMEls ZFAA
A

+6.32 X 107%C0zeq/m

£+2)(6.32 X 107°tCOzeq/mt) X HEZHE(m)

.

ZHE2ICERl(6.32 X 107°tC0z2eq/m)

HIEH ZERITHY| + OFAMEFEA ZERITHY

O oo T =21 O

X (4.88 X 10°tCOzeq/m) + (1.44 X 10°tCOzeq/m)

=6.32 X 10°tCOzq/m

[HIEH ZS2AER|(3.66 X 10°tC02eq/m)

= (BEZAH[0] 2 HAZF H|EF 2hlEE — RIS HIZ0]| 2fst H7F O|EF BHAtal) x 1Y x 1
X CHR|EH X HIEtGWP
% (017743 — 0.15754)mg/m-h X 24h/Y x 365%/H x 10°tCHs/mg X 28

4.88 X 10°tCO2eq

« [OFAFSFRIA] ZIERIEHR|(1.68 X 107°tCOzeq/m?)

= (BEAH[O] M2 HZE N0 LA — ZletA H|=0f| oI5t

— -1

I:|-_<I3_|_9_|-A|- X 0 |-A|-_¢Z|.XIAGWP

HIZE N0 LhEh) x 1Y x 14

% (0.00591 — 0.00529)mg/m-h X 24h/Y X 3652/ X 10°tCHs/mg X 265
=144 x 10°%tC0zq
HEZAH|of 2 A7 Mgt 2A2E : 0,17743mg/m-h @
- Z13H H|20]| ofgt HZt H|EF 2EMEF 1 0.15754mg/m*-h @
« EEAH[Of 2 A7 OMMSHEIA SHAMEF 1 0,00591mg/m*-h ©)
B AEAIS
- T1EH HIZ0]| of§t HAZt H|EH 2hEF 1 0.00529mg/m-h @
HEGWP : 28 @
- OMAISFEIAGWP : 265 @
O MESY7 e, BA U 2MTHA Xz |2 T 2013

6 == @ UNFCCC ZH|0|X|
(https://unfccc.int/process/transparency—and—reporting/greenhouse—gas—data/green)
SLIE~>QIXt - EZHA(r)
[SE=NE < 2EHd 5 A, f7IEHIR X, ZBHHE o
st=etag et
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0L

AN HIZE X DM 284 420| HIZS W30 284 H20| Lajf ZafzirLt

S4%t 2UR IYGH0! SHAES SRS ot b|2Y
0l2 AI5tE HBL MHsHs SOt b2 M0 H
BIRZ ot HE AlB[5IE S0 HATHIZ A
X B2 AIS : HIZS Hajs o

A =lof H|z RAEE 20|

P 240IA iSRS MY

2]
P
ro o
-

|0
Hu
ron

30 Ll

dlo

N
{0
i
1

- [2EY HIE A BXRE (E

—

S| )] 0.21 tCOzeq/ha
- [2I& M H|Z AS HXY (F)] 0.1 tCO2q/ha
g )

- [&Y HIZ A8 BXE (2F)] 0.32 tCOzq/ha

o
=
=)
al

“(

) A=EEL] (0.21 tCOzq/ha) X & HIZ A& HH (ha)
FEPTR| (0.1 tCOzq/ha) X 28X H|Z A& M (ha)
) ZERITHY (0.32 t00zq/ha) X 2AEM HIZ IS HE (ha)

-

N

)

K OH of
O

P

—

N

rx ooy
2 i
n

do

0
rH rie
I

X

- [R=d HE AE HEY] GFHTR((0.21 tCOzq/ha)
= (S M Al + 15 R A) 25 H|Z AIS0 TE 24712 A=

- =
={(Z Xt Al 22 H|Z A0 T2 2AT7IA ZHEE)
+ (5 X Al 212 H|Z A0 T2 247tA 2=} + 2
= (0.1 tCOzeq/ha + 0.32 tCOzeq/ha) = 2

= 0.21 tCOzeq/ha

o

1)

0El

at

«[Z T Al EH HIE AIB0l| [HE 247A ZEFEE(] 0.1 tCOzeq/ha
= (284 H|Z AS0f| IE N0 ZEZF X N0 GWP X|4) + 1,000
=(0.37 kgN20O/ha x 265) + 1,000 = 0.1 tCOzeq/ha

X (22 HIZ AR 2 N0 ZE) 0.37 kgN20/ha
= NPK (7|Z) HIZ A& Al N0 HiE2 — 2t5 4 HIZ Al Al N0 HiEZ
=0.98 kgN>O/ha — 0.61 kgN.O/ha = 0.37 kgN.O/ha

- [1F A Al 2 HIZE AZ0 THE 247tA ZEATR(] 0.32 tC0%eq/ha
= (224 HIZ AlZ0l| T2 N0 ZE X N.O GWP XI#) + 1,000
(12 kgN2O/ha x 265) + 1,000 = 0.32 tCOzeq/ha

X (EM HIE AR [ME N0 ZE2) 1.2 kgN»O/ha
= NPK (7|Z) H|Z A2 Al N:O HiE2F — 25 H|Z Al Al N:O HiEZF
=24 kgN.0O/ha — 12 kgN20/ha = 1.2 kgNz0/ha

- S7170 ARBOH W2 CO» HHES §5N HIZ AIBE 19} 7IE B2 & e} S X717

B

B A

ORMElEA: & HHEEY

(ton/ha) k=X=1 (kgN-0O/ha)

NPK

2.32

ete M |z

32

2.95

2l ZE M 7K 2 SYAE Hloh= HIZ2Y

7Lt E45

—

- 2N HIZ  RIE BN 284 40| HISS WRN +84 M0 L2 24
272 D50 B =2 SFES 5t H2Y,

RIXE 24714 ZEAIRE Az 2ICte] Mg 7lol=al | (10



a A8 Iz AIZ

< (1F) BAZZE H|IZ 0|2 58 2 OFAMEIEA HIS T}

T N A2 22t HIEOI% ORMBIEA & HiEE
(kg/ha) (ton/ha) =8 (kgN20/ha)
NPK 190 16.38 346 24
5N HZ 190 17.73 a7 12
B 48A
« GWP (X|7-2Ht5t Xl)
2A7tAY -1l GWP
O|AtSIErA CO, 1
et CHa 28
ENiIESEN N:0 265

@ 3 THHHAl 2T HIZ AB22 24TtA HiE X
@ &4 @ 3= THHHA| 247tA HIE MZE fleh &'y
@ IPCC MI5Xt H7tE 1 M(AR5) (2013)

) A&y Hlz A8 B (ha)
S|
(=}

S E~IXL - (3) #E Y HIE A8 B (ha)
«(1F) 254 dl= A HX (ha)
CEIABE ABkse] £7 SalE 3% B, AL 5B
BESIN - IS Nl AFNHIR AT, FAE X2 B, Mels 52 S SHE HEL Asws
XI=™Moz =X|
HS ™ T

120 | s=gaas



7 | s34 SHIZHES SE N/ St
SERIIM ZAHS(SH)ES IS 3 5 EU0] BRI5H01 7IZ0) ALBEI ZATN| RS
_— CHRISIO A EQO| OMEIEIA WARS S0 2ATIA SRS HUstIA 3

X SHIRZ2 SEX0IM 2SS LY 71t X2 o = XIYRE =T 2ot Hof EH|=

4RI
Az

.

[=HIZIE hA| HAY] ZE2T91(0.27 tCOq/ha)

= (llof2|HIX| 2ATtA ST + XI2E 2A7IA USE) + 2
= 0.27 tCOzeq/ha

% (0.35 tCOzeq/ha + 0.19 tCOzeq/ha) =+ 2 = 0.27 tCOzeq/ha

[GIOf2|HIX| =H|EZ0 M2 247tA ZE2E] 0.35 tCOz2q/ha
= 5ll0{2[HIX| 2AT7IA ZFE = 0.35 tCOzq/ha
% 34.8 kgCO2eq/10a X 100a/ha + 1,000kg/ton = 0.35 tCOzq/ha

[A2Y =H|==Z20]| 2 2A7tA ZHE2H 0.19 tCO2q/ha
= X2Y 2ATtA S = 0.19 tCO%q/ha
% 19 kgCO2eq/10a X 100a/ha = 1,000kg/ton = 0.19 tCOseq/ha

B A

.

B Xl Al =H|Z= M2 Qlet 2a7tA R

P HZ 482 32& (kg/10a) SATIA U=
So= ZEIA(N) OIAKP,0s) Zt3|(K20) (kgC0O2eq/10a)
- _ 9.1 234 598

SRR gauiz 108) | (@018 138) | (@sPl2l 10.0) 348

xigol 7.28 156 5.46 -
=< (QAHIZ 111) | (BAQIHI64)  (Fsh7t2| 6.4)

» 5l 2|HIX |2t AI2E2 SaEE0| sHol= =HIA=EY
» Sll0{2IHIX|F XAE2He| ME(NPK)2 124610, 2t M2Y 22 558 4+ =

HUMEH|ZO| AEEIOZ H|Z | MA IPHO||A 2MGHS 2AVIA HIEZS

O
40 0| SLStEZ, EY0IM2| OFMatEA HiEZ2 125K ¢4,
2A7tA HiESEet nayst

|
NPK 312§ : QA(N 46%), AIH|(P.0s 17%), Eat712|(K-0 60%)

(H|2 0] T2 HiE7]
QAHIR 1 1.01kgCOz/ kg, EAQIH] : 0.725kgCOz/ky, H2H7I2] : 0.49kgCO/kg

il
o
=3

*

* GWP (X|7t2tst X|)

@ &Ex

247A N GWP
O|ALSIELA CO2 1
e CH. 28
OAIBHRIA N0 265
@ MEHA 5971 Hef (SHSAAIZE, 2020) - p122
@ MEtA SEAMES OISH| SAS SA7IA HIEZ APHS 95t BEXIE - p.30

SLEZQIX}

tix M (ha)

B ESINE

=
- MetEsy ERE, =HIA=E SAF ] XIH, MatdE, 20231119,

RIXEH 24714 ZEAIRE ZE2ice] Mg 7lol=al | 2]



1221

8 S S8 EXHM HHOIX 25
HIO| XK= HIO|QOHAQL £9| Y02, HIO|QUIAZ AAT} Sl EHA0M SESH5H TtE
EtA S12F0| =2 DHE!
0 e SAX|0|M LMEHE 2AMTIAE MA BF0| SEoE S7|4 EX0IA O|ASIEIAQL OFASIEIA T}
- MY,
0|2{8t 7| EL0IA HIOIRXIE EU0| FU5IH ARFEHEAS ERGILE EEIE EXIGHH
Z7H MMEO! OISR HIEZFS BE0IM 2AVIA ZE §1IE £ 4 US.
B Kcte) - [HI0| Xt EQZFH] 0.09 tCOz.q/t—HIO| 2K}
P s < ZEEITHR| (0.09 t0026q/t—HI0|RXD) X HIO|QXI EQ12f (t—HI0| 2%}
- [HIO| X} EQI2Fe] ZHEITHR)(0.09 tCO2q/t—HIO|2XY)
|4 A E=212 8] = HIO| X EQI2HS N20O ZHE2F BHZ X OMMEEA GWP Xl + 10°
APEEA = 0.33 kg N:O/t—HI0|2%} X 265 <+ 1,000 kg/ton
= 0.09 tCO-eq/t—HIO|2X}
714 =0l thstal= Q0| HIO|RXE 2F Al N2O HiEZF £4
iEsl=y Hio| Xt
ﬁ&yg E’S*.'é* EOo|2fCt
= N0 Bl O} N0 N0 s
| m2IA HIZ Hl= solzt i =S ] N0
= sopzt EQl=t (tHIO| R} 35} (kgN=0 PAE——s
(ng/ha) (ngZO /ha) (%) /ha) (ngZO_/t_
/ha) HIO|2X})
Lee et al., 2017 200 433 6.1 126 05 0.089
Lee et al., 2017 200 433 12.1 -319 14 0.114
Lee et al., 2017 200 433 6.1 279 12 0.198
Lee et al,, 2017 200 433 12.1 —48.1 2.1 0.172
Kang et al, 2016| 222 4.80 5 -26.1 13 0.251
Kang et al, 2016| 222 4.80 3 -220 11 0.352
SR oy Kang et al, 2016 222 4.80 1 178 0.9 0.856
Seo et al,, 2012 190 41 1 -24.6 1.0 1.009
Park et al, 2016 | 320 6.92 20 -39.3 27 0.136
Park et al, 2016 | 320 6.92 10 -35.2 24 0.244
Park et al, 2016 | 320 6.92 5 —123 0.9 0.170
i 237.82 5.14 74 —27.07 14 0.326
» HAEE N0 H|ZEQZF (kgN20/ha)
= XL} A H|Z EQI2F (kgN/ha) X OMASIRIAEEZF (kgN20/kgN)
- NO Z¥=2F (kgN2O/ha)
= HAY N.O HiEZF (kgN20O/ha) X N0 HHEZF HsK%)
HIO|X} £z N.O ZEZF (kgN0/t—HIO |2
= N0 ZE2F (kgN2O/ha) + HXG HIO| X} EUZF (t—HIO|2X}/ha)
Sl2stzmct



SIS ESHM IS 2=

B A

- HASSHE HE 0|8 §8 X OMMEEA HiEE (kgN20/kgN)

NPK H[2 N AIEE OfASIEIA = HiEEE OpAtSHRIA H™ZL
(kgN/ha) (kgNz0/ha) (kgN20/kgN)
= xfuH 32 0.98 0.031
T3 RHK 190 24 0.013 @
=iy 1.69 0.022 ®
«» NPK HI2 1 71Z 2 AIBEl= HIZ2M AZ0| A5t 70| TAEO! YUAQI HA,
ol 25 M 71Xl 52 BYAES T3st HIRY
» ORAMEIEIA B&ZHkgN-0/kgN)
= OpAMSIEIA & HiEZHkgN-O/ha) + N A&2HkgN/ha)
« GWP (X723t Xl4)
2471 El5tA] GWP
OJARBIELA 0 1 @
o= CHu 28
OfAHEIRIA N0 265
o ST A EUOR SHIYGIFCOZ HT7|M ZZ0|M 2MSHE CHas HHEEE A™UIN
HM|2lStH, HIo|2XF EQ0] ols St EUELASIZHCO,)2 EF ZEAIHI T2 AYE ®

2 9looz HIEZF AMRIOIA H|QISH

(62

@ 271 ZZ20| M SOtAIOF EY0lM OMM=HEA HIEQ| BIO|RAL R HA HE X HI0[H

£ (Biochar—induced reduction of N20 emission from East Asian soils under aerobic

conditions: Review and data analysis) — Lee et al. 2021, Environmantal Pollution
@ IPCC M|5x} ™7H= 11 M(ARS) (2013)
© HlO|@xfS] B £ EhA FXI U SAIIA AR FIOINY, B3t BIASIYIES, 2020,08)
—p.b2, 70
@ 3 MuiAl A2 M HIE AB2E 2A4TIA HIE M st (FEsYuterd, 2012)
® I Al 2A7tA HIE M2 st e HIR A8 g1t (FEsYatetd, 2012)

SLEZQIX}

HIO| A} YR (t—HIO|2XH)
2 27| EY

OllM HIOIRXIE E&st= A<002 siEol =

ol

(8 Ll

AL

- HIO|RX} & BN K MEA S 7I& AlH Al (2023.03.10.), ZHSEXIXIE HFA|

=

1317l S71E HAC 2 14.7ha0l HIO|2X} 36ES 22

R 2714 ZEAIRE ZF 2R M 7lol=aRl | 123



[
L =t THHHA| XA AT 242 THHHE Se2M J7|E L20|Ye o] s7[4 AFBE S0
5717 28 UAR 0I5t SAIIAS XUT 4 US
o [Z|AZAS 17|=F X8 HEE] 0.148 tCOzeq/ha
=T <[RS 17X xEH HEE] 0,153 tCOzeq/ha
Stz - USR] (0.148 tC0eq/ha) x 1712 Z|AH2 Xl B (ha)
cee - ZIEQITHQ| (0153 tCOzeq/ha) X 17|XIE BAL x| HA (ha)

10

ENPATSS 2| CH21(0.148 tCOzeq/ha)
A20|Y 17|12 2ATIA HiEZF - ZAAR 17]12Y 247tA HiERH X THelEtt

=(0.017 tCO2q/10a — 0.002 tCO2eq/10a) X 100 a/ha
= 0.015 tCOzeq/10a X 100 a/ha = 0.148 tCOzeq/ha

NEPEER T

:

—

X [H20(Y 17|12 24I7FA HIEZF 0.017 tCOzeq/10a
= ZA20|2 17| xHH Al S717] AL20] M2 247|A HiS2
= ARL/HX| 2A7IA HIEZF + 0|Y/OtE 2ATIA HiE2F

I 8%”* HIEE + S2E2] 1 247IA HISE + S2E2| 2 247A HIEE)

I
—~
=

+ (0% 2AHA HiE2)
={(0.005 tCOzeq/10a + 0.005 tCO2eq/10a + 0.003 tCO2eq/10a) + 0.0036 tCOzeq/10a}
= 0.017 tCO2eq/10a
X [ZAAR 17|15 2474 HiEZ] 0.002 tCOzeq/10a
= ZAZZ2 1712 T Al S717| AKZ0]| e 2ATIA HEH
= {ZIA0Z2 E7 U X EF CO: tiEAIr X 4R =UHZ X CO. GWP X|)

gk X AR CH. HiEAIS x AR =22 X CH: GWP X|)
=]

+ (a2 4R B e
7 2zt + (FAZ2 dR 5 X FS N0 HiEAIS x AR &I X N.0 GWP X|4)}
**@571 ={(0.94 L/10a X 73,200 kgCO:/TJ X 362 MJ/L X 1+ 10°)
o= +(0.94 L/10a X 10 kgCH./TJ X 352 MJ/L X 28 + 10%)
+(0.94 L/10a X 0.6 kgN.O/TJ X 352 MJ/L x 265 + 10°)}
= 0.002 tCO2q/10a

- [FE2 Ml HEY] ZAE2ATHI(0.153 tCOzeq/ha)
- (7 0|2 17| RIEt 2AITIA HiES2F - 2AL 17|RE LAITIA H%Eéf) X EEQISHAL
= (0.017 tCO2eq/10a — 0.002 tCOzeq/ha) X 100 a/ha
= 0.015 tCO2q/10a X 100 a/ha = 0.153 tCOzeq/ha

X [FAR 17|13 2AI7EA HiE2E] 0.002 tCO22q/10a
= 2H2 1712 xhHl Al 717 AL2of| W2 247tA BiES
={(R4R &% 5%.% X AR CO, HiIEAS x A e X CO, GWP X|%)
f X 49 CHs HiEAIS X B &8BZ X CH, GWP X|)
=]

=
+(RE2 8% —Er.:EF X 47 N0 HiEAS X R LB X N:0 GWP X|5)}

={(0.75 L/10a X 73,200 kgCO2/TJ x 352 MJ/L x 1+ 10%
+(0.75 L/10a x 10 kgCH./TJ X 352 MJ/L x 28 + 10%)
+(0.75 L/10a X 0.6 kgN.O/TJ x 352 MJ/L X 265 + 10}

= 0.002 tCOzq/10a

H> Ay

\I
hd

04| s=2stasH



9 s= (=) B2 THHH
(B0 172 xHEH Al S717] A2l M2 247tA HiEZH
X [H7|& 2A7IA HIE2H 0.005 tCOz2q/10a
= (712 e 52 x AL CO: HiEAIS x FY a9UgaF X €O, GWP X|%)
+ (W71 8R E?J%F X AR CHs HIEAIS X AR 22 X CHs GWP X|%)
+ (R7)E A EQlZF X AQ NLO &AL x AR %HE*%'%'; X N20 GWP X|4)}
={(1.88 L/10a x 73,200 kgCO,/TJ x 352 MJ/L x 1+ 10%
+(1.88 L/10a X 10 kgCH./TJ X 352 MJ/L X 28 + 10°)
+(1.88 L/10a X 0.6 kgN.O/TJ x 352 MJ/L X 265 + 10%}
= 0.005 tCO2q/10a
X [E2E2] 1 2A7tA HiEZH] 0.005 tCO2q/10a
—{(E2H21ge & %F AR CO, HiEAIS x A a8rgzF X 00, GWP X|%)
+ (E2HZ1 47 F2 X ZR] CHs HiEAIe X 4R =YL X CHs GWP X|5)
+ (E2E2N ER E%'EF X AY N0 HiEAIS x 49 9rgaF X N.O GWP X|2)}
={(211 L/10a X 73,200 kgCO:/TJ X 352 MJ/L X 1 + 109
+ (211 L/10a x 10 kgCH./TJ X 352 MJ/L x 28 <+ 10°)
71 s sictel + (211 L/10a x 0.6 kgN>O/TJX 352 MJ/L x 265 <+ 10%)}
AT = 0.005 tCO2q/10a
x [BREZ| 2 2ATIA HIEZ] 0.003 tCO2q/10a
= {(E2Hz2R2 27 U X R 00 tiEAS x df LI X 00, GWP X|)
+ (BREZ2 A TS X AR CH. HiIEAIS x FS 2UHat X CHs GWP X|%)
+ (EREZ2 2 U2 X S N0 HiEAIs x 4K a2 X N.O GWP X|2)}
={(1.27 L/10a X 73200 kgCO2/TJ x 352 MJ/L X 1 + 109
+ (127 L/10a X 10 kgCH./TJ X 352 MJ/L X 28 = 10°)
+(1.27 L/10a X 0.6 kgN.O/TJ x 352 MJ/L X 265 + 10%}
= 0.003 tCOzeq/10a
% [0|Y 2AITIA HIE2H] 0.0036 tCO2eq/10a
={(0|Y 37 EQUZ X FER CO. HIEAS X FUF =UHZF X CO, GWP X|%)
+ (0] 3|8t EQI2F X 3|2IR CH, HiEAIS X gt ~8Hak X CHs GWP X|%)
+ (0] 3|2 EQI2F X FE] NLO HiEHS X FEg autdal X N,O GWP X|4)}
={(1.63 L/10a X 71,600 kgCO»/TJ X 30.4 MJ/L x 1 =+ 10%
+ (1.63 L/10a X 10 kgCH./TJ X 30.4 MJ/L X 28 = 10°)
+ (1.63 L/10a X 0.6 kgN.O/TJ X 30.4 MJ/L X 265 + 10°)}
= 0.0036 tCOzeq/10a
=H AT 57| REEUZ L 2MTtA viERFO| HIm(THP : L/10a)
42/8x 0|/otE
T = ESENS =z
W& | 2EfZ] | ZHZ| 0| a2 a2
1 2 o} =lm}
B LA
AgH=z A3 43 43 IS 4% AU
Z20[Y 1.88 2.11 1.27 1.63 - -
o=
oy | ZABR - - - - 0.94 -
FE2 - - - - - 0.75

RIREH 2A71A ZEAlE UETe Mg 7lol=afel | 125



(=) SB2 IHtH

B A

- 12 et ol HiE A

oz xz | CO:HIEAS | CHUMEAR | NOBEAS | suse 2
< (kgCO> /TJ) (kgCH./T) (kgN-O/TJ) (MJ/L)
3R 71,600 10 06 30.4 ®
a9 73,200 10 0.6 35.2
« GWP (X|7-2tst X4)

247tAY Sts4| GWP

WRCTEN Co: 1 @
= CH. 28
OFAFSFRIA N0 265

O =t FL2 i 2ATIA HZSE 1a{st BHlY 24
(=AY HMAT M4 4S5, 20178) — p.837

© 2A7tA HIEH72IAC| HiEEF 21 =
[HHE12] =2 27t nRurdal 2 siEAI~HI15E Mgt &)

@ 2ATIA HEFH M| tiEE E1 =
[EH10] 2006 [PCC =7} QIHIEZ| 7t0|=212] 7|2 HiEA

@ IPCC M5+ W7 TM(ARS) (2013)

< O

—

(M5 Z=M1EER)

=< -O

IS0l Bt XIF(EER I, M2021-10%),

2 QB0 2st XIF(SERETA| X2021-103),

« Z A2 1712 Rhdl B (ha)

7 TL|E{=I0IX
o =HEBEH - BB 17|AHE A B (ha)
L RAS b A& MY, YRSERE HYF (201310.25)
BEZINC - FEY SRl A2 T4 RAS bl A IST A & MNS HIRE S5 B,
=53 =y S0l FIE ¢1 S
06 | st=eEad



x|
HE NS BUI7IS BHA 943, B2 X] 9 CHE =0 BME HE2 Bals TiE W,
e NI} KBS S5101 ZHS SHXI L THOIN SUTIAS XU 4 S

izt = B Ml Al RS2 2 2E 0|YSHA| 11 BAE =0 2 LkESsl Mulish= 7122 M,
cCt

o [ R} xHeH HAEE] 1.77 tCO2q/ha

« USR] (177 tCOzeq/ha) X AT Zlmt x{HH HA (ha)

[ ZEeEe|
Ay

o [AE =t xhel HEY] ZSETR(1.77 tCOeq/ha)

= O|URHEY 2ATtA HhES - HH A ot Xl 2A7tA HiSE
=177 tCOzq/ha

=798 tCOzxq/ha — 6.21 tCOzeq/ha = 1.77 tCOzeq/ha

- [O|URHHH 2ATIA BHEEE] 7.98 tCOzq/ha
= (O|URHH CH. HiEZF X CHs GWP X|£) + (O|LXHEH N2O HiESZF X N.O GWP X|%)
=7.98 tCOzq/ha
% {(276.8 kg CHa/ha X 28) + (0.86 kg N>O/ha X 265)} + 1,000 kg/ton = 7.98 tCOzeq/ha
A 2ot xHef 2A7tA BiEEE] 6.21 tCOxq/ha
™ AT 2ot "ui CHa BiSZF X CH: GWP X|5)
+ ("W 24E Zlof xHHY NoO HiEZF X N.O GWP X|%)
6.21 tCOzeq/ha
% {(209.3 kg CHa/ha x 28) + (1.31 kg N>O/ha X 265)} =+ 1,000 kg/ton = 6.21 tCOzeq/ha

A

B LA

- 5 2O} Rfjey BHE 247IA HiESE
iz EE) CH4(kgCHa/ha) N:0(kgN-0/ha)
O xHEH 276.8 0.86
HHARI 209.3 1.31
@
- O|YXHH : RXI2IMIN 2E 712 & 7 A YA
- WHARZD : IRE 2 A| 80| &7 HOE ME Hal= MuftAlo= A=}
el BF & SHH
- HEZASHRIT} KHY QFAIO| ZASHERID} RHY QA = J1EH BAXMO|E 2 YICHY| AR0f 0|2
b=
GWP (K723t X|<)
2AI7IAH Sl5tAl GWP
O|AtSIERA CO2 1 @
HIE CHa 28
OFAFSFRIA N0 265

[ Ex

0

@ SEX| 2A7HA HIEZEIH U L 2MTIA X2 K7 IS MKt 2F FEHE K=
VKR 2 E2(ZEsHst, A, 2011.04.)
@ IPCC M5kt H7HE T M(ARS

~

—
N
o
=
w

=

S E{>IQIR}

« T4 2o} xiu HA (ha)

El T

« B 27| AT M7 s A" MY, SYSE ST

RIXE 24714 ZEAIRIE ZZ2ICe Mg 7lol=al | 12/



n SSM SR HIS)I2H B

121 A1 7] AH|ZH0| B7Fot U= HUAIRI0IA A HISZ|ZH W AL S TSR

e X2| DFFollAf CHEkel HIEt7tA, ofttalEa 2A7EATL abdstol wat, ot HIs7 |2t 2=
7lEE Soll A8 ASSte IR0 2dshs 2atA HIEEE MASIaAL &

gon

- [B12 HIS7 12 BF] 1.21 tCO%q/5F THE
A icte »JNE = HIST g BESkE JHE 8 QolE
-~ kol FEE OIXIX| Y= HIS7 12 HE 7|20|22 & 2 YAE0| oFYslLo] AT

« YEEHR (121 tCOzq/5F-70E) X HIE 712 RS X8t &t & (F) X HIF 7[Zh

o -
=TT s Jhe 4 (hE)

- [BI2 H|S 7|7t BE] ZERT|(1.21 tCO%q/5 IHE)
=St 1012| AM2 A] 17HEZE HiESHE 2ATIA LS RTHY
o
=3

= oF 1012] Ak Al HEZE HUZ R0l ME 2a0tA d=H
+ BH2 1012 A= Al HEZE 2=X2(0f] e 247tA 2=

= 0.13 tCOzeq/5 7HE + 1.08 tCO2q/5F i E
=1.21 tCOzeq/5 7HE

4=

o ri

¢

=8

. o2
SR CHs HIEAIS: X CHs GWP X THQ|SHAA|A
= (57 kg/5-A X 28 x 1ton/1,000 kg) ~ 1271 &/

=0.13 tCOzeq/% 7HE

=1 O

0f2] AMS Al VHEZE UL S0l M2 2471A ZERTS] (013 tCOz.q/5 7HE)

7 ZERE) B2 10{2] ARS; Al 4 R R2|0f T2 2A7kA BT (1.08 tCOeq/5 HE)
M) = 312 10}2] ARRA| VHEZH 2Rz | CHs HHE
+ Bt 1012 ASA| 17HEZH 2Xa] NO &Y

= 0.002 tCOzeq/5-7H& +1.08 tCOxq/5 IHE
=1.08 tCOzq/5 7HE
% St 1012| AR A 177 2ixX{2|of 2 CH, WSS
= 3t2 CHy HIEAIS X CHs GWP X TSt
(1 kg/5-H x 28 X 1ton/1,000 kg) + 1274&/H
= 0.002 tCOzq/% 70
X ot 10f2| AFZA| 17 E7E 2 X2(0f T2 N0 HES
F22 N20 HIEAIS X N2O GWP X THIStAA|
= (4871 kg/F-H X 265 X 1ton/1,000 kg) + 1270&/H
=1.08 tCOxq/5 71

I
ol

- ALHEE CHs HiEAIS

=2 St HiE A= [kg CHo/5/H]
57 (Ml o4, &, & B2
3 AEHA e 43 [£=A, 1M O]2H]
=5 61 (&7, 1A 04
45 [2A, 14 O]2H
53 [2A, 14| O[A]

- U, 20| 1M 01 BE XS

08 | st=ataact



n SEM

st HISII2H Bt

B LrgAs

- S22 CHs HiEAIS

= 2006 IPCC(kg CH4/5/'H) HiEA 712 ©)
SIER (BA 2| 4) 1 0] (Stch)
< JIEER X2 N.O HiEH IS
- 2006 IPCC HEAA METIEN
- (kg N/=/H) (kg N20/kg N) (kg N2O/5/'H)
S22 (A 9| A) 31 1571 4871
@

% 44 + 28 =1571 kg N2O/kg N

= 4871 kg N.O/5/A
% 31X 1571 = 4871 kg N:O/5F/4

- HE7|IZ (kg N2O/kg N) = N.O Zl&F —~ N Zl&F = 1571 kg N-O/kg N

- HiEAS (kg N2O/F/H) = HiEAIS (kg N/F/H) x BEAR(kg N2O/kg N)

- GWP (X723t X|%)

2M7IAY 3154l GWP
O|AISIERA CO:2 1 ®
HIEt CH4 28
OfAISIRIA N0 265
e @ 2023 K| 2A7HA S| AFEX|E (RATIA SEFHEMIE]) — p.94, 98
= @ IPCC MI5xF H7H2 T M(ARS) (2013)
R HIS 7|7t THES MR85t 512 4 (5)
<= - HIS B 7|7 (YY)
- 312 HIS7|7H HHEAIY, HMatde
BETINE — J7|E 320| 307 HI 7|7+S 24THYE F0| 2A7IA0| HIES MZUAIF|= WHoz FAH

=0k EtASEI0 7[0{ot X} B
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0

]
oF
A
rx

HHE!, MEHE IR BE

MH|EHMEHE Az 225 Sl HiES22 UL R0 o3 HEt HiE2S Mot

P

2
b SAI71A X2bo] 7104
(2R l= e + 0.471tCOzq/5
ZazAEA 2R SUEII(0 471 C0nq/S) X MHIE MRS B AREA(E)

- A= ATRI(0.471tC0O2eq/5)
= 20| HIEt HiEAIS X MH|E Al=0ll 23t HIE MPE X HEGWP x THelgktt
% BlkgMIE/S X 27.6% X 28 X 107 = 0.471tCOxq/5

« 20| HEH HYEAIS : 61kgHIEH/ S ®
% SAMS0|HN SH0|X[Q] HEH AISTES HESHH THE B2 S, ®
1M o4 ELits oE HiEASE 88
B AEAS
« XH|EH ALZ0]| 2fSH OBt M= 1 27.6% ®
- HEIGWP : 28 @

@ 27t 247tA HIEANRAUTIAZSEEEME, 20181)
@ SAE0|2x| EH|0|X| (https://mtrace.go.kr/businessStateCareerList.jsp#Statelist3)
Q SEXISH, ARE0 WA Xtoof 2IFt HtFILS 20F 2ATtA ShEr Mgt AL 2017(p32)

&5
=X @ UNFCCC 2H|0|X|
(https://unfcce.int/process/transparency—and—reporting/greenhouse—gas—data/
green house—gas—data—unfccc/global-warming—potentials)
DL EZIQIX} « MHEL AIRE HE AEEF)
8 E=INE | < & AESTH0| MHE AR S5, MFEEXIX|I=
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e Al B 25 S2 Sall SRAEC M /8, Zelots IFEIN HiERlE 247IAE MZetnXt
A sicte] - [MErA AL 23t 2h ()] 0.0003 tCOzq/¥
e « [MELA AlA} 23} 2144 (A)] 0.0001 tCO%q/Al
Pt BEALSAl « MERA AAF 25t SR () ZE2ITHR] (0.0003 tCOq/Y) X KMEtA AN ZIFY 24
smesen - KEFA AN} 23} B (A]) ZEERITH (0.0001 tC0q/Al) X MELA AN 312 (Al)

AETETEY
Az

0.0003 tCOzeq/Y
% (0.0028 tCOzeq/Y — 0.0025 tCOzeq/ton) = 0.0003 tCOzeq/Y

- [XELA AL 28} EHA (A)] (0.0001 tCOzq/A))
AlO| KEIA AIAIR OISH 2AITIA Zt=Ef

% 0.0003 tCOzxq/Y + 341/ = 0.0001 tCOxq/Al

(112 124 BOJARIQ! Al 2AI7FA HiE2S) 0,0028 tC0eq/Y
(MAKCH| 2A71A B + SAE 2A71A BiEE

+ 22| 2A7HA HiEZ) = 0.0028 tCOzq/

% (1,778.84 gCOxq/Y + 59.64 gCO-q/Y + 999.65 gCO-q/Y)
= 283813 gC0xq/Y + 10° = 0.0028 tCOzeq/Y
=0.0028 tCOzq/Y

« (1215 1Y KEtA Aot SAMTEA HIEEE) 0.0025 tCOzeq/Y
:(g*t*aﬂ%%'ﬂ_ HIESZF + AT 247IA HiE2

O -

+ Z2|THA 2A7IA HIEZ) = 0.0025 tCO2q/Y

% (154812 gCOxq/Y + 73.85 gC0zeq/Y + 917.75 gCOzeq/Y)
=2,539.73 g002eq/Y + 10° = 0.0025 tCOzeq/Y
= 0.0025 tCOzq/&

B LA

- AEHE 2ATEA HIES (B9 1 gCOzq/)

oA HIO| AR Al KELA Alct
et 1,778.84 1,548.12
28 59.64 7385
el 999.65 917.75
= & 283813 253973

RIRE SA7HA LSS ZBRITS| =

= Jtol=atel | ]3]
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13 | S5& EbA 2L} 23 2R (RHA B3 2rdED
7
AlcH H|O|AZIR! Al XMEtA AT No Meat)
M- F M b
== ==
=z SE=
N ESE SX|0]|
OF AlERILE SR
i NE =
n50170]
=N,
Sio|g oy
B AAs ENEE Exiz
" TS50{70) 7|
== AlBRILEE Ez=elo|
27| PNl
Al
Tl CLIE
e SR A}
i ST RENES
- INES Z=7H21X|
oT o—1a
20|44xH ZHAZIOHK
FEUX| SRR
g =5 U5H Al HE 2471A HiE2 242 Co—Benefits FES
= b

\l

SHAA} Blgl=g, Mo

=

, 2016.02) — p.7~21

SLEZI}

el

El =TI

i
r




HoI=

1 HDIE

£3718 &

IHEXIL 27|8HS SHAIA Y27 |S2| 2oiE STAIF L HE ZHS HAAA
2A7IA KZol| 710

0.050tCOzeq/ =

LETAA « ZEIEER)(0.050tCOxq/E) x AET 7S DjR2HE)
« ZERT2|(0.050tCOz.q/E)
= 87| 2ATIA HIESF - ST 2AI7IA HiEEF
% 0.100tCOzeq/E — 0.0504tCOzq/E = 0.050tCOzq/E
~» CHs HiEZF2 CH, 2820l HIHEIEZ £57|4Y et 87| 4 ufo| HIEtEHH
ol elal = ATHRIE APHE
- 2ATA HiEE
= O|EF HISZF X HIEIGWP X 107°
® &7y
% 0.0036tCHs X 28 X 107 = 0.100tCOzxq/E
@ &z57|1M
% 0.0018tCHs X 28 X 107 = 0.0504tC0-¢q/=
ZECH
HE=A - DIEF HIEZ

= OIEF 2A2F X (1 - OX)
@ 8714

% 0.004tCHs X (1 = 0.1) = 0.0036¢tCHa
@ ZE57|1M

% 0,002tCHa X (1 = 0.1) = 0.0018tCH

- Dt ey

= B&lEl= S7|EtAZE X F X 1.336tCH4/tC
ORI
% 0.006tC X 0.5 X 1.336tCH4/tC = 0.004tCHy
Z=57|M

% 0.003tC X 0.5 X 1.336tCH4/tC = 0.002tCHa

RIRfH 2714 ZEAlE dETe] Mg 7lol=alel | 133



HN
ton
~d
0x
I
-

1 HIIE

- 2ozl R7IEA0] 2
= BSli7HsR7IEA EH 2 X (1 - )
OX=H

% 0,064tC X (1 — €°%) = 0.006tC
QF57|4

% 0,032tC X (1 — %) =0.003tC

- Bol7tsR7 B A

= Bali7ksRIIEAZE X e

£l Z=2cte] @ &714

MHEA % 0.07tC X % = 0.064tC
Z=57|1M

% 0,035tC X % = 0.032tC

- Bl SR IEAY
= MEIH|7|2 ojZl2F X DOC X DOC, X MCF
OR=¥bS]
% 1E X 0.14tC/E X 05 X 1=0.07tC
z357|d

% 1E X 014tC/E x 0.5 x 0.5 =0.035tC

- 2eli7SR7IEADOC) 1 0.14tC/E (Y7 |IE S IE 7I18) ©)
- @7IHo R Bal7ksEt R7IEAHIE(DOC) 1 0.5 @
« §7|4 HIEEHAS(MCF) : 1 @
- £57|4 oIetEEAIMCF) : 0.5 @
A LHEAI

- O 2l K= (k) 1 0.09 (MEH7 IS ZRT7IZE 718) ©)
- A8EA(0X) 1 0.1 @
- IR&7tA B HEIA HIE(F) 1 05 ©)

HEIGWP : 28 ©)

O S HINZX |2 ZAL THRX| 247TA HIEE APYEE, 2021(5p, 6p)
@ SHER-staua|3T 27 24TtA QIMIER] ZMS 2|5t 2006 IPCC 7H0|=2121 H|5H,
G =5 2008(3.18pi_

@ UNFCCC ZH[0|X|
(https://unfccc.int/process/transparency—and—reporting/greenhouse—gas—data/green
house—gas—data—unfcce/global-warming—potentials)

SLEZQIX} - GET7 |2 HEEHE)

El =TI - SIANEIY 4T MY, BEEE SFA (2022.07.11)
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2 HIIE

LEH) IS0 H=SsH Melgs 44

e H7|S0| Bu|ztA, OFHE} HIO|R7IA MA S8 2XMo2 0|R0K|=
- {71 DHH7 |2 MESHH X 2E TAAF 2ATIA HiE HZt
« [E|H|SH
0 (Z4A) 0.439tC0Ozq/E
0 (&4l 0.192t00seq/E
(2=l

>

- [2

I:Ll

7|18 ASH
1Al) 0.056tCOzeq/E

( —_
0 (ZA 0.028tC02¢q/E

]

- [Elt|st]
o (Al ZEETER|(0.439tC0seq/E) X A X2|2ZHE)
0(B4A]) ZEYTE(0.192tCOxq/E) X LA X2|2ZHE)
ZLEAEA
- [87] 84381
0 (Z1A]) ZEYITER)(0.056tC02q/E) X LA K2 2HE)
0 (SA) ZERIT(0.028tCOxq/E) X LA X2|2HE)
« [EH|3H
= {(HEF X2|2ZF X HIEIGWP) + (OFAMSIEA X2|2F X OFAMBIEAGWP)} X 107°
@ Z44]
% {(10gCHu4/kg X 28) + (0.6gN:0/kg X 265)} x 107 = 0.439tCOsq/E
@ &4
A zs gt % {(4gCH4/kg x 28) + (0.3gN:0/kg X 265)} X 107° = 0.192tCOseq/E
oSO T
APH7 _ B}
: - [817] 8438l

= {(0IEt M21Z X HIEIGWP) + (ORMBFEA X212 X ORASFEAGWP)} x 107
® 7l

% {(2gCHu/kg X 28) + (0gN-0/kg X 265)} X 107 = 0.056tC0zeq/=
@ &4

% {(1gCH4/kg X 28) + (0gN0/kg X 265)} X 107 = 0.028tCOq/E

st XMeledgo 2 712 wEAS)
A2 CH.4 (gCHa4/kg—waste) N0 (gN-0O/kg—waste)
B A el =8 72 71E a2 o|E 22t 71E a2 IIE
EH|3} 10 4 0.6 0.3
Si7|Md Ast 2 1 0 0
. O BT H2021-103, 2021 SA7kA HSHFRAMIO] ISR 23 2 QIF0f 248t K1z,
[EH 6] 3. 1MWV |22 W2t M| (H-57) M=t 2[R0 T 7|2 tiEA

SLEZQIX}
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3 HIIS 2L =R 012
e H7|22 AZote IHYUM LMt EE 3l4ot0] X|GHEC R e8dl= AERE,
7|& LNGE A 2M 247tA IP*OH 7|04
(2= lse + 0.00003tCO2eq/MJ
LS - ZE2IEH((0.00003tC0zeq/MJ) X BEZZHMJ)
« ZEERIEH2{(0.00003tCOz2eq/M.J)
= X[Htal SATEA HiEAS X (TR e
[ Z=9ucte) X {(3477 kgCOs/TJ X 1) (06316kgCH4/TJ X 28) + (OO638ngZO/TJ X 265)} x 107
AR = 0.00003tCOzeq/MJ
- AZIGIT S 22 YR LNG2 | Y B85l 2102 71
» S| HHZAL SHO|XIE Solf i X|HE XAt 24TtA HiEASE 37622
252 MEUTO| ST XIGje] ATIA HIEASS BR510| Ha U5 A It
o K| HiE Al © 34,771kgCO2/TJ, 0.6316kgCH4/TJ, 0.0638kgN-0/TJ
B AL x @ HAXIAF 20204 7= o)
*am HAXIA
caE, BY O, 82 5k, 2, 2 T, AS, T Zu, SEXAL
G &5 @ SI=2X|GHZA SHO|X(RA7IA SH)
=x
= (https://www kdhe.co kr/kdhc/main/contents.do?menuNo=200368)
SLIE~IQIXt - SSFEHMJ)
(8= - AHESIAE 2F, AT QAL
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4 HII=S 718 HIIZS MTHEHILXI Ak
e 719 Hr|2(@AE47), 7IE2R, srsdik] §)2 P71 A5HE Soff wdE
. HIO|RTIAE BHEUXT|o| HEE 0850 2AT7IA XZiol| 7|0
H #EH « [MMETIE] 0.001tCOzq/m

Aty

- [

0z
o

i

] Z=2E2(0.001tCOq/m’) X HIO|R7tA SEH(m)

« [MARZF 7|Z] 0.001tCOzeq/m
= HIO|R7tA WHMIF + HIO|R7tA SEEF x M HiE A4

% 168,400MWh/ 3 + 65,023%m’ /A X 0.4781tCO2q/MWh = 0.001tCO2¢eq/m’
o AHARZE : HIO|Q7FA AHARZS

o L-—Oo

B LA

« MEEAIS - 0.4781tCO2eq/MWh

« HIO|7tA MAMEF 65,0237 m’ /i (2019 U™ 71F)

« HIO|@TIA 2EXMEF 1 168,409MWh/\H
% 2019 HIO|R7tA UM AIHE 7|&

« & X2|2F: 22 205ME/H (20194 7|F)

@ Ex

O 24712 HHEA7 M) HiES 21 2 QIS0 2t X (&-ER Al H2021-103),

[EH6] 39.2|20A S2E H7| AIE (E-69)

© EHER, 2020F 77| SHIXFA HO|27HASIAA g, 2020(2p, 3p)

@ KOSIS EH0|X|(Al- Kol K| L2
(https://kosis.kr/statHtml/statHtml.do?orgld=337&tblId=DT _337N_A002)

S E{>QIR}

+ HIO|27tA AAEH(m')

El T

* 7718 wrlE 9 ofHX|gh AlEZ AIH0AX] it BE=E SHA

RIRIH 2714 ZEAlE ZE 2o Mg 7lol=al | 13/



5 HIIS oh=HEIZ HILXIXIE S Ak
— SE5teRIAIM0| AS7A, EHUE SO| XIA| XHAHOLAX| AAto]| 2 of| XX SIS Sl
olHXIAIERES Azt 2A7tA Mzl 7|¢
2 =l= ] [2tx2F] 0.0004781tCO2eq/k Wh
ZE2HAPEA o [2EEF] ZHERITHR|(0.0004781tC06q/kWh) X UMEZHKWh)
m 2Eecke] o [ehX2f] Z=2I5E2)(0.0004781tCOzeq/kWh)
AR = MEHIEAS x T
== % 0.4781tCO.q/MWh X 107° = 0.0004781tCOzeq/k Wh
B MEAI THISA|IZ © 0.4781tCO2eq/MWh
B &x @ 27}t 2A7IA HiIEANRATIASEEEME, 20214)
DL E{RIIX} o W2k Wh)
[SEINE * Sl X2 A oL X] RIS ALY 2, ZFZAHA|
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6 HIIE

ok=xigl= THOIE

712 SleA2|Re| g X242 T, A, MES, SUESE AIESIH A4E tFEezZM
B Afeo| MM U B0l M2 2ATHA HIES HUSHE Ate]
A ¢t - 0.0002228 tCOzeq/m*
ZEZHAPYA « ZHERITE)(0.0002228tCOzeq/m?) X HZE XHO|242H )
7 Zgicte « HI25IRX2]4-2lXH0|24-2 S2O| ApMALZZOIE 2ATIA HiEEF
aniae = 534 HAUA) HAMSZ(Wh) + 217t ZZ-MARKm) X 0.4781(kgCOq/KWh)
—_—O L
0.

2228 X 107°tCOzq/m*

B LrgAs

« MEHIE A4 : 0.4781tCO22q/MWh

C M4 HEASY Y BEY
EE ez ezt i 2 R4z

AN EF kWh | 1,317,695,462 1,245,201,944 597,334,192
A7t B m’ 7,041,938,444 6,605,854,659 6,605,854,659

(62

S E{>IQIR}

El TR

« QI 7zt oteX2|E : SMIE Soll SYE ErE 35

.l

KIRHH| 2a71A ZEAIH 2SR Mg Jlo|=ate! | |30
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7 HIIS 0HOIAT, HIOIXITHT | THEHE
i 7he Olo|AH HEEO =2 H7|E IhE - AZZE ZATOZM 24TIA ZE0| 0|R0{X|1,
- LM 717 = HIO| Q0| AX[HZC| MR HERSIH 2A7IA XZhol| 7|0
. AIH 1=
« [ALM|717] 0.001tCOzeq/=
SpEREARAl - [Oto|ATH] ZZ=BIEERI(0.002tCOeq/E) X MEEZHE)

* [ATW7A7|] ZAEE

2(0.001tCOseq/E) X X

EI-EOP.EF(E)

=

o

- [oto|Am] 25
= OJ0|ATH xR

=200

= 0.002tCOzq/E

= EEE|X| pI= Of0| A2 AZte|=

FEHR|(0.002tCO2eq/E)

X MESHH 7|2 AZIA| 2ATIA HiSZ
=1E X {(751gCH/E x 28) + (6.33gN:0/E X 265)} x 10°°

A

« [FAT|]747 |] ZE&THL](0.001tCOzeq/E)
= HO|M777 |2 YHEF x CHREA X SUARV)EAIT X TS

= 4,500kcal/kg X (41868 x 10°°)TJ/kcal X 73,200kgCO:/TJ X 107

= 0.001tCOzq/=E

Aoz 7y

SRV LES

« MEHTIE AZIA|
p

X 7|24

==

2| A HYEZF : 751gCHL/E, 6.33gN0/E
7t Msi|7 |2 D&M SCR 7|1&

=]
2

« |74 712]

8t Mgx7 Mg

: 4500kcal/kg

S H2HA| fFAY AHOERSS

=

zast

HzXe

=

=l

Atgel

LYHE0IM HIA|

=< |
S Al4=(M15 = X282

SLEOIx}

- Ofo|AT THEBRHE
- FHIMA7| YR

B |

« OfO| AT XHEHE A}
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8 HIIS HIS2HAE! TH2d3H
712 HZ2tAE & HPE, HPP, HPSE 7 % A6t 3tstd 1Hatg 7|2 08610
- SENRE MO 2N HENAEZ XIS o0 2ATIA ZSEE oluX} &
A 2 + 1.3 tCOzeq/ton
ZETAFA « AERTR] (1.3 tCOxq/ton) X HEZIAE! XSt 2H (ton)
« S RICkQ|(1.3 tCO2q/ton)
= 7|Z= HEMAE! H7 |2 XM2| (AZl) 2AUtA BiEZ - HIEfAE FE5) by 2ATIA HiSE
=1.3 tCOzq/ton
1 2=
AR % 3413 tCOzeq/ton — 2.1 tCOzeq/ton = 1.3 tCOzeq/ton
- HIZ2IAEIC| H|7 |2 X2| HHS AZIoZ 7pAEH
» U|EEV\E' TRl 1Yol RAVIA ZEE M WHE | HEHAES EESIH MAkst
EHEMRE MREMEC| ME2 AEst= AIHe| YHHE (13A-007—Ver01)
« HlO]|AZIRI A Al AL L= HiEAI
2% =2 HzZ/o|Hx] EtALXEE Th2| @
7 |E2Xz2| A2t =SS EtAE A2t 3413 kgCOzeq/kg
& APEA
« A HHEZF (2.1 tCOzeq/ton)
= HEAE B26H ool LMSH=E 2A7tA HEE @
% 2,100 kgCO2eq/ton + 1000 = 2.1 tCOzeq/ton
@ SHEEHEX| HI A% (2021.08,02.)_HAYKS (kgCOzq/kg), p
@ HIZtAE! IR FXI0H L AN (ZX[E| 2| 221, @3@@ ?ﬂ?:-l HREH TN, 2022.09.),
6 == p.39
O® HIZZAEZ &S00 Mitet SEHHMRE MFYMES| BHEE AESHE Al HHE
(13A—007—Ver01)
DL E{RIQIX} - HZ2tAE XFASH 27 (ton)
- 20233 H|IZ2tAE! XHRISH AXWHY MBS 7|8 2 A, MEtEE
Bl EZIA= — HPET si&5e ¥ SeE82 Sot I2XL AX 4, 57| S HE2AE XS 7= 7Y
3 MASH=E 7|92 XIH

XX 2A7tA ZEAEE

TR M Jtol=ael | 4]



9 HII=E 0 HAHISY

H0(PE, E2|0|AH H4R)E 0ISE YEEES Xﬂ”(ﬂf—?—il Of| ., EHpTL, R4t
B R S)ol0 HECZM, TS| AZIx2|0f MHE 247tA HIES £017] 2t Al

A0h
T
A
_'_E”’

+ 0.00092tCO2q/~PEH
+ 0.00185tC0O2q/kgPES

|=] ZE=2I5H2](0.00092tCOzeq/MPESSEN X XIS &
|=] Z=2I5H2)(0.00185tC0¢q/kgPESIZA! x it

= =20 -

« AZf0f M2 H$at B A CO: HiEAIS(kgCO2q/kgPE)
= PEQ| C EtAEIE (kgC/kgPE) X 44(C0O2)/12(C) x HEAHREE(HRF 0.8)
= (120 kgC/192 kgPE) X (44 CO. /12 C) X 0.8
=1.8333 kgCOzeq/kgPE
X PEMS ZAZEEE 0.8, SHMEANEEE 2 M1 B

« CHs Y N:O HiEHIZ(kgCO2eq/kgPE)

[ Z=cte) = MEH|7 |8 AZF CHy BIE A1 XGWP(28) + MET| 7| AZF N0 HiE A2 X GWP(265)
Ak = (0.0061gCH«/kgPE X 28) + (0.0521gN:0/kgPE x 265) x 107

= 0.0140 kgCO2¢q/kgPE

« PE AZ} HIEA|4 = 1.8333 + 0.0140 = 1.8473kgCO2¢q/kgPE

lﬂlﬁ—’f-—.* e AR
PA(kg/E) x PEAZ} HiEAI (kgCOzeq/kgPE)
=0. 4995 kgPE/ S0k ZF X 1.8473 kgCO2eq/kgPE

PN

= 0.9227 kgCOzeq/314=0t =t

|
=
Th
oi
OL"-
i

- PE 31314 : (CoH:0,)n ®

MEIH 7|2 AZHIEAS(gGHG/kgPE) : CHx 0.0061, N0 0.0521
( HEHAHHA| HIE2FE 10IS XIZI0| HH 6, HIEESY 247IA tiEE 5 MSAREEH)

B A - Siea) fw =2k 1.1kg/10m X 4.50m = 0.4995kg /340t &
X 10m S0t 1210| F2k @ OF 111 kg/A (M EXIE HEXIR)
X A *E* £=0t0| 7|2 37]= 500X 90cm=2 2k 4.5m
X A 9% P HEXIZO| S0t 37| 10m= MAE §40t 2| 27|
(SEMABE|FE] M32X)E 7IZCZ QI8 0|2 = siat HiXto| 7|2 37|12
7|20 g (St HiE tiEE2IHE 7|237|8 7|&222 Z(90~180cn)
ZH5IH =2K2| 2337|2 HE)

r ) 0
ol r_?.'.' JD

I

—|> mot r_E

@ M= HEXIZ (2022.02.13)
_ https://www.greenkorea.org/activity/living—environment/zerowaste/91981/

HHE HEESE 2aUtA HEY SO MRELEYY L 7IE

(HHESZ72hH| BiSE 20 & B0 2 XIF)

rr

Xt

BUEZOIR | - HESE o0 BY T A4

- SEOFHEO| HIBi40r KHEIR K|RIALY
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10 HIIE

RFID S8 &=

SSTHEITX|0 RFID 7S E&sto] FLUS0| A=

M
5l 2 % Rilsk= MARCR, SAEMYVIE E0M 24

Il

87|12 B{2|H RFID7} X{ 502 A2
I7tA XZof| 7|ofstaxt &

« [RFID &&7| 2342 5.31 tCOzeq/th
« [RFID Z%7| AF2 MItHE] 0.08 tCOzeq/MICh

P

(o]
A

gkus

= (5.31 tCOzeq/tH) X RFID &2k7| HZch4s (ch)
U= (0.08 tCOzeq/MICH) X RFID ZZ7| Ak M|CH 2= (MICH)

Ol
an

Ol
O

7] AS et
A

« [RFID &%7| EZ2tHL] ZE-TRI(5.31 tCOz2q/tH)
= {(SAEM7| ttonS 2H7tA HIEZ X A © M(cHE SAEMR|7| HHEZ)
+ Mg 220} — RFID Z27| HEAE0]| 2 247tA S
= 5.31 tCO2q/th
% {(1.7 tCOzq/ton X 0.23 ton/MICH) + 0.016 CH/AICH} —
= 5.31 tCOzeq/ch

18.85 tCOzeq/CHh

0

- [RFID Z&7| A& MIcHE] 2=
= RFID &%7| HEgUisE 2=
= 0.08 tCOzeq/MItH
% 5.31 tCOzeq/t X 0.016 CH/MICH = 0.08 tCO2eq/MICH

n

C42](0.08 tCOzeq/MICH)
IEHQ] X MICHE RFID 27| EZoi4

o T

« [AIRIH MICHE SAIZM2|7| BiE2E] (0.23 ton/ACH)
= A7t oFg SAEM7| & HHERS + (RFID 0= MIcH =~ + (1 -
= 0.23 ton/AICH
% 3,967,200 ton + {13,508,335 + (1 — 0.339) X 6,018,412}
= 0.23 ton/A|CH

« [MtiE RFID &27| 23 th4] (0.016 CH/ACH)
= RFID Z£27| E3th2 ~ RFID £ Mo £ =
% 96,055 CH < 6,018.412 M| = 0.016 CH/MICH

0.016 CH/MICH

[RFID 27| 1thet MBALZ0| M2 247tA HiEE] (18.85 tCOzeq/CH)
= RFID &&7| g7t MY MHAEH X MuEA
=18.85 tCOzq/tH

% 39.4 MWh/t X 0.4781 tCOzeq/MWh = 18.85 tCOzeq/tH

Z=E) X RFID =2 M 4}

B LrgA s

- SASMYT| H7 X2/l IE 2ATIA HiEE

e SwiaEy |
1°0(14) | SMEM7|(H7]) (kgCOeq/?l-A) 0.17
A2 M|7| 1 tonT 2ATIA HIEZF (tCOzeq/ton) (H7]) 17
- Gzt Da|Ltat SAIZMY)7| & LR (2019WE)
Sop HHZ2S HIS(%) H1Z2¢ (ton)
| 100% 5,220,000 ®
7+ 76% 3,967,200
=S4 17% 887,400
AlE 7% 365,400

XIRI| 2A7tA ZEAEE

ZEATIQ| =

2 Jtol=2lel | 143
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10 HII=E

RFID S8 2=

« RFID 2287 | 10HE H2ARRES (h9] - MWh/cH)
= 12 1 ®
RE MBAR 0.108 394
« AH|CH MBS 74 = 04781 tCOxq/MWh @
* RFID AtE Al XIXINE SAEMY7| Hd HEE
_ M7t B} e iz Ex
2 ol X ol s Rt A=E(%) &4}5 ?—Ei
1| 201~2013 | 2015~2017 olM 57 359 2023
2 2015~2017 | 2019~2021 27| NEA| 7 2023
3 2011~2013 | 2015~2017 NS UM 398 2023
4 2015~2017 | 2020~2022 | ZE AXA| 697 2023
5 2012~2014 2016~2018 ZH ZEA 405 2023
6 | 2011~2013 | 2015~2017 FTEEE 22 2023
7 2016~2018 | 2020~2022 | Of&A| 42 2023
8 | 2014~2016 | 2018~2020 oiE =5 16 2023
B M 9 205~2016 | 2018~2019 Z QAL 31 2023 ®
10 | 2013~2015 | 2017~2019 | 77| LUFA| 277 2022
1 - - Ne 127 49 2022
2 | 20112013 | 2014~2016 NS o7 3 2022
13 2014 2020 NE =xi7 20 2022
14 2015 2016 JNEREEE 40 2022
15 2016 2017 e 24 2022
16 2019 2020 77| T2l 10.46 2022
17 2016 2017 77| 23A| 245 2022
18 2015 2017 O AT 365 2022
19 2017 2018 EYN 397 2022
e IPIES | 339 -
« RFID B&7| = MICHa~
| Mk 10,526,747
e RFID =2 Mch& 6.018412 ®
RFID 0|=9) Aci 13508,335
* RFID £2t7| 23 (=8 ZH|4) = 96,055 th
3 SAlZe| x| ADE U SAIIA HiER A ST (8, 2010)
X ETAIE | SASNA| 252 93Nl HHE TN £ (B2 Hi Chsiel 21312, 201902) -
@ EAZR S AIM QHIM(ETE), p27, BH(202)
@ &5 ® SAlEMa|7| Z2717| L £27|7|(RFID) 710|229, p7, MSEEA|2014.02)
@ SAI7IA SERBME] 2021, 27} SATIA HISAIS
® SAEMY|7| BE|AAH], SASMY| 7| 22 FRIAIE, p.9, SHEEAZTH2022, 2023)
® SASAY|7| HEAAR SASMY| 7| Z2F FEIAHIE (3._ 2ASE 2021) — p. 9
« RFID £27| B2 (o)
SHEBSR | R 2271 MR Mok (Mch)
- SAEMY|7| RFID &2 | 28 B AlH, MSEYA| ZdH+, 2023
(8N — SAIEME|7| RFID S2A| &2 2 SAlIEMY|7| 1.:.% -r|0HA1 SSTEIEX|0| RFID 37|

EFfEE Hg




HIIE EE SASR HIIE ZEINI BES X

HEE SMER HVlE 27 I7IE Sot 342 7| 25 ! 0ld=E 26t IS S
A= 47| XM2| oM edsts 24TtAS

+0.121 tCOzeq/tH

« ZIERITER|(0.121 tCO2eq/LH) X SAIEE H|7|2 Z2F7|7| 23THS (TH)
- VIRE SAISE WIS 22717 1 B3 J1FoR o

\
Y
TH rde
ra
do

rx o
X

0

—

ZH=210H](0.121 tCOzeq/tH)

=191 715 75" AL 4+ 201 717 7t S EHE A + 30 71 7HE T Ak + 491 JH T EE Tt
+ 521 717 7S EEHEL + 621 717 TS

= (~0.018 + 0.025 + 0.044 + 0.051 + 0.016 + 0.005) tCOzeq/Ch

= 0.121 tCOzeq/TH

Y SAER HIIE ZAE717| MEA| 25T 71587
e 7t ST 71&A] 7t ST TS T AL
= (tCOzeq/tH) (%) (tCOzeq/tH)
101 745 —0.052 345 —-0.018
291 717 0.087 288 0.025
321 7p7 0.227 19.2 0.044
491 7432 0.366 13.8 0.051
521 747 0.506 3.1 0.016
621 0|4 7t 0.646 0.7 0.005

X 71E ZEUTR| IEEEAL = ISR (%) x 7S ZHERES
(191 7} 71="A2H] = 34.5% X (=0.052 tCO.q/tH) = — 0.018 tCOzeq/th
[20] 717 715 T2 = 28.8% X 0.087 tCOzeq/t = 0.025 tCOzeq/th
(321 7472 715 E T = 19.2% X 0.227 tCOzeq/th = 0.044 tCOzq/tH
(491 717 71T 2] = 13.8% X 0.366 tCOzeq/th = 0.051 tCO2xq/CH
[5Q1 717 75T = 3.1% X 0.506 tCOzeq/th = 0.016 tCOzeq/th
(621 717 OA 7EETHZH] = 0.7% X 0.646 tCO-q/th = 0.005 tCO--q/th
- 1717 SAZER IV Z=7(7] 1y 2ot TPt

- 621 O|A 747 6910 ZEAEIYIS M

< [191 717 LS ER]] — 0.052 tCOzeq/Th
= (121 717 SAIER H7IE Z2717] 1th AL Al 247tA S
x 1 717 o) - SAER H7 |8 2277 1Y M3 A 247tA HiEE
=(0.14 tCOzq/2) x 121/LH) — 0.192 tCOzq/tH = — 0.052 tCOzq/Ch

- [221 747 ZUSRTHRI] 0,087 tCOzeq/H
= (221 717 SAER HIIE Z7(7] 1t AL Al 2ATtA 5T
x 1 717 o) - SAER H7|18 2277 1Y M3 AL 247tA e
= (0.14 tCOzeq/Q) x 221/LH) — 0.192 tCO2eq/th = 0.087 tCOzeq/tH

- [32] 717 ZERER]] 0.227 tCOzeq/th
= (321 717 SAZER WIS Z=V|7] 1 AL Al 2A7tA 2
X U 7179 4) - SAZER I7I2 Z27(7] 1Y M2 AL 247tA BiE2
= (0.14 tCOzq/Q) X 3%1/CH) — 0.192 tCOzeq/H = 0.227 tCOzeq/th

KX 24714 ZEAIE ZEflEe = 7toj=atel | 145



n HIIZS H8E SAER HIIZE ZEINI BES X

.

—

491 7t7 =] 0.366 tCOzeq/CH
= (421 717 SAER WV IS ZE7I7] 1T A Al 2ATtA 5SS

X S 7172 ) - SAER H7|8 22717 1Y M3 A8 247tA HiE2
=(0.14 tCOzeq/2! x 421/tH) — 0.192 tCOzq/tH = 0.366 tCOzeq/CH

- [521 77t ZERITHR]] 0.506 tCOzeq/Ch
= (521 717 SAER H7IZ ZE7|7] 1th AL Al 2A7tA ZEE
X S 712 ) - SAER H7|8 22717 1Y M3 A8 247tA HiES
= (0.14 tCO2q/2! X 521/tH) — 0.192 tCO-q/th = 0.506 tCO-q/h

—

- [621 0|4 7h ZSRITHR]] 0.646 tCOzeq/th
= (62! O|A 717 SAIEZ T7IZ LZ717] 1TH AS Al 247tA 2=
X S 71 ) - SAER 7|2 2277 1Y M AL 2ATA HiEE

o
] 2=/t = (0.14 tCO2q/2! X 621/tH) — 0.192 tCOeq/t = 0.646 tCOzeq/CH
MHEA - 1717 SAER H7|12 22717 1t 2FSict 7PEE (171 = 1oH)
X [SAISR I7|2 Z27|7] ¢i7H 101 AI7LA ZEEZE] 0.14 tC0zeq/9!
=101 13] SAIE MY7|2 QIsH LMste 2A7tA HiEEE
x 121 1Y SAIE Me||7| eHMsIe x SAZER H7|2 2277 HEE

X 3652/
=(0.17 kgCO2eq/?1- Al x 3AI/ + 1,000 kgCO2q/tCOz2q) X 75% X 365/
=0.14 tCO2eq/?!

1215 SAIZ Maf7| SrAEIAE 121 35| AALE Sofl LAIste HOR Thye

o
X [SAEF H7IE Z&7(7] HZHUY M2 AEo=Z QIS 24I7tA HiEZH] 0.192 tCOzeq/Ch
1Y SAES HVIE Z-717] Av|HEHZ x MHHIEAIS X 365/
=11 kWh/tH-& X 0.0004781 tCOzeq/kWh X 365%/4
=0.192 tCOzeq/th

- SAER HVIE V7 1Y A8 Bee 132 71510 LHESINE

« SAESAH I H7|X2|of THE 247t S

7= A HEY | @
120(14) | SMEM7| (7)) (keCOzq/2l-4) 0.17 |

227|7| eAl uz=
HFS HEAL 75%
=

B AEAS seer 2
2E 7Z 75%
Eba} 71 HhAl 75%

EPIN 75% @
O|AS HANES (D|AZ Bt5) YhAl 75%
T 75%

X 5 AT} O[AIS QHAlELS HEAlO| SAIZE 7|2 22T |7| LRSS 50% 0|AH0|Lt,
AJTHE| T QU= 7|7]9] ZS AUHtKo = 759 0|Alo| ZEE0|22 0|2 X3!

|
X ZUE WAL St WAlS| SAISE WIS 2| B 48 K7 WA0|D2 KelEt

146 | st=edst



n HIIE

EE SASR HIIE ZEINI BES X

« XA SAZA
ol el 4 0z
Mich 2~
=% 21,774,000
101 77 FH|(%) 34.5
201 715 TLA4H|(%) 28.8 ©
o= 321 747t T AH((%) 19.2
421 7H3L FH8HI(%) 138
521 7k FHHI(%) 3.1
B LA 621 0} 7H T2/dH|(%) 0.7
- SMEF W2 AYV7| HHASZ= 11(kWh/oi- &)
(1Y SAER WIIE Z2717] 28|1M2=~] 1.1 kWh/ti- Y
= SAISE H7|2 U>|7| AWM KkWh/kg)” @
X SASR W78 27|71 82 7|1F(kg/L- 7+ x 17172/1H ©
=11kWh/kg X 1kg/2-7}7 x 17}2/1th= 1.1 kWh/C- @
- 17179 SAER I IS Z27(7] 1ty 2gstctn JPEE
« MEHIZ A4 = 0.4781 X 107%tCOzeq/kWh ®
@ SASMY7| HES A5 71! HEH Heid =SSt skl IS, 20194 28) — p.22
- &X : BEE (2010, SAS9| olUX] A2 Y 2HTLA HIES APY )
@ SAEF HYI2 47| Zx, 29 Jlol=atel (B, 2020.03) - p.13
@ KOSIS Z7IEAZE EAXIZ (QIREZAL EAIF) (2022)
G =5 @ %_M%EIHDJ% bl al?l SPS_—B KFPC 0001-7231 : 2018
(Bt=2eAIExa|7 |7 |H=ExE, 2018.01.16.) — p.10
©® RAMIIA BEFHENME, 2021, 27t 2ATtA HiEA IS
® SAEMY7| Z427(7] % 3H717|(RFID) 7t0|=2f2!
(MSEYA|, 7|58 Z25 MEEZAT, 2014.02) p 13

@ SAERHVIZE M2 LE) ZAF R 22[Het H7(eHER, 2017.02) — p. 155

S E{>IQIR}

- SAER HIIE 77| 23t (o)

Bl =TI

2717| o) 3 X2l
Al SAT, Q1RO 57, YRUSHRIRIE YSA|, ZHHE S| S)
— XME SABRE HIIZ 2ZYI7IS TS TONKIREES FIh 50%7HK K|

XIXHH| 247tA ZEAE ST = 7loj=atel | 14/
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12

HII=E

ESTH HDIZE HEBHIZAU0IAE &R IZAHI0I12) 012 2HHD

72

HZR0IAE 4 2iThE Sall ZEH W7 |22 METS MASHH 2a7tA Mol 7|05t At &
I.

(=]
% 2ITAE|0|MO] Seloll SHZBH TPilalH AIZY, MBSEN S DS 2 YSUCS| HE ks

M)
I

- [H]Y ZRXH X2 7H4=E] 0.00009 tCOzeq/7H
- [BatAE! TR X2 i 0.00008 tCOz.q/7H
* [MIZLI0|AE AF £E] 0.18 tCOz2eq/7 17

0

< [HIE =R M2 7S] ZERIE?] (0.00009 tCO2q/7H) x H|E =R M2 74 (7H)
- [BotAE! IR K2 7SS ZERIER] (0.00008 tCOzeq/7H) X Z2IAE! AIXY X2t 7H4= (7H)
« [MIZY0|AE AF 25 ZHERITHR (0,18 tCOz2eq/7Hl) X MZLUOIAE AF 4= (7HA))

- BTAE|OIMS 015101 IS 17HE ZHN 20| 0I8HS B BEC| R0 ML)

Al HEH=!

ooa

on

HE oflA|

« DS S oA
MNZYOIAE AF 4 =7 7HA
HZH0IAE & & LAFHTR = 0.18 tCO2q/717
SATIA LS AE =126 tCOzq
= MZ2OJAE &f £ X MEYOIAE & S5 ZZRTHY
=1.26 tCO2q

% 7 7t X 0.18 tCOzq/7tA|l = 1.26 tCOzeq

* [HIZ0IAE 4 28] =R (0.18 tCOzeq/7 1)

= T MY HeE 2H7tA HHEZ X 7 ZEM 4

= 0.000083 tCOzq/7H x 2,200 7H/7kA| = 0.18 tCOzeq/7

x [ZHM Mz 7hag 2A7IA H1E2] (0.000083 tCOzq/7H)
= HIg 23 XM& HeE A=

x H'd =g HIZ + S2HAE ZYM MZ /i AT X S22

=0.000092 tCOzeq/7H X 45.3 % + 0.000073 tCOz.q/7H X 54.7 %
= 0.000083 tCOzeq/7H

- [HIE ZEH M 7H+Z] ASRTHI(0.000092 tCOzeq/7H)
= HId AR NS M 247tA BES + IR U W7 [T 247tA siEE
= (0.037 kgCO2¢eq/7h + 0.054 kgCOzeq/7H) + 1,000 kg/ton
= 0.000092 tCOzeq/7H
% [HIY ZEX 10 MO 2A7HA HiERE] (0.037 kgCOzeq/7H)
= H|Y ZEXH 7S 2| X LDPE EtAHIES A4
=0.02 kg/7§ X 1.862 kgCO2-eq/kg = 0.037 kgCO2¢q/7H

- [B2tAE 2 HIIE MY L] S T2((0.000073 tCO2q/7H)
= E2AE I VNG AT 247tA IS + ZE VY o7 |5 247tA HIEE
=(0.022 kgCO2¢q/7l + 0.054 kgCOzq/7H) + 1,000 kg/ton
= 0.000073 tCOzeq/71
X [B2tAE I 0 MM 2ATA BiE2E] (0.022 kgCOzeq/7H)

= Z2tAE AR S A X PET EtAHIEA
=0.009 kg/7f X 2.370 kgCOzeq/kg = 0.022 kgCO:2eq/74
 [ZEX H7 1= 0 H7|THA 247tA HEZ] (0.054 kgCOzeq/7H)
= I IV |2 VY " FA X SR HEtAE AZF EAIE AL
=0.0159 kg/7il X 3.413 kgCOzeq/kg = 0.054 kgCOzeq/74
- H7|EX2| 22 AZlo 2 I1Y6IRS
- SEFAEHIHO| ZHEZ2 MZ0EI A|HAIGIA AX| MZst LY BRE 7|EC=2 &




12 HIIE

ETH HIIE HZMIZU0IAE E(RIZAHI0I2) 01 2HH)

B A

- U3 TN BEF X HiEAI LA
25 e H3 EIAUXIZ (kgCOzq/ke)
SCAE PET eV A== 2.370
HIE LDPE MU= E2/o|E 1.862

* W7 22| tHEAIA_TH7 |2

25 5 YAl EtALRR (kgCOzq/kg)
|7 [E X2 224 SEUHEAE AZ) 3413

« AR 17HE 2A (0.0159 kg/7H)
= XA HZE AH| 2A(kg) + ZEXH A7 A (TH)
% 715,058,000 kg + 44,900,000,000 7i = 0.0159 kg/7H
- IR UHY EAE ZEHE HIZSFo ZHE EatAE 9| ZF 27| §i|2t AR
AR MESIFS

BFAE! AR 170 2 A| (0.009 kg/7H)
S2UAE] AZEAH| RIl(kg) + S2AAE AZEALSZOH)
% 162,458,000 kg + 17,300,000,000 7H = 0.009 kg/7H

I A

- bl ZHI 17HE 2 (0.02 kg/7H)
= HId A7t 48] RH(kg) + Bl HZF AEEOH)
% 552,600,000 kg + 27,600,000,000 7§ = 0.02 kg/H

- 2020 Yol SEAE 4| TR

72 | m¥gHdEs | mygEaas | M ol
27,600,000,000 17,300,000,000 44,900,000,000 H
o7t AR
552,600,000 162,458,000 715,058,000 kg

- TR B = THG HIYSE + TG BatAe
A 4 = TS HILEE 4 + TG BaAAE 4
% 44,900,000,000 7H = 27,600,000,000 7K + 17,300,000,000 7H
T P = TREG BILEE PA| + TRG BapAsl 2
% 715,058,000 kg = 552,600,000 kg + 162,458,000 kg

« THAIE ZZRH 2~ (2,2007H/7HA))
= (HIZ0EU A[HAIY AR MZ2E -+ MZ0E0 ABEAY 7t 9) + ZEH 17HE 27
= 2,2007H/7 1A
% (2452 kg + 7 7HA)) + 0.0159 kg/7§ = 2,2007H/7 7|

AN S AR ZAMH| (%)
E2tAE (PET) 54.7
H|<! (LDPE) 453
» TR 2 HIE2 TH| US| ZRtAEIO|A EAst ZRAEl AR M HIE S
Zt ZatAED | HIEZ MEE

RIREH 24714 ZEAlE ZZ2ice] Mg 7lol=al | 149



12 HII=E ESTH HIIZ HEIZA0IAE ER@IZAHO0I2) 012 2HH)

O SEAMEMEX| G4 BIARXIE (kgCO2eq/kg) — p.4—6

@ 2023 Z2AE! 5111220 FZLHO AH_Z2IAEl AH|Q| &0f tiHX|Ct

g S5 (a=Io|A, 2023.03.) — p.11
= LBIAR-EIAZE] O17| S5t MBA| 2ATIA IS 240t
(MEHTR 2023.06.30.) — p. 112~113

@ 2023 S2HAE HIE7|Y ZAETNM, R2|= Y2IES oRich (T 7mA, 2024.01) p.11

- [ZAR] T2 12 M2 THE] MZY0IAE AF 0|2 KIE 4 (7H)
L|E{2IeIX
USHEBE L izsiolas 1 22 MZRIOAE 4 4 (OPI)

RIZH MZ0H 2dst X1E A - MSEEA| (2023.05)
= 20|10 Tetd AHIZSIE 2ist| ffal Crfeh HEfQ|

.

— U3I8 SeAE H7|E YUS S0[11 TIFE AH|IZ
BRI | HZI0IAE OHY 2007HAE 2Eloh= FHMS Ofglcty, Y2EF- U8 ZHUM AES
0|1 AZ-2|E YA SE Soll MFS 2o USL 71U +~ U= MZL0|AE UiPS

‘M2 HzOPez MY oH X9stT Qe

120 | e=2sast



13 HIIE

1 ] 5

SiCiALR]0f LET HiEMCZ Us|E HIHEFE IRt 2al8F2

2A7IA HIEE0| dEet &Y.

ofoi| et ASTUHM LaE
F_C'f

Udich= 247tA HIE

5712 QI3 a5

HF

|LEES AISSHR| 302N Ul LB AgoR

- [YU&18 vIHEE 7HE] 0.000068 tCOzeq/7M
- [7HAIZ] 2.08 tCOzeq/7

<[l HIYEE ] ZEYTR| (0.000068 tCO2q/7H) X AH|El= HIZEE (7H)
7S] ZE Y] (2.08 tCOzeq/7Hl) X AZ EHof AZFZHOY F1| 4 (FHA)

7 2SS
Az

- [23|E HIZEE Y] ZERITHI(0.000068 tCOzeq/7H)

= Y3 HIZSE ViE FA X SEHSHAE A2 AU 74

=0.00002 ton/7ff x 3.413 tCOzq/ton = 0.000068 tCOz.q/H
- H7|2X2| YHS AZto2 JPHEIRS

. [23|2 HIZYEE 712 0.00002 ton/7H

==L L2|8 HIZSF AL AH| 27| + =L =8 2S5 AL AH| T

= (552,600 ton + 27,600,000,0007H) = 0.00002 ton/7h

* [PHIE] HE2TR(2.08 tCO%q/7H)

= (Y32 HIZSE VIY 24714 HIEE X U L3I HIZEF AZE A7l

+ 2 ASTUY T &
= (0.000068 tCOzeq/78 x 27,600,000,0007H) + 908,092 7}A|
= 2.08 tCO2q/7

B A

- SEUBZAAE] AZF EBHAURR 7S
ES =2 2=2/0HX| CH| EtASXIE (kgCOzeq/kg) @
o7 |EXz| AZb | SR EStAE AZ} kg 3.413
- 2L Y32 HIL=2E HZH AH|ZF (552,600 ton) ®
< 2L Y32 H|YEE 7 AH| 714 (27,600,000,000 7H) @)
« 2022 2L AIZFHZHA 4
s 1= M= 74 e
ASTHA 908,092 ZHA -
o AETTHON HHO : SAISAIN, QHISAIN CRUITHAN QERMAN QEIFAIHA |
A
o AEXIHOL HO| I CRIFMAY QEFMAY, JESZAIH2 M5t AMGHES

O HEEHEX| 7 _SHAUXS (kgCOzq/kg) — p.6

B &x ©@ 2023 B2tAE! thshal=20 F2LHI AJcH_Z2tAE! AH|9| &0f K|t (TRIT|A, 2023.03)) — p.12
@ KOSIS Z7I5AEE (YSYH AMESXAR| $15}, 2022) — TAMERU2|SI5 | AEO|OEEOIM X
« AH|El= HIZZE (FH)

DL E{>IIX} « A B 7HA 2= (ZHA|
- AR B0} TPl ABTAAS tiyo= &
< 1S1EF A E0(7|, Mg E ZFA|, 2023

[8 NG| —1318E £0|7| 2312 Z=Mot7| 2l JHEHHA LES £ 2HE A(13EE ZH7HA)

RIRI| 2A71A ZSAL

ol UZREI| X Jjol=zfel | 15]



14 HDIS US| SetAE! Y A2 THHI
Q3|2 ZatAEl 712 HIZSE USIRE AR ZIIZ Ql5H LHMsH= 2AITIA HHSZEEO0|
b7 Aldtsto] et Aol MEH 2 7[E HIUE SEHIM EAE H ARSS XIXEe2M
U3|E EctAE A AS F H7|E XM2|of Ylcks 2A7IA IEZE MZstaxt g
aEe] - (Y32 Z2tAE Z4E] 0.000048 tCOzeq/7M
=eT < [7HAIE] 2.34 tCOzq/7H
SR EEARRIAL (23] SatAs! Y] ZH2TI(0.000048 tCO2q/7) x At|=l= S2 742 (7H)
smesen DAY ZE T (2.34 tCOzq/7H]) x AY O] 71| 4= (ZHA)
- [23|8 EztAE Y] ZE/T2((0.000048 tCOzeq/7H)
= U3IB BatAE! T VHE BT PAIXSTHBAAE] A2 EFAHIEAS X TIIEHY
= 0.014kg/7{l X 3.413 kgCOzeq/kg + 1000 = 0.000048 tCOzeq/M
7 222t * H7ISXE) YHe Azto2 IEsINE
d _
a2 - [PHIE] ZESIERI(2.34 tC0zeq/7HH)
= (Y38 StAE AY 2ATIA HIEZ X 2L Q17 US| SatAE A A7 AH|Z)
+ ZLH|UTZ SEHY T 7 5
= (0.000048 tCOzq/7 % 5,300,000,0007H)+108,466 7}H|=2.34 tCOzeq/7 |
Hjo|AZIR APY A| A2 El= HEAIS
2 =2 =/ = EtALXIE (kgCO2q) @)
7 |2Xz2] A2t SYH AL Azt kg 3413
- US| StAE] Z Q1T HZE AH|EF (1.434 kg/2)
= ZUf 017 US| ZEtAE! Z A7 AH|ZH2020H) + 2L 2174 @
= 74,319,000 kg + 51,840,0009! = 1.434 kg/?!
- US| S2tAE A 7 FA (0.014 kg/7H)
= 1015 USIR ZAIAE] Z OiZh AHZ + 109 US|R SajAEY o7 ARY @
=1.434 kg/Q! + 10271/2! = 0.014 kg/7H
H tgAs - 20204 US| ZBIAE] AH| x|
Us|g ZatAE Tl
U 017 4 51,840,000 ol @
5,300,000,000 H
U o1 HAZH AH|ZF
74,319,000 kg
101t AZH ALZE 102 7/l
+ 20204 2L H|YFZ2 SEHY &
7= A % =0
7o ME2H 89,892 THA @
7|El HIYE SEEN 18,574 HA
A 108,466 H
B2 | statzmct



14 HIIE

23|18 SetAE! Y AL XHHl

@ Ex

@ SANNMEX| GItA> EAEXIR (kgCO2eq, p.6)

@ 2023 Z2AE| Cf$H1=22.0_FZLHY AlCH_S2tAE] AH|9| S0 tX|CH
(a2lmA, 2023.03., p.12)

@ 2022 AMZEQIAMA FQ EX|_SAHIH MH|AY ZAHp.55)

S E{>QIR}

- A== 22 s (OH)
« AR EH0od 7HA| = (FHAD)

2

Bl =TI

i
1

- 4% 1URE] S| L 13187 SX_HMRAOIAE NS 22{ £, HSSEAN| HEXIR, 2022
— XIRIT, AIRIEISL BISTEHS T3l O LY 1518 BRtAE 2 IS OfRE HEEoR
EHI0], ALNEY YHE, K57 S8 12 167) 22AXINS HFstm, HHel 7 %
SUROIRE ChOR HETUS Si= MY £T

bl
oY o
L
mo |

0

R 2714 ZEAlE ZE T Mg 7lol=afel | 153
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15 HIIS SMSAY)| HZ HHQ!
072 SAEs M L wK-BHE 2S5t YA AH|Xt ojAlo| MEkS S5 1Y WMst= SAE
= M| 7| ZiEhol| 2 2AT7IA RS J|oHE £ Qe FA
B sicte . [$|H|§H o__192kgcozeq/1<g
- [&17|4 A3 0.028kgCOz.q/kg
SREEARIAL . [%IHIEH %_.*é%ﬂbf%(o 192kgCO2eq/kg) X SAZH7|E %.*é%f(lfg)
- [B71 948 ZEATHR(0.028kgCO2q/kg) X SAEH7IE Z5H(kg)
- [E|H|3}] ZE2TH2)(0.192kgCOzq/kg)
= {(Elt|st X2|of| 2 HEF BiEAIS X HEGWP)
+ (E|H|3} X{2[ofl 2 OFAMEHEIA HIE IS X OFAMSIRIAGWP)} x EHQIEAL
% {(4gCHu/kg X 28) + (0.3gN-0/kg X 265)} x 107 = 0.192kgCOseq/kg
1 2SRk
AP - [817|1 A3} & RER(0.028kgCOzeq/kg)
= (718481 X2|ofl w2 HIEF HHEAIS X GWP) X THelstat
% (1gCH4/kg X 28) x 10° = 0.028kgCOseq/kg
- SESAMEXZ|AML] FQ XME|FEQ! ElH|Stet ST |HASt0| 2 247tA HIEEZE 7|IE
(B2 |Z)e= AHst
« E[H|3} X2[of 2 HIEH HIE A4 1 4gCHa/kg )
A APEAIS - E[H|3} X2/l 2 OpMBIEIA HiEAIS : 0.3gN0/kg @
- 17| 8ASE K20l T2 HE BiE A  1gCHy/kg @
@ =5 @D 2AI7IA HIEH7eAQl BiE2F 21 2 o150 26t X|E(EARTA| H2021-10%),
=

[HE6] 33.08H7|S9| MEsH X2| (E-57)

SLEZQIX}

A2V |E A5 ke)

0jo

FEIAL|

c SAIE M27] Mz AHQl, MEEEA| SHET




HIIS XIZH 01 2XIM81 HXE 2XIM CHFEI
Z0|2 UFT0 Y= KM TX|A] AAE 21 |7 | DRl LS 2AT7IA HIEZH0|
Agtstof| mat 7|Z=9| Z0| XIME FXIDX|MZ xS S0| TXIMZ Ql6H HERl=
2AM7IA HIEZFS MUSIIX} &
« [Z4E FXITLX|IA 012] 0.00000572 tCOzq/7A
« [7/7E FXIX|A 0]2] 0.00004648 tCOzeq/7 I
— < [7AZ MXFDX|A 0]2] ZERITHR|(0.00000572 tCOzeq/7d) X FRFDX|A] sl 744 (74)
cee - [7192 MRFIXIA 012] ZEIE|(0,00004648 tCOq/7 1) X FAFDX|IM Ll 717 2 (717)
- [ MAITX|A 0]8] ZESITH|(0.00000572 tCOxq/71) ZO| TR 1&F AAL A] LiMGH=
2A7tA HiEE
= (TXIM 1% 27 x CIMEX| 12T HIEE|= MAEH 2ATIA HIEAH %)
+ (XM 1E 27 x Q1M X 12H HIE == H7 |2 2A7IA HIEAH %)
% (5g/?d X 1.12gC02eq/g) + (5g/71 X 0.024gC02eq/g) = 0.00572kgCOzeq /74
= 0.00000572 tCOzeq/
- 7Y EXIXIM 018 ZEJTHR] (0.00004648 tCO2eq/7tH1) TRIIXIN 018 ZEHTH
= Z0|TX|M 172 MAA| BHAGHE 2AITIA BIEZF X 717EE0| TX|M T2 o grshaf
% 000572 kgCOzxq/?1 X 812671/715% = 0.04648 kgCOzeq/7 15t = 0.00004648 tCO%q/7t -
< [XIg9e 71E FXAO XM 0|2 ZEHTH]
7= 747 W IXIM 4 (/717 K| =R (kgCOzeq/7 1)
Mg 8.30 0.0475
HA} 742 0.0424
Ch 715 0.0409
J1z2icte) oI 7.56 0.0432
MEZA 43 8.92 0.0510
& 779 0.0446
At 6.24 0.0357
NZB 869 0.0497
47| 852 0.0488
242 7.37 0.0421
== 7.66 0.0438
=t 8.96 0.0512
N 7.25 0.0415
Rt 11.01 0.0630
aq= 7.34 0.0420
g 814 0.0466
bSES 757 0.0433
% X ZE/TE of2o] AXtnbyoZ ARYE|ion, X|HEAREZ0| TS

IR 24714 ZEAY

HJE

uzRse Mg izl | 155



16 HDIE XIZH S01 2XIMQI #XF 2XIM CHEI

7Y B TRIM (/71 = & = XA 2525 () + 3U S 7 201
B Z=H
g2 * K|S9 E U= ATHRA(kgCOzq/7H) = XIGE 7118 Bt TXIM +(2/7H)
X Z0|TX|A 15 0|2 A| LMisH= @AITIA HIEZK0.00572 kgCOzq/?d)

« B0| XM 17 A = A48X| 7|1& 1& A (5g/7)

QUMEX] 1 HISEI= MU 247IA SIS (1.12 gC0z2q/g)

T2 07| e HHE Al =

Ez 3 B0| QUMEX|(AITH) 112 kgCOzq/kg

CIMEX| 1g & HIEEI= 2A7IA HiEA(0.024 gCO2q/g)

T= 7| S =1 =
e, x| A2zt 0.024 kgCOseq/kg
< 7|12 X2
= 7| 2 =71 e |z
= oiE 6.07E—02 kgCOzeq/kg
H|X| OHE 8.96E—01 kgCOzeq/kg
SHEetAE o 7.98E-02 kgCOzeq/kg
ole2 o 7.03E-03 kgCOeq/kg pIES
& AEAA oiE HZ32|E {3 7.03E-03 kgCOzeq/kg 7HE
FollmH”7 = ohE 1.78E—01 kgCOzeq/kg 7HA
24 o 7.03E-03 kgCOzeq/kg VS|
HIEZESE 4oz 1.21E-02 kgCOzeq/kg 7HH
HEH 7|2 SR 4.74E-01 kgCOzeq/kg VRS
o= A2t 117E-02 | kgCOzq/kg
H|X| A2zt 2.40E-02 kgCOzeq/kg IH-
SHEZAE AZ} 2.35E+00 kgCOzeq/kg
pen oo Azt 3.14E+00 kgCOzeq/kg
ol Az 242E-02 kgCOzeq/kg
H2a Az 1706-02 | kgCOzeq/kg
U7 |E Azt 1.23E-01 kgCOzeq/kg
A™H7IE A2t 3.43E-01 kgCOzeq/kg

- 717 B0| IXIM T Ll AL
717 B0 IXIM M= B dlE =5 U XAl U A + IS 7 5
% 162,344,557 74 + 19,979,188 717 = 8.12674/7 I+
X% & =L XA E*g A LHIREN S7|RM g 74 S AMHSIS

106 | =eEstH



16 HIIS X12H =01 2XIMCl MXF 2XIA CHFEI
20183 X|EIM| S sigt
&= ZLH X[2hA| 2L
_ 7}t K|S
g wais e R R s
‘_I'LI (.OE“:nI_L?—EI (OE“:'_U};’-) o;}IJ— | 1 T |:|='1"'-:|_'r|
+%7|_?_r5) (a) (7}_—#_) (_/7}‘7") (kgCOZeQ/jg)
M2 31,878,449 3,839,766 8.30 0.0475
BM 10,116,174 1,363,608 7.42 0.0424
o+ 6,849,491 957,516 7.15 0.0409
OIM 8,271,082 1,094,749 7.56 0.0432
FEES 5,160,429 578,559 892 0.0510
chd 4,690,388 602,175 7.79 0.0446
=4 2,692,667 431,391 6.24 0.0357
AP AHIZA
B tgis ME 1,034,918 119,029 869 0.0497 @
47| 40,502,076 4,751,497 852 0.0488
Ze 4,629,806 628,484 7.37 0.0421
5 4,907,876 640,978 7.66 0.0438
et 7,625,049 851,124 8.96 0.0512
= 5,317,335 732,980 7.25 0.0415
Mt 8,115,958 737,406 11.01 0.0630
a= 8,032,256 1,094,534 7.34 0.0420
A 10,634,745 1,306,394 8.14 0.0466
ps/ES 1,885,358 248,998 7.57 0.0433
= 162,344,557 19,979,188 8.126 0.0465
O SI=SAAMRA7 | 2018 SAMEEX| 0% LA (p.203)

@ H=I|le2 & oé XIE‘MI IXIM S 0
(2019, 3) : 55~73) th SHRQEFIE X|HhM| 3 1t L2 XH=R(p.57)

@ KOSIS Z/ISAZE (SHZ)_AFXIFE FEAR/FFETH14_2018H
@ QX S| SSAHIA TRl JHME — JEA| XM XM CIXIRI 7hMotE Baez

(8R13], 2016.03., p.384)

for_F ot (BH=EXISHHE S 3t5|X| M2 M=

SLEZQIX}

 FRFIRIM L 714 (21)
 RRFIRIM L 7 4 (717

i

r)!

IAH]

* ZO| XM MZSHTIXIIX| st FE, FFLAA| ZAH

ol

— 2021HE HRSA HS0! CIX|Z ¥ $Ho R MHXQ| FMatol 2 KA 20F 5
C BIA B0|nXIM KH2EtE Saf
o | AHE EfAZE Eﬂ._

o—
S Cix/g 7|utoz M Ees L

HEHS EHA|7I V7127 TS gt

oo
B0|7[gto] ws oipe
SIS Hetnk A

2o 7[045k= A

>
[e}

o2 M 2045 EtA

tEE. =
SHFH0| 7|0ofstH, 50| I_'XIA'I HI’” l11|7| | ELS HIES EY2EM f&f’ci
A

™ 20kE JliE +~ US

XX 2A7tA ZEAEE

e
2EATIQ| =

=2 7jol=ael | 15/
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17 HIIS [HEDIEQ| XXt U=S 012
SiXl| CHEDIENIN S0|2 LFED = I3 Mt 2 H7|2FFof| M L dlst=
be 2AITIA HiEZ0| MYt et 7|Ee| 0| eSS HAIELT 2 thAlstH
CHE0tE0IN 0| Y4502 Qe HiEEE 2A7IA HiE2S Mstnxt &
[ MXIE+S 0|2 ZE2TH|] 0.00000059 tCOzeq/
L= < [PHIY MXIELE 018 ZSHETR] 0.39 tCO2q/7H
(L5 AH Al G458 Yo 2MUIA UEYS MHE)
ey e 1 MXESS 018 LUE AT (0.00000059 tCOxq/7) X FXIFSS el 714~ (74)
smesen - 7S FMAIEAS 012 ZEHTH (0.39 tCOxq/7HH) X HXIGAS el 717 4 (717)
[ ®XIELS 012]US|EHR|(0.00000059 tCOz2q/24)
= {G2Z 12 27 x 2UAMEX| 1gH HIE = MM 2ATIA BiEAS) }
(T35 18 27| X QMR 195 HETHE HI IS SATIA HIEAIH) X BB
% {0.52g/71 X 1.12gC0zeq/g) + (0.52g/71 X 0.024gC0O2¢q/g)} X 10°°
= 0.00000059 tCOzeq/71
1 ZET )
AP  [THIY FXELES 012] ZASRTHR|(0.39 tCO2q/7 1)
= Z0|g45 18T UMSIE 2AIA HIEY X TIE B0|B4E U U4
% 0,00000059 tCOzeq/7d X 664,091 Z4/7HA| = 0.39 tCOzq/Zd
< A B0|FES HE 74 (664,091 74/7HA)
= USHOL A B F0| BHS LS HIIHAL DR
% 1,486,900,000 71 + 2,239 71| = 664,091 74/717|
« Z0| G4 1% 2H (052 g/7) = B0| LEXTIZXMZ
% 0.0001 g/mt X 7254 mn X 71.54 mn = 0.52 g/
+ 30| g5 72 (m)
No. 7tz NE
1 79 70
2 79 80
3 57 30
4 57 50
B A ° 57 60
6 57 80
7 57 120
8 75 70
9 75 75
10 79 75
11 57 40
12 110 50
13 104 130
A 7254 7154
sisiAmct



17 HDI=2

[HEDHEQ Mt B=F 018

A LA

« QMEX| 19T HISEl= Ak TA| 2A7HA HiEAS (1.12 gCOzq/g)

| e 7| HE Al el
| mm 30| QIMEX(AIRH) 112 kgCOzq/kg

- QAMEX| 12T IS == H7|THA 247tA HiEAIS (0.024 gCOzq/g)

= 7| B &AL T
22t HX| Azt 0.024 kgCOzeq/kg
- B0|BESE UFH
e g3 17{3 Azt F=F wgEof W= %Pé&* et
HEMGY | dmgoHiALvIE | B B M IE
Elspase 1A 1,486.9440t74 128974
2AtA HiES 1.776g 2.641E 22,893
I3 LZHIE 8% 199 1,031.24&
= 0.000012% 14,86912 128,90012
Me|7| HiEE 0.726g 1,079= 9,358%

Tt H0AMQ014, HESAMMATISR)O| 2 Z0|84+5
Sk

o
2018 MBI IE(HIAIE BB ZAIS o LS S0/ LIS o)

% B2 5 2AUIA HUEIE AURE BB £31(04311009) 2RISR
(2013, F2 £5E BE SASAY)S 2712 208N AR 1220| $2 CO,
E4YS o 28kgOR M HY

< 137HAL E= 0fE 4= A

% B0|B4S SUol7| cHERSHAE St [E¥4] B0/ wadh & 2Had
ok MET/ (BHEE HEXLE, 2019.08.28) EEXLE LY HIRSOF 1370AL 7|Z)
137HAL H =0 RS =X
Zz{2|o} HHElH 5 ZA2{2|of ArHETIA
FATEIN 00 https://www.newsway.co.kr/news/view?tp
=1&ud=2021081115271344010
EqEELElvs] 56 ROdistE ZAIAOIE
orgiols 1200 (6574201619 by Olar A
olotE 157 o|otE 20181 227 AME T M
EETIN 142 O|OtE 2018 227| A E 1A
AKEZ2tXt 8 AKZ2IXt ZAIAO|IE
O|OIE ofl=£&2|o| 231 O|OtE of|Z2|H|o] SAIAOIE
=552 oE 13 53 SILIZ R5 ZAIE
R0l 123 ROOIE AIEE DM
ANt S 9 AMA e SEE ZAIAOIE
OlH=R|HIY 50 O|OIE Z[HIY SAAOIE
SACHE S 23 SICHENSIE AN
SHA| 2,239 -

RIRIH 2714 ZEAlE ST Mg Jlo|=afe!l | 50
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® O
"

1 =2 F2NUIMII(LNG, HIE, LPG)
AZE7 A0 ZEE0f U= +42% t7] S| MAE HISAIF H7(2 EE ditsh=
e OlAX| gt Fx|=, siE2let H2| A=t STEl= of XEH2 TI| dito] 7hssiez

2a7tA Mol 7|

+ [LNG] 2.7657tCO2/t-LNG
« [HIEH] 2.7518tCO-/t—HI0| 27 LA(HIEH
« [LPG] 2.9864tCO-/t—LPG

« [LNG] ZZ=2ITtR|(2.7657tCO-/t—-LNG) X LNGAIEZH(E)
« [HIEH] ZE=/ITHR|(2.7518¢CO./t—HI0| 27 IA(HIED) X HEIAIRZHE)
- [LPG] Z&2ITt9|(2.9864tCO-/t—LPG) X LPGAIRZH(E)

« [LNG] Z&2IEtQ(2.7657tC02/t—LNG)
= LNG &A%
% 2.7657tC0s/t—-LNG

- [HIEH] ZSRITHR|(2.7518tC0-/t—HI0| 27 FA(HIED)
= HE BiEAS

£ Z=AEHe ;
e % 2.7518tCOs/t—H|Et
« [LPG] Z&|IEHR(2.9864tCO:/t—LPG)
= LPG Hi& A%
% 2.9864tCO-/t—LPG
- 2A7IA HIEO| Sl ORISAYE &85t o2 J1-st
* THAOf| LA X| MA HM21S 0|50 £T5H YHaloZ MAE fA
« LNG &A% : 2.7657tCOs/t—-LNG
E APgA o HIEH HIE A 1 2.7518tC0-/t—HI0 |27 FA(HIE)
« LPG HiEH|4 1 2.9864tCO2/t—LPG
6 == O 27t 2ATIA HiIEANRATIASEEEME, 2018H)

BLE>IXL

* LNGAIZZH(E)
* HIEALZZHE)
* LPGAISZH(E)

B ESINE

c BYRE, BFAL BTIE A QFEGAN ST, HtHE EE S

XIXEH 2a71A ZRAIRIE US| HE 7lol=aiel | 6]



162 1

2 2 012ralErA HE X AL
e LNG IiEE Set eadit IFJo|A OfLtatEtA IRFXIE =5HH LNG HEA| 2dsh=
O MEEHAS HESHH 247tA XZof 710

* 8.33tCOzeq/tH:

o ZERITEQ|(8.33tC02q/tHz) X =AMAREKH))

o ZERITHQ|(8.33tCOzq/tHo)
= A MAA| A JEO] O3t SATIA HHEY X THES
% 9.2595tCOzeq/tH> X 90% = 8.33tCOzeq/tH:

] 2T _ _ _
Py - AN W ES QB IO HAIBOR QI3 2ATLA HISZS B X2}
oo HRHSH] APEollA FelEt
o =N MALA| LNG 7020 2|5 2AI7FA HiES2K9.2595tCO%eq/tH>)
cHEEE 1 90%
ST X SAZYA MG TEAH|O| U A7 |E
« A IHE| 25t 2ATtA HIEE BT 1 9.2595kgCOxq/kgHo
@ SI=SI5IT Y, OASHERA MBH 7|81 A, 2020(203p)
6 =25 @ IPCC, 2019 Refinement to the 2006 IPCC Guidelines for National Greenhouse Gas

Inventories, 2019

SLE>UXL

L SAMNS(H,)

=
o
d
o

« J3|0|4A : SHMAZO| AEITHEIHES(Steam Methane Reforming)O|Lt MEI7}IA S}
(Coal Gasification) 22 HHHO 2 AMAISE A
s 2254 I SIMAERUM £AE FESHE M2 O80I0A SYSHK|TE HIEE= COE

CCS(Carbon Capture&Storage)2 £2| Xz

7 () T4
< J2lA MUK HEeZ 22 MR (Mal)ote Milsls MEtA = REA
HiE 4
% EX L OUXIZMATR, d83H21 +AHME f{St 57EK| &7, 2020
B =EIAR < QAEE 3 HECS AETX|, S4EIN|, ZEEEXXE HEA|, MSEHXIX|Z FFA|

e AT =

ocono o
otaetg3Lt



_— =X| 5T 42 AR SO ARIS B FH5t0] AR BOIA JHx17} s MRIRIY T
= 9 XIA7HSSH ARIEY T[S TESH AYOR, EABAS SiiS S8 2A7HA X2 7|0

N
i
i
=]

- [43101] 2.4kgCOxq/12
« [4215H] 4.4kgCOzeq/22
- [£3201] 7.2kgCOzeq/12
o [4==25H] 9.4kgCOzeq/32
« [2=230H] 10.1kCOzeq/132

- [31049] ZEATHR|(2.4kgCOxq/TF) X BFLIRH(AR)
< [2215H] USRTR|(4.4kgCOxq/AR) X HBLIEN(TR)
< [$E20H] ZE/TR|(7.2kgC0rq/AR) X HELIRES(OR)
- [E25E] LEATRI(9.4kgCO2q/AR) X HFLIRN(TR)
+H30H] ZFHRATHRI(10.1kgCO2q/AR) X HFURN(TF)

[ ZE 2]
Az

< [2E104] 2= THR|(2.4kgCOq/12)
= £ 104 7|F BHTA) S22

X 2.4kgCOzeq/1%

- [215] ZFAEHRI(4.4kgCO%q/IF)
=48 158 7|1E BT (TA) EE

% 4.4kgCOzeq/1%

« [£3203] HSRTR(7.2kgC02q/1F)
=3 204 7|& HHTAH) S

% 7.2kgCOzq/ 1%

- [H25H] ZEHTR(9.4kgCOxq/1F)
=23 254 7= HHMA|) S0
% 9.4kgCOseq/1%

- [230H] ZETHI(10.1kgCO2q/12)
=43 304 7| WR(HA) E2
% 10,1kgCOzeq/1F

IRt 24714

AEAIHE
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G (TIA)
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22F 1 9.4kgCOzeq/182-H

- £ 309 7|F BR(HH) B4 : 10.1kgC00q/12-H

(38 7|E 22 LR A2 00, BT
H &8l 8t 22 A7t CO» B4 (kgCO/AZ-H)
AT
+3 23 2Y 43 2 2 2Y | 428 2

108 | 1B5E | 20 | 25 | 30 | 409 | 454 | 504

LHEXHYALIR 14 32 5 6.7 8.1 9.0 92 9.2
ZER|HALIR 1 2.2 39 9.8 9.1 6.6 49 4.0
St 16 52 86 | 16 | 125 | 141 | 142 | 140
AP 43 47 92 | 15 | 136 | 158 | 162 | 161

= 0.9 3.6 6.8 9.2 10.6 9.9 9.3 8.6

o
N

i)
=B
[

™ 25 42 5.1 57 59 58 5.7 52
A LR 6.2 94 135 | 146 | 141 149 | 152 | 155
AMZLIR 1.2 26 5.6 6.4 6.7 88 97 10.7
o 24 44 7.2 94 101 | 106 | 106 | 104
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(1
4
e

B A

o [2H30E] S RIEHR|(10.8tCO2¢q/ha)
- %!% 30|_=| 7| rd (I'ixﬂ) oAEF I-I_Q_

% 10.8tC0Ozeq/ha
- U J|E i S5 FUXR
(Y 7|& Heg L2 A7 COo: E58)
MG H7t CO. E42HtCO2/ha-H)

=3 3 | A | A | /U | AH | A | = | AH
104 | 1E | 204 | 258 304 | 40 45 | 504
ZHRHALIR 75 96 | 101 10 9.6 8.2 75 6.7
BEX|UALIR | 35 52 69 | 158 | 124 | 64 @ 46 | 33
B 54 | 106 | 118 | 116 | 108 | 91 83 76
s 9.1 94 | 105 10 95 85 8.1 79
2|7 [ChALER 45 | 105 | 139 | 138 | 124 | 87 7.1 58
Y 52 8 88 | 88 | 82 | 66 5.8 52
LR 12 | 131 | 159 | 149 14 23 16 109
LR 86 | 119 15 18 | 93 | 84 | 79 75
g 6.9 98 16 | 121 108 | 85 76 6.9
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2F

(ver.1.2), 2019(13p)
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[ZAIEZSE] 2 a1

ThE4 TN OJAEIEIA B4, SAIDIZ M, 017t B2 HIZ S of2f BA JlsS

e A3 5l MMOR AMETIS S5 EAELY HTfZ 247HA Ko /0]
x MR ZAMTISR, F0 MISE0| BE SASSH(er 1) & HULES tioR 3

- [4310H] 3.6kgCOzeq/I2
- [4315] 5.2kgC0zeq/1%
(2= iEe « [4320H] 8.4kgCOzeq/ 12
- [4225] 9.6kgCOz6q/12
- [43301] 10.1kgC0zeq/1 2

- [$E10E] ZERTH(3.6kgCOxq/IR) X HELIRANTR)
- [42415E] ZEYTR|(5 2kgC0xeq/TR) X BEZLIRN(IR)
=LA - [H20H] AERTHR(8.4kgC02q/aF) X EFLIRS(OR)
< [4E25H] ZE2ATR|(9.6kgCOxq/AR) X BZLIEH(AR)
« [4230] ZEHTR|(10.1kgCO2q/AF) X EFLIRN(TR)

« [4210H] ZER|HRI(3.6kgCO2q/1)
= 2H 109 7|&E GHTA) S
% 3.6kgCOzeq/ 1%

- [2E154] S THRI(5.2kgCO%q/R)
=28 158 7= BT S0

% 5.2kgCOzeq/ 1%

« [2220] S /T8 4kgCOzeq/ 1)

£] Z= 2T - =
;’32;1 = 28 204 71E HR(TA) B4
% 84kgCOzeq/d2
- [4225 ] ZERTRI(9.6kgCO2eq/1F)
= & 254 7|E B (TA) S0
% 9.6kgCOzeq/ 1%
- [=230H] Z=RATHR|(10.1kgCO2q/12)
= 53 309 7|& XA S
% 10,1kgCOzeq/1%
- 3 109 7|&E W (TA|) E4F © 3.6kgCOz%q/aR- A @
- 2 153 7|&E HR(XA) 4 5.2kgC02eq/aR - @
B A-EAIs - 2 209 7|&E BHTA) S5 1 84kgC0zeq/aR A @
- 3 26 7|& BR(TA)) E 1 9.6kgCOeq/I% -1 @)
- 3 30 7|E HTA) S 1 10.1kgCO2q/aR - @
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3 E58 [TAIEZA] =24 &I
- 53 7|E " S5 AuXE
(=& 71F 22Y LI 87t COEE)
gt 28 HA7E 0O, E4-2HkgCOz/12 - 1)
=35 A0 AP BE Ao | A5 | 423 30
H APEAI s 43 47 9.2 1.5 13.6
ey 25 42 5.1 57 59
Ap2|LR 6.2 94 135 14.6 14.1
Azt 1.2 2.6 5.6 6.4 6.7
o 36 5.2 84 9.6 10.1
[ &x O MY -FEMEDEY, £ MELE0| HE EtAFSEver 1.2), 2019(14p)
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B ESI

< T2 OHRIAT| BAL EEE (2022.03.17.), H71= OIFA|
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71 TR = £2 SAE ditst| flet 7|2 AEle| MEE Stlst,
77| ME2 SMAHE 2 ARZIHO|R THAZ &
(2 l= + 1.188tC02eq/ha
El Z=aHPgA « ZERT|(1.188tCO2q/ha) X &7HE7| MA(ha)
. Zkx9|Cto
7 215 sicte| 2SR (1, 188tCOzeq/h(_1) ~
AT = 2 30 7= HHHEA) S0 X &7H7| HHAEY 24UtA E4 BTE
—_—O

% 10.8tC0Ozeq/ha X 11% = 1.188tCOzeq/ha

(ZEHNY A7t C0. 7D
5 U ZMEHEG A7 CO2 E4F (tCO2/ha-yr)
ZEXHALIR 96
SERLALIR 124
S 10.8
s 95 @
APEAIS 30 :
| asAE 37 |CtALLE 2.4
e 82
gL 14.0
RN 9.3
- £717| B3} SYIPINE SMTIA 4 1% BT ®
&5 @ Al IS, £ MESE0 #F BAFE(ver.1.2), 2019(13p)
=X - _ _ - _
= @ ARIH, w2kt EAESY BT FEIE(2018-2022), 2018(12p)
BLIEZIX} * &7 H7| H=(ha)
B FZIA FMEZ - ME0Y £71R7| AKY 7 (2024.02.28)
XRIH 2A7HA ZZAIE ZRRIER| [ Ji0/S2(0l
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P Xt

o

to 2A7tA XZol| 710

+ 0.012 tCOzeq/m

K

o

11.08
10.02
13.21
7.27
6.49
13.15

30.81

0.012 tCOzeq/m*

B0
ol
Ho

NC1
NC2
wa
wce2
uct
ucz2

K0
K
408388988
— 2 F e e e
=
H0
KH
B0

ofl
Ho

68.5 tCOzeq/ha + 10,000 m*/ha

E42F (0.005 tCOz2q/m)
48.2 tCOzeq/ha + 10,000 m*/ha
AE42F (0.007 tCOzeq/m)

E

+21(0.012 tCOzeq/m?)

C|
[

|

T
=

0.005 tCOzeq/m* + 0.007 tCOzeq/m

18.68 tonC/ha X 3.667

13.15 tonC/ha X 3.667
0.007 tCOzeq/m

0.005 tCOzeq/m’
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i
3
ri2
W
>
ra
it}
o
e

OJAtEIErAC| E4RIORN SXI0| HX U B2|7} 7|SHa (S YIsH B8t i
HR2E AE0IH, KIKHOIME x| 25 A2 ZI5H01 ATIA XU 5t

t
He _ B _ _ }
ik % =X| 1 EAIXK|S QoM XIHEAS EXGIALE JHMGHD, EAIHEO| SME =25
Aoz AZ=X| Je=X|, AE=Xt US
(2 E + 0.006 tCOzeq/m
ZEYLAEA « ZEYEER| 0,006 tC0zeq/m X BEE =X| HA (e

ot
Of
r
I
Pl
r2
ik
EY
on
N
Ky
o
m
40
oS
o
o
(o))
—+
- Q
S
D
Q
~
BN

X 41,62 tCOzeq/ha + 20.59 tCOzeq/ha = 62.22 tCOzeq/ha

% 62.22 tCOzeq/ha + 10,000 m’/ha = 0.006 tCO-eq/m’

- ZEEE HASSLHEO| 0)0|510] LS AT AP IH-UAM XMI2lsiis

~r EAN|=X] S50 2ot BAMTEES =t 2=0] LaHE EAKERY

- [25E =X| BH(ha)d EY EA S8 4162 tCO%q/ha

= {(ME =X| HANY EQ EAXEE HH + ™ =X| HAYY EQF EIAXER R
+ 7 =X HAMY EQF ERAXER ) + 3} X O|MBIEA B

={(14.6 + 7.46 + 11.99) + 3} X 3,667 = 41.62 tCO-eq/ha

-~ CHEE X[ 39| =X| HAG EQF AN HrHio= AN

-

A X&2H 14.6 tonC/ha
7 2 _ oo - 2
== = (E2H =X| + 2 =X| + st =X| + sHHY SX|) EQEIA MR A
=14.6 tonC/ha

KZ{2F] 7.46 tonC/ha
K| + st =X|) ELEA MEH B
7.46 tonC/ha

H‘

I

A
Lim]
6.87+9.09) ~ 4
X 7 =X RS HAE £ B

= (E2H =X| + S8 =X| + &
=(9.42 +15.98 + 819+ 14.4) + 4

KE=2H 11.99 tonC/ha
=X| + SHHY =X|) EUEA MARF HH
=11.99 tonC/ha

or 1M

El P

J

« [BEE =X HA(ha)d 2 EtA E42H 20,59 tCOz.q/ha
= {(M2A 37 + MSA 2T + M2BA| ST + SQUA| + EFA| + ZEA)
=X| HEY £~ ELAXEEE - 6} X O|MSIELA BHMA|4
={63+66+72+36+47+6.3) + 6} X 3667 = 20.59 tCO2eq/ha
- OIE XY 69| =X| HAY 5 EAXNTE HHC=E AEE

c EA=X|S] RYE EYEA MY (tonC/ha)

x| NS O CH
F2H =X 21.84+14.16 9.52+5 61 12.846.04
A LA =8 =X 1712476 8.26+4.36 18.65+13.3
st =X| 0.18%12 89+484 10.69+5.68
S =X| 0.34+1.49 12.88+5.3 2631248
o 14.6 7.46 11.99
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6 4 =XI1HY 2ts
» 2t =X| EQERA KRR XA F|UiZkel Rtz AXME
x| M i o+
L2 =X 18 7.57 9.42
28 =X| 12.36 6.31 15.98 @
St =X| 10.91 6.87 819
SHEH =X| 17.15 9.09 14.4
4 14.6 7.46 11.99

B A4

s EA=X| #=0] gt BAXEE (tonC/ha)

T2

M2A 57

MEAl dd7

MEAN SE

- EALSR| £20] o8t EHARFRIS IR0t BE0| E3

- O| M3t Bl = 3,667

O ZAPHLZ QIS EAIZ Q| EtA X ZIEF 5|2 Hiot A2 2021, p 25
@ A +=2| OfitetEA E4E Y H S+ 20t BT

2ATHE, 2009, p.15, 27, 28

P o o
=X _ - - - -
E = © SXHIE SAXEE BARE S A8 | SXHE EAXIER A X3, SHSEEIES|
2022.01.27.
SUERIQIRE | - SEE x| oI (m)
« OJMIHX| #HE|E et EAISK| S2H10% 04 &= ALY, He2 P—L':_ LEEA| (2018~20221)
ST EAl L =X| B7HY LIDAHE 10% OJA S5 AIIOE 0|2 s OIMBIX| ZHA,

o=z
27|15t STt MEA ZAE HZOR MRASXIMHIA 2

o=0 =58

RIRt| 247tA

Z=pEe Mg slolczRl | 173
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Mgt & L] HEE BEE TASY B

L1 [ £+

Al Lol M SEZE Mulishs =AISHE 22N, mA| EHYE 2elehl ZA=XIE

=2 2A7IAE MGt}

N
I
rn
do

- [0} xHe HAE Z4E24EH2]] 0.00056 tCOzeq/m
ES 2421 0.00115 tCO2eq/mt
Zt 1 0.00004 tCOzeq/m*
- [0 XY HEG ZSRER]] 0.00063 tCOzeq/m’
X = | XHHHE 7|Z=o = &t

N
0
rio
il
40
rr
ol

« [0t XHHY HEE 2
o [ZX} RHH HEE ZERTQ(] (0.00115 tCO2eq/mf) X ZEAE KHHHHZE(m?)
o [T} XHe HAES 2=
S

 [25 A BRI 2SR

o [D50}F ZHeY HAY ZE=RATR|] 0.00056 tCO2eq/m

o oot MEE B e §H (1.52 ton/ha)
=70t E7| & ¥ EtA LUz + 7m0 #He| BfA gl
% 152 ton/ha + 0 ton/ha = 152 ton/ha

00| AISIERA BMAI ME Zf (557 tCO.eq/ha)
= 07atof MEE EtA LUE S| X O|AMSHEEA SHMA I
% 152 ton/ha X 3.664 = 5.57 tCOzeq/ha

o nop RiHf HAE ZE2ER] (0.00056 tCOzeq/m)
= OhtatEtA Bzl ME 2t x THelEt Al

—

% 557 tCOzeq/ha X ha/10000 m* = 0.00056 tCO2eq/m

2|

40

« [} A HAG 2= |THR|] 0.00115 tCOzeq/m

r

o X0l KMEE EtA e $HA| (315 ton/ha)
= AXE7| & Y EA e + 2K} EEe| B HE
% 0.53 ton/ha + 2.62 ton/ha = 3.15 ton/ha
00| ASHErA B ME 2t (1154 tCO2eq/ha)
LR MEE EtA HE A X O|MSHENA Sl
% 3.15 ton/ha X 3.664 = 11.54 tCOzeq/ha

o YR} R HEG A= (0.00115 tCOzeq/m)
= O|MBIEtA Bl HE 2t x HeEkt Al

%11.54 tCOzeq/ha X ha/10000 m* = 0.00115 tCOzeq/n’

+ [} X XS Z=JTR(] 0.00004 tCOzeq/mt

o Itof| MEE EtA 2 84| (0.11 ton/ha)
=IOt &7| & ¢ EtA e 4+ I} B87] EbA 2
% 0 ton/ha + 0.11 ton/ha = 0.1 ton/ha

0 0|AStERA BMAIS ME 2t (0.40 tCO2eq/ha)
= I{of| MEE EtA U §7 X O|ASIErA SIS
% 0.11 ton/ha X 3.664 = 0.40 tCO.eq/ha

o Tf Af SR ZERIEH] (0,.00004 (COzeq/)
= OJABIERA B4 RS 3t x EHRIEHE 4

1o —

% 0.40 tCOzeq/ha X ha/10000 m* = 0.00004 tCOzeq/m




7 b=t HE £ L] SIS 2SEE TAI=Y 2aid)
o [ Bl HAEY ZE=RT2(] 0.00063 tCOzeq/m’
o %0l XYE Et4 YE EA (171 ton/ha)
= DX £7] 8 Y BA U + DF 2| £t4 U
% 1.69 ton/ha + 0.02 ton/ha = 1.71 ton/ha
E 23T 0 O|AFBIERA SIS KK 2 (6.27 tCOzeq/ha)
HE=A = D0 MAE BtA UE B4 X OJMSIEIA EHAYS
% 171 ton/ha X 3.664 = 6.27 tCOzeq/ha
o T X SRE LSS (0.00063 tC0zq/m)

= OJAKBIELA BRI R 2t X TIRIEHE 74

% 6.27 tCOzeq/ha X ha/10000 m* = 0.00063 tCOzeq/n
L EAISY SAE EATEY

SALE0]| ME= EtA LU= (ton/ha) O|AISIErA
. IS HE  EATY
2 77Y ozl ma sty | (E7]a Y+ w23)) | (1COweq/)
(tCO2eq/ha)
1 | oot 1.52 - 152 557 0.00056 @
B AL 2 Xt 0.53 2.62 315 1.54 0.00115

3| o - 0.11 0.11 0.40 0.00004
4| oz 169 0.02 171 6.27 0.00063
5 mWd 125 0.92 162 595 0.00059
« O|AISHERA BEAMA|S (O AHSHERAQF EFAO| ZIEHH|) = 3.664 @
= C0O,9| BXI2F 44,010 + CO| 2X[2F 12,011

® EARSO| RA7bA XZFT} 3 YA STHAYMTIINTL (p. 28)
@ Dalfat 2 KBl EtA DY ME SITEUH|RSIEIX| H42H 65 (p.463)
® 2M71A HHEEHC] SR H1 2 Q150 Bt K|
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- % SAIEHY MK [2 &K & LHEAKIE Aoz &t
(RlotsIo] A "ERIH(NY, AT 5) Bl ATiel Mg He)
(2= lse + 0.039 tCOzeq/m’

« ZEEQIEER)(0.039 tCOsq/ ) X SKIEY =AM HE (1)

X8 oA
- YEHE XE olA)
- bl S1B81 24 B = 475,343 (GXIS0] ofcl SRIBH T WIS HB)
SRIZH A LR = 0,039 tC0zq/
2A7A HEE A = 18,538.38 tCOz2q
= HiiS SXIBR £Y BN x SAIBY T4 YSUC)

=18,538.38 tCO2q
X 475,343m* X 0.039 tCOzeq/m* = 18,538.38 tCOzeq

« ZERTH2((0.039 tCOzeq/m’)

= M2A| tHE &X| S& 3R HHY O|AMSEtA T™EF 3| + SXISH 74
= 0.039 tCOzq/nt

% 0.117 tCOzeq/m* + 3 = 0.039 tCOzeq/m

o A =N & OfE 213
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(M2 ChE SXIBE 3R TG 0JMBIEs TH EH] (0117 t00zq/m)
EXZ + NS s

= (B SAIBY + DS SXIBY
= 0.117 tCOzeq/m
% (0.029 + 0.036 + 0.052) = 0.117 tCOzeq/nt
4FIELTEE
ez - [EF SXIZS] BET OJABSIELA TR (0.029 tCOzq/ )

= (EFH &K| EATIHE X OMBIELA F47I4) + B &X| B
=0.029 tCO2q/m
% (3674.62 tonC X 3.667) + 458000 m* = 0.029 tCOseq/m

< [1EE SXIZY] HAEY o|MstEtA 1HEF (0.036 tCO2q/mf)
= (IS &K BATHY X 0ASIEA BA74) + THS &K By
= 0.036 tCOzq/mt
% (500721 tonC X 3.667) +~ 510,000 m* = 0.036 tCOzeq/m

< [UAIS SR|IZ Y] HEL O|ASIEIA TREF (0.052 tCOq/m)
= (UYAS K| EATHY X OAISIEL BA7R) + NS &R BN
= 0.052 tCOzeq/mt
% (710847 tonC X 3.667) ~ 501,000 m* = 0.052 tCOzeq/nt

V6 | s=srEaEct
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(1]
4}
e
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IS8 =8

« N2A| EtATEEF It 20t (20194)
A 5= EtA T H2H(ton C) HX(i)
ElX SX| 3,674.62 458,000 @
@ AxAA 149E &X| 5,007.21 510,000
— o/l T
AUAS S| 7,108.47 501,000
oo 5,263.43 489,667
« O|AFSIErA SHAA|4 = 3.667 @

@ MESA| SXIXI9e] BAXMY H ZHA 7Hx| Eotofl tiet S5, Sh= SR, &
MS=MetAX|-MIE], 2021.08.02., p.9

=X _ _ i
& @ SRHE EARAZ BANE 22 A8 : SXHE SAMS AP X|2, 2XHSEEIES
2022.01.27.
SUEROIRE | - aXIEY AP ()
- ZIUIAK| HISIZ0| MALR] A ARI2024 247 [MENDIE A1 AfQY), 2= BOIAL 2023.11.09,
B 23 _ ZHob ZHol RoIT S 330-10¢A| ZYSKIE FAIS 0[] MEfEACR sisay
HICIZO|2 HIR 3 CloFsH - AI20| MAISE & Q| DI AlRIS A8lEt

XX 24714 ZEAIdE Z=flEe =g Jtol=atel | 1//
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BRI S SHLLENATE S50k BIAS 2J0js

SEE STIAA 24718 X

©
(1]

A

1 ] 1%

0.105kgCOzeq/mt

| o ZIE2ER)(0.105kgCOeq/m?) X &
210421(0.105kg COzeq/ )

2k -2 ZHE HA) X THIEhA
3

° 7|:||-:7_'§ T
= (I gl HZt T O[MBIEASSY
% (262,000tC0zeq/yr + 2,491km) X 10°° = 0,105kgCOz.q/m
O]

22F 1 262,000tCO%q/yr

—

& : 2, 491k

@ oAt SA HEXlZ(R2| U2t 48, A7 S2XH1RF T} HiEshs 247tA &4,
SA o5t gl
= =<

A2 HTE 2Lzt i BtA g o 7|5 T1E)2021.7.6.
6 35! @ ME2H(AEN 14)Q|, The first national scale evaluation of organic carbon stocks and
sequestration rates of coastal sediments along the West Sea, South Sea,
and East Sea of South Korea, 2021
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e

itz =8

S W=20| TIHE sl SHERE 0AlGIIL KGN B2 sliZE UR|, Xied Ut T
B SOo2 oot MefAS BsI0] HAESY HE
A 2 + 7.97tCO2eq/ha
T - ABATHR|7.97tCOzq/ha) X ZAHE(ha)
. Zkx2Q|Cto

@ ZEsicte] 2= RATR|(7.97tCO2eq/ha)

i = Hiche ZMo| RSO Zelol HEg ojMEIEs BRR 7IE

—O -

% 7.97tCOzeq/ha

- HiCl& = CHESO0| ZEfo|H, Y HHe M& 715
Eisenia/Ecklonia(ZEH) : 7.97tCOzeq/ha
Saccharina(CA|O}) : 4.77tCOzeq/ha
Sargassum(Z2XH) : 22.02tCOzeq/ha

@ &3

D Calvun F.A. Sondak and Ik Kyo Chung, Potential Blue Carbon from Coastal
Ecosystems in the Republic of Korea, Ocean Sci J, 2015(4p)

S E{>QIR}

BESI

- HiCks 28 Al 21, S4RESAL 2024.02,01.

RIREH| 2A71A ZEAlE AETe| Mg 7lol=afel | /O



1" g4 H=ETIZ! ATH
e HOIX|Hof| SRS AlRHGIO AlRHEH HAMOEEO| 2ATIA E421S Slsto 2 M
24I7IA MZoll 7|5t Xt &
(2= lse + 0.0012 tCOzeq/
ARLYY - ZE /T (0.0012 tCO2q/m) X HEF(ZILIE) AR HE ()
« ZIERIEH2((0.0012 tCOzeq/m)
£l Z=cke] = HER(ZT|R)ol| ofst EtATHEE X O|AMSEIA B4
APEEA % 0,000326 tC/m* X 3.667 = 0.0012 tCO2q/m’
% 326 gC/m + 1,000,000 = 0.000326 tC/m’
« SHER(RT|Rol| olst EtA T M2
== S ESnksEY =
0]
A AAS x| 326 gC/m
0.000326 tC/m’
« OJAISIERA SHA|IS: = 3,667 ®
@ SIRRE 0|88 247IA M7 I& M 25 Eﬂ)ﬂ
5 =5 (ZESHUE, St2aintsty |27IE Y, 2011,04.30.) — p. 321,322
= @ ZEXHE EANEZF BAME 2F A8 Z21HMIZ EtAKRRF AP XIE
(2XHESIRIZ S|, 2022.01.27.)
DL E{RIQIX} « SHEF(RTE) Ax{ HA (i)
« 2TIF HiCks &M AR, OIMTHA| 271, 2023.05.14.
SN - SXIF2 52 E SHEAE VK| HXH otz of AOFE HOt S0 HiCkent Ales 2tz
154ha, 10ha TEEE RASH= Al 7#|8lst

180 | s=srazn



12 48 D012 AHFUHIOI20HA SIHAZ (STHES!, SIHE!) 22

0|02 AZIHIO|QUHAE 43 £BHA MX|7HEE £IH17| L Jt24 HH| ARKI0IA LAGHE

i 7he Z7EX|QF ZHo| =0 o BEAEnt ZE AiisH mlsi= S olo|gh

- Sl 242 e 2 0/02 AZIHI|QIIAS XIS AR E tHAISICZM
2ATIAZ MAUSIIA} &
- [0]0]2 A2IHIO|RI|A 2XHZ 2] 1.21 tC0%q/ton
- [0]0|& At2IHI0| QA 2XHHE! 28] 1.25 tCOzeq/ton
gcte - =

218 = - [0]0|2 AtHIO|QOHA 2XHE! 2] 1.02 tCOzeq/ton

- 0]0|& MZHIO|IHA 2XHZ EE ZI2 SAHHEI 0t 2xYRI0| WRZS ME5I0] AHst

=Y
=Y
=Y

2 UFCR|(1.21 tCO2eq/ton) X BXIHZ 2| (ton)
2l Z=2ICtQ|(1.25 tCOzeq/ton) X SN 27| (ton)

ZZATRI(1.02 tCOxq/ton) X SME 27 (ton)

ot e re

- 2XHIRO| B ST 2! B0 SR

HE oAl
FEEEFALR AL =
ZSELYY . ZEQCe| M oA
2022\ A= SXWUS! LT = 676,000 ton

0|08 AtZHIO|2OfA SAHR EE AF TR =1.25 tCOzeq/ton
SATIA 22 A = 845,000 tCOzeq

= 20223 SXHES] UM X 0/0[F AEHHI0|A SAEE 88 45
= 676,000 ton X 1.25 tCOzeq/ton = 845,000 tCOzeq

£l

Y

- [0]0]2 A2HI0|2miA 2xHHZ &) ZERITHR|(1.21 tCOzeq/ton)
= SNY=z YUHROEO| B-CR U Al 2ATIA HiEZf
- (2XHHZ 1 ton MIEE 2AT7IA BIE2F + 0[]0 M0 20HA IHMO|LHX|Y 2™ A| 24

7tA HHEZF) = 1.21 tCO2eq/ton

% 1.23 tCOzeq/ton — (0.02 tCOzeq/ton + 0 tCOzeq/ton)

=1.21 tCO%q/ton
- SR YEPEO| B-CH UM Al 2ATIA HIEE T SR SAHER 9|
1ton HZXY 2A7IA HISE2 2022E % 0|02 AZIHIO|QOHA R 0|EE= HIEZE

4—o o=
BT HBsiol A

- [0]0|& AtHHo|uiA SXHEX 28] ZSF2ER(1.25 tCOzq/ton)

7 2SS S 43
PR = SRS YHATITO| B-CF W A| 2UTLA HiER

- (SXHYLE 1 ton HIEE 2ATIA HISEf + 0]0[2 MEHI0[OHA ALK EX A
SAMTIA BIEZ) =1.25 tCO22q/ton

% 1.28 tCOzeq/ton — (0.02 tCOzeq/ton + 0 tCOzeq/ton)
=1.25 tCOzeq/ton

- [0]0]Z ARHIO|ROiA SXHE 28] AZRTI(1.02 tCOzeq/ton)
= SAE YEHTEO| B-CH U™ Al 247tA HiEE

— (2XHE 1 ton HEY 247IA HIEZF + 0[0|S MEHI0|OHA XHAOLA X[ R L A
SAMTIA BIEZE) =1.02 tCOzeq/ton

% 1.03 tCOzeq/ton — (0.01 tCOzeq/ton + O tCOzeq/ton)

=1.02 tCOzeq/ton

RIXE| 24714 ZEAIRE ZF2ICR M 7lol=aiRl | 18]
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e

0I0IE AH2IHI0IR0HA SIHRZ(SIHRS!, SIHE) 28

- [2AIIE WHRTHZO| B-0F W Al 2UTPA HE] 123 (C0zeq/ton
= (2R3 YHTHZO| B-0F WK A 2UTIA HEY x S 01 HIS)
+ (2R wHBIZo| B-0R WH Al 2AUIA HEY X 2K 0/8 bI8)

=1.23 tCO%q/ton
% (1.28 tCOzeq/ton X 0.79) + (1.03 tCOzeq/ton X 0.21) = 1.23 tCOzeq/ton

| 2&7tA HIEE]

- [ExmE Ltz -0 W
x 2 X B-OS IS x THojgkt

EIRA N
= SRS ASY X DI 22

=1.28 tCO2eq/ton
% 1ton X 16.5 MJ/kg X 77,400 kgCO2/TJ X 107° =1.28 tCO-eq/ton

- [2RHE ereast | 2A7bA S

SXHE 2UHE X B-OF HE7S X TR

0
r.
x O
10
T
Q
30
e
r
-

1.03 tCOzeq/ton

% 1ton X 13.3 MJ/kg X 77.400 kgCO-/TJ X 107 = 1.03 tCO-eq/ton
< [SXHR 1 ton MEE 2AI7IA HISZH 0.02 tCOzeq/ton

= (SRS 1 ton HEE 247tA HIEE x SIS 0| HIE)

— =
+ (SME 1 ton MZY 247tA HIEZF X SIHE 02 HI8)
= 0.02 tCOzeq/ton

% (0.02 tCOzeq/ton X 0.79) + (0.01 tCOzeq/ton X 0.21) = 0.02 tCOzeq/ton

- [0]0|& AHZHI0|0HA THAOI|LX|H EE Al 247tA HIEZ] 0 tCOzq/ton
C|

- ST S| 2UTIA HES 002 J1st0 ZEUEIYIS AR

@ &8

A
T

NEXES Ao el

= rpmal

=
.5 MdJ/kg
3

16
=X 13, MdJ/kg

-

- 0j0}2 ArHI0|20A SE(0I1E)Y

?_I:I
= OjoE At
HIO|QOHA (RZ)

2022 1,179 1,174,000 676,000 | 177,000 0.79 0.21

X D|0| LFHHIO|R0HA (R=)7t 2 SR SAHE 2= 0|ZE= HIZ

(2 OIS Bl APEIE)
Sz 018 + (XU 018 + SAHE 018%) = 0.79
% 676,000 + (676,000 + 177,000) = 0.79

(S 01 HIS AIHY)
S7HE 018 + (S 018 + BAHE 0188 = 0.21
% 177,000 =+ (676,000 + 177,000) = 0.21




re

0I012 AEIHH0I20HA SIHAR(SIHRE!, STHE) &

« SMEED SXHE MIE IFYoIA 2MsHs 24I7TA SR
= ESESA Z|cHzt "ot "ot el St
= (tCO2eq/ha) (tCOzeq/ha) (tCO2eq/ha) (tCOzeq/ton)
=g 0.14 0.26 0.2 0.01
=X 0.38 0.58 0.48 0.02
- ZF SRR SRS MIZot7| o 7S HAE 2ATIA IS S
<o ZF SR SRR MR A AHH 2 HZ 33 S 248t &R, A7 1PES
D& HEish 2AMTIA HiIEE
w0 ZF SRR SXHEE M= IPHoIM 2AItA HEEF E|A ) E|CHgtel "l 7
oixiE SRiolz MARIS Li0] 2t SR} SREEl SR SAIA SRS AR | O
< (SRE 1 ton MIZE 247tA BiSE APEIHY)
= 7t HES SR 2AUIA HiEEF W + M HEE SRR Maks
= 0.01 tCO2eq/ton
% 0.2 tCOzeq/ha + 20.65 ton/ha = 0.01 tCO2eq/ton
< (SAHHE 1 ton MIEE 247tA BiEZF AEIPY)
= 7iH HES SIHHE 2ATIA HES B + 7 ST S| MAES
= 0.02 tCOzeq/ton
% 048 tCOzeq/ha + 20.65 ton/ha = 0.02 tCOzeq/ton
c EMGHE 7HH A MMEF (TR ton/ha)
o2 5% 268 21 (%) ol 70 B3
=X 20 7.6 20.65 ©)
e 35 237 '
Sxjmz % 17.6 20.65
s 35 237 '
« B-C% HiEA
=g =L olHXIE 7|1& COAkgCO2/TJ)
T e B-C& 77,400 @
» 0|0|8 AZHIO|QUIA(SAHRE!, SMZENE 0185t FYE UM et B-O) 8=
AEE o] 2AMTIA HIEETIC| HIWE ?ls B-CR HIEAITE MESIH 247tA
HIEZES M
-SRI UM KR B-CRE AL 2
“P27H AMATHR| BHSHITAOA AH|EH2005E HE S22 40,619Tcal2 ZALER D
2t HHAOM AH|SHHE SF & B-C2t RHE AR H|20]| &2 WO=Z TAZ/UCE”
(ofzff & =)
Fig. 2 CO, emission amount of surveyed plants
®
zs(l
sazss|!
Fuel Gas|
p.F. o |
Lswr |
g
g )
g == = ]
2,000 4,000 6,000 8,000 10,000 12,000 14,000 16,000
HBAIZE [Tcal]

RIXE 24714 ZEAIRIE ZZ2Ice] Mg 7lol=afel | 183



12 =t 0I012 AF2IHI0IL0HA SIHUZ(SIHES!, STHE)) 22
@ st=o| AHI0|ANUHX| B27| -3 U sHMAE tiMset 24
(0I5E 2| 591, 2022.07.20.) — p.3
@ AM2IH B (https://www.forest.go.kr)
@ MIPHIIIE 0|85 SRHZ (T, HE)9| HiETIAZF H|w
6 5! (Zchstm MARSII=2, Z|FM, 2010.12.) — p.19. 33

@ 2A7IA SN HiEZ 21 S QIB0f et X (SR 1A X[2021-10%),
[EH12] ARS8 27t nRUEY I HISAI(HI5Z 2T &)

© RSN WS NS5 ARICHR| SHBIINA 0JMBIER IS U HESY 24
(YA, Hoi#, 2008) — p.3

£ AMEH0|0|A SMHZ (SAHHE, SIHE) 27 (ton)
BL|E{~IQIX} - 0/0|& AEHI0|2oiA SXHHE] 27| (ton)
£ MEH0|0fA 2xHE! 27| (ton)

- 0[0]

M| QUHA EEOZ FIEHA oL X| AL RIQHE, 2023

oA SRlE & SRR AMRHI0|ROAS| 0| ZIIMIE E0|1 YoM,

| HIO|QU|AE IRE SRSl AR JFZE|o] UrA HESH .

Al ZHAO| A X | 2202 SHRPS)MIE L] =QI0 2 5007 IEE(MW)0| AL

HHIE ERH EMAIAXIE0| & YXZo| A™H|E 0|42 MIMULXIE 0|2ESE
ot =2 £=A17|= Ol A0 Z18HE of|HX] AAkAH|0] 7|05t ee2

tA X2 7SS &

2l

El =TI

M
r
w40 X rr oA ro o

o 1o ng © 4
N ol

184 | st=eagst



13 | S TN SHIZ 018 L 4B K ST 28 HE

=20 =
Si= oldtatEtAo] 245t MEDO|H, MM HMAHE SH= 0|F 7HEstH SHES=2
i 7he ALt 1 MIZe] LISt %OJ EATHO| £l= S 0218 EtA MESHO0| AFE AXfe!
S 0l &chel e ol 22iz|n U, olof metM 24t EXIE 08 X AE=rd AlM =14
Ego| proz Sxj £ S22 Mad MAIE FE510 2A7tA XZof 7|0fstaxt &,
* [SHIE 21lE]0.63 tCOz.q/m’
(2=l o [RHAF1EHE] 0.017 tCO2zeq/tH
« [Ello]Z 1CHE] 0.021 tCOzeq/H
- [Z2HE BOH]ASRTR(0.63tCO2q/m) X 2MKE IS ET ()
LEELRYA « [RAH O] ZERITHRI(0.017tCOzq/CH) x ZALO|CH4~(LH)

E|O|21CHEH 2= 2ITHR((0.021tCO2eq/TH) X H|O [ 22| ch4(CH)

EIAXEEY (kgCO2)
= SXHHIZ2| OM=tEta MY - SUMT SMA| LYSH=E 2471A HiEZ

=RHHIZ S| O ASIEtA XMEE (kgCO2)
SAZE (kg) X EIASIRE X O|LSHEA SHAA 4

o

=

SRHRIE it Al Ylisks 2A7HA HiEZF (kgCOzq)
X

=
= SMABEY (kg) X 2ATIA HIE
X EX 1 EANEY HAME 2 g (SMEESs S=EYUTSHUSS F7), 2022.02.13)

SIS I PERSNNST HRE BARTY BTY
= 626.77 kgCOzq/m* <+ 1000 = 0.63 tCOzeq/m’
XML 1012] RT| A A| A AEOIS ChOR ANSIHS

oL

- EA RS +7D+§%E+$|:Exﬂ== HI0|EH ZEERITH] 0,017¢C0zq/h
= 2HZ BIY ZEUCY| X A 1o 2|

% 626.77kgCOzeq/m* X 0.028m’/ L = 17.43 kgCOzeq/ti = 0.017 tCOzeq/TH

= - HO|E 1Y Z=2te] = SHER0Y 4=2TH210.021tC02q/t
£l A= N
|A_I'§:|_I'7'I = %x‘"E T“-lo 7|:||‘€'c? EI_I'SI?.| X E“ola 1EHO| T“—l

% 626.77kgCOzeq/m* X 0.034m°/CH = 21.3kgCOzeq/tH = 0.021 tCOzeq/CH

[SRIE 2Oig ZERTH| M)

* HIRHSZ 2 72 Olitatets MY Bt = 626.77kgCOzq/mt
= (HITHS O|AMSHEtA & + MRT O|ASIENA KRR + 2

0
0
0O
:Io

X% (661.67kgCOzeq/m* + 591.88 kgCOzeq/m’) + 2 = 626.77kgCOzeq/m’
X MAHS I MRTOZ O|MSIEIA MElZr WS M-S 0|7 -

o
‘I7F 2AVIA MURH HE2 fIE AERE tiSdet 377 (SR ke, 2022.06.)
p.A30]| =H +2HE SUMF BAMYE LY thy SAMMZ2 M=, 4rEHe=z
=0l w2t M=nt 4R BANEY Bdoz AS RIS LHINS

A

[MIKHZ O|ALSIErA K ARZF AP

« MIRHS O|AtSHERA XMZZE 661.67kgCO2q/m
= SXMIZ OAM=IEtA MY — SANMIFT YA Zdcts 2474 S

% 839.67 kgCOzeq/m* — 177.99 kgCOz¢q/m* = 661.67kgCOzeq/m’

RIREH 2a71A ZEAlH ZETe| Mg Jlo|=ate! | I35
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i
1
ri2

=L SHIE 018 < H2B A& =

e

s

« 2X MZ2| O|AtSHEA XEZF 839,67 kgCOzeq/nt
= U XEASIRE XO|MSIEA S
% 458 kg/m* X 0.5 kgC/kgx 3.667 = 839.67 kgCOzeq/m’
X MIHS(EE) Uz, BASIRE M

« ZXHME MAEA| LHMSHE 2AI7IA HISEF 177.99kgCOq/m* (REHL])
x HAIR(EE) Pl X2

7 2SS
Atz « QT O|ABIELA T{TIZF 501.88kgCOzeq/
= SMHZ | O MatEtA: MY —SHMF oA Hdst= 2TtA S

% 1081.88 kgCOzeq/m— 490kgCOzeq/m* = 591.88kgCOzeq/m’

- 2XHRIZ 2| O|AHSIERA KEFZE 1081.88kgCOzeq/m
= UT XEIABIRE XO|AISIEIA SHAAIS
% 691kg/m’ X 0.427kgC/kg X 3.667 = 1,081.88kgCOzeq/m

X MR BT, EBASIRE M8

« S MIBQ| 0Lt MAERE Al (HAHS EAXERE M A HIXHS(EE) A+ HE)
HS == U= (kg/m) EtASIRE
1 MxH=(ZE) 458 0.5 ®
2 M= (EG=) 450 0.5
3 M= (&) 560 05
4 M 691 0.427
« O|AMBIEEA BEMA IS © 3,667 ®
EtAZFS O|AMSIELA YO SIASIT| 2|et A2 44/128 XEE
ZHE 2t 1 2o
Hs = 712 M2 =0| £
B AL 1 Rt 131.43cm 70.54cm 3cm 0.028m*
2 == 130.71cm 86.67cm 3cm 0.034m’ @
®
X SEIARL KSTHAO| 2|7st AIRE 2IXtet 2H40| QIZ7tEstM A
(SH=2AtA | ASHS| X, 2009.03., p.21)
X AFRE A3 HO|E KS G 4203:2020(sH 22 &8 3, p.13)
X AT OIS S0l= MeiRl 7240| glooz A=X 7401 3emE 710 AASIES
« SXHMIE A A| AGHE 2AI7IA HIESEE (MRS BRAKEERE AP Al HISES) Al H8)
HS =29 2ATIARHEE =
HIxY 33.07 ®
1 HIxH= H|XH- 42 150.03 kgCOzeq/m’
MR- AE-7tE 177.99
2 Mt 490 kgCOzeq/m

186 | st=east
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B LA

- M - AS0A AL0| XIHENZ (ZIRHLE WK Z2) Z2hH XHsh Sy
. Momt: Al % =

Exl pSi=]

@ 2a7tA HIEPHEH SMHE RAIY YHE | SHF 013 Ao YEE

(2A7IAZEHEMIE, 2017.01.11, p.107-113)

@ SMMZ SHAMEE BEAME 2F 712 | SIHHE BAMEZ A X

(2XHESIRIE S|, 2022.01.27.)

© BARIEY BANE 2% 72 (SXSERISE, SRULTISY (35 £, 202202.13)
@ =SRIAIP KSTHO| Q743 AIRS OIRiet &A0| QI7HTSHN 24

® ARE A A EH|O|E KS G 4203:2020 (BH=2HEEE3,
© 27t 2ATIA MUSE TS 93t MRS Sy

(BH=2AIAQ|AISES| K|, 2009.03., p.21)

ro |
Qs

—

@ HEIZIZSIE HEROIAK

o

DLEZIR}

=X MiEel & 2ol (w) (Y L H|0IZ 12 Rug HEEH)
Aol Chi=~(TH)
Eil01=2] Chi=(cH)

r)I

IAH]

i

XIRHH 27 H712 HOIS Al HS b5,

EIAXRS Qlet S0l TS, PN

— MM 02, THES M| 27 BASY 0]z B2| ALY 7E U EAKE|7H0] 7!
RS 71371 spE 22X 0lg7 It Sf FY

RIXE 24714 ZEAIRE A 2ICR M 7lol=2iRl | 18/
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LIS

1]}
Ik

o

al

tCO2eq/kW
tCO2eq/kKWh
tCO2eq/kKW
tCO.eq/kWh
tCO2e0/kW
tCO.eq/kWh
tCO2e0/kW
tCO.eq/kWh
tCO22q/kKW
tCO2eq/m*
tCO2eq/kKWh
tCO2eq/m*
tCOzeq/m*
tCOzeq/m*

0.617
0.0004781
0.4602
0.0004781
0.4529

e

ol

zl
el

I

—
LL|
g

F

00

(BIPV) Ef

60

o
O

d

12

.I

o

__o__._

1-2

0.0004781
0.6264
0.0004781
0.6836
0.0224
0.0004781

iof!
K

1-4

2024

.

0.285
0.233

2022

0.266

tCO2e0q/m*

0.356

tCOzea/kW
tCO2eaq/kWh
tCOzea/kW
tCO2eq/kWh
tCO2eq/RT
tCO2e0/kW
tCO2eq/TJ
tCOzeq/E
tCOzeq/E

0.951
0.0004781

&
ol
fr

o

i

of
z

1.096
0.0004781

0

0f0

|

e

__o_._

0.479

2022

0.413
56.1

—_

0.782
0.713

(B—CS CHA|)
AZIZHAA])
AZEKLNGEHA])

7

ni0
N
<

H
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Hs 8= =AY SDLIEHE2IHE a5 £r9 o
INFSR==
(H74CS — LNG) 130.44 tCO2eq/ton
Al g2
) ) (HRH2S —LNG) 9217 tCO.eq/ton
2-1 el TEHE AL XA A g 2024
(BAI22 15 — LNG) 93.79 tCO2eq/ton
ISR
(BAIES 25 —LNG) 126.67 tCO2eq/ton
A chas 18.21 tCOzeq/CH
X ti~(E% —28%R) 155 tCO2eq/CH
22 Ak AR K= AL mF| H| CHE(LNG —LNG) 15.48 tCOzeq)/CH 2024
x| ti~EF —LNG) 28.39 tCO2eq/th
x| ti~(ZS — LNG) 13.46 tCO2eq/Ch
2-3 o HM7|A(Z2P7]) TSst 71227 Bt 5.014 tCOzeq/th 2023
RN AN = =2
reig e ﬂ1.ggéfw ot %45 COa/
2—4 A - 2023
WEE 717| 2t A HHHH (LS
1,055~7,032KW) 201 GO0/
31 U= E“%%Eé?}i?l =3 EATIQIEX| Tt 7H1 0.107 tCOq/7t 74 2024
_ ASEZZHLNG) 0.002188 tCOzeq/m
2 U= E&iﬂgﬂﬁ:‘? (NG, 5= AMEEL(rE) 0.000237  tCOeq/m' 2022
o AR HZUE(TH) 0.0004781  tCO2eq/kWh
-3 Us S3UEE O3l 2|22 Nl 0.00459 tCOzeq/m 2023
-4 US QIZtEE T2l 2|yl 2|22 Al HiE 0.0090 tCOzeq/m’ 2024
35 U= 7|E 712 BRP Al A HE 0.0139 tCOeq/m’ 2024
INGataES
[(=7{2) 768 553] 0.010 tCOeq/m’
AfHHA
[(=742) 7EB 4=3] 0.019 tCO.eq/m
AR
[(:712) ZEB 353] Ol tCOzeq/m
At
[(F=72) ZEB 253 0.036 tCO-eq/m*
36 HE XZofHx| wE 2024
Al
(H]=2) 768 5231 0.006 tCOeq/m’
Ap SR
(8]Z=742) 768 4531 0.019 tCOeq/m’
Mgk
Wiesig) EBss) 0P o
At
0.046 tCO-eq/m*
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s g= =N DLIE2I2IXHY ax £k o1
[FHE] dUXgE252
Xo} t :
() AteiDix 0.016 CO2eq/m
[FHE] duxIEE2SE
t 2
) (144) AtRioix 0.009 CO220/m
37 U= 720X 2253 015 e p—— 2024
7 r=ESE .
() AtRiotx 0.022 tCO2eq/m
[HIF=HE] duxg2S3 .
(1) Afeioix 0.008 tCO2eq/m
3-8 i BEMS MX| 2 2H Al HA 0.0038 tCO2eq/m* 2024
3-9 ral= LQHISA|AHIDR) 2= 2QHI2 7101 Kt 33.75 tCOea/MW 2022
= ZZ % 2ulA 7g9| i R
3-10 HE ADtE DBl 2] Fel HA 0.00418 tCOzeq/m 023
A 0.000045 CcO :
(el utes) 0wea/m
311 Pal— Unt F HAT| A2 2F 2023
bt 2
(LH8717] 1ARZH S5 0.000037 tCOeq/m
WA |IE(ER)
Holg — ®My| s|EmWI 7.300 tCO2eq/CH
(SPF=3))
TR CH2(EA|ZFA(LNG)
Holgl — HM7| s|EHD 4.916 tCO2eq/CH
(SPF=3))
WH|CH(F7 |55 2
4781 t C
) ) — X7| 5|EBI(SPF=3)) 8 CO-ea/tH
32 = SlEMm Mk - 2024
WA |1E(ER) £
2| — 7| 5IEEZ 8.495 tCO2eq/CH
(SPF=6))
IHICH(EAZEA(LNG)
Hely — ™7| 5|EHT 6.1 tCO2eq/CH
(SPF=6))
WA |5|E 2
97 t C
x| slemm(sPE=g) OO0 CO-c0/mh
3|28 Holgl £9!
313 e 3% (i:) i Baslma 0.08 1COeq/7 7 2022
IR (=T 2
(LNG) — EAEXQIZ | 0.536 tCO.eq/CH
2UBY(LNG))
I1HE SRS AR S
314 U= _ (LPG) — SHHEXQIZ & 0.328 tCO2e0/CH 2023
2z wH| o1
212{(LNG))
R (=F 2UH(S
) — SAFXQIS Hl 0.495 tCO2eq/CH
2(LNG))
3-15 HE BIE OIS Al =2 AH|E2F Al M 0.000237 tCOzea/m-CH 2022
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Tz

=1 DLIE{2IoIT} ar Cro| o
a2 77| B2 HEo 0.0078 tCOzeq/7 I 2022
22| uxHA

00648 tCO ¥
(EAI7HA CHA) 0.00 e/
7He Fe2| WHHE(F7| A 0.01530 tCOzeq/m’ 2023
Q2| UHHH(AS ) 0.00859 tCOeq/mt
Q2| WXHE(FI| ) 0.00833 tCOzeq/m
IA7NEHES) 0.030 tCO2ea/7H
HE LED &% x| 2022
A4 (EHES) 0.050 tCO2eq/7H
HE 7125 LED WA W70 0.1745 tCOzeq/7H 2022
ZHIHA 0.314 tCO2eq/m
a2 2022
ZHEIX| 7% 0.0628 tCOzeq/7H
HE7E 0.085 tCO22q/7 14
He Ch7 |3 RiEt7| 22 2022
Mg HY 0.0012 tCO-eq/m
A CH( 7 | H &) 0.038 tCO2eq/CH
WH|CH(T T |MIEEZ]) 0.010 tCO2eq/tH 2022
RO (F7 |EE) 0.014 tCO-eq/CH
WA
C
(15 Wt |(5-4)] 0.0030 tCO2eq/CH
WA
t (ol
EECTR TR R
TR
t (nl
(D52 Wit |(5-2)] 0.0586 CO2eq/CH
TR
C
(D5 Wt |(5-1)] 0.0956 tCO2eq/CH
= ribs[[WIES
A T
0.0207 tCO2eq/L
(158 e |4—3)] i
2024
WA
t (nl
(D52 Wotst|(4—)] 0.0556 COzeq/tH
WA
C
(152 Wt |(4—1)] 0.0927 tCO2eq/CH
x| Ch4
t (ol
R I
x| CH4
t (nl
[DES Wte7|(31)] 0.0719 CO-eq/CH
WA
C
(D58 W[ 0.0371 tCO2eq/CH
WA
(nl
(mam— M7 [oIx) 0.12 tCO2e0/CH
H= OILM(™7 [HIQIX]) x| AFH 2024
@A ch 0.048 tCO-eq/CH
(ZAZIA — F7[|QIX])
=2 AHHY 0.017 tCO2eq/m 2022
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s = Ay SLIEHETHES 3k £ o1
3-25 =2 HH=SHIZIFHE) ZNHA 0.0035 tCOzeq/mt 2022
326 U= pe AIBHH 0.00341 tCOzeq/m’ 2022
327 Fa=; Ozl AHmA AtHChe HHA 0.00884 tCO2eq/m’ 2024
328 AE EAPIA ZSEHER Z9) HAT |4 0.09 tCOeq/7t 2022
ANEH(ER. ER) 1.208 tCO.eq/E
329 U= Zrjmal 2oy AL22HLPG) 1.066 tCO60/E 2022
AR 6.173 tCO2eq/CH
41 +& 7 |Xt BS(E8%D 7 1E5EX 25 ha(Th) 0.97 tCOzeq/CH 2022
4-2 =5 T7|Xt ES(3H=2AN HM7|SHERH 2 cHa(H) 2.155 tCO2eq/Ch 2022
BEUER—T7]) 4389 tCOzeq/CH
4-3 23 7| A 2022
HEH4(CNG—F7]) 39.43 tCO2eq/CH
4-4 25 BRASK H7|R HE XY DRINERR-HT (R 118 tCOzeq/CH 2022
45 5 T17| OIZAHREHIO0|) B H7|0|Z2Xt 2FH4 0.6501 tCOeq/t 2024
4-6 +=5 e AR HMI|Rt Met M7 |-AR} 2472 tCO2eq/H 2024
4-7 +5 7| AEH B Hethe 0.0138 tCOzeq/tH 2022
4-8 +& AR} HE(HA) Hathe 36.389 tCOzeq/Ch 2022
49 25 SR} HRHEERD 230 0.923 tCOze0/CH 2022
4-10 25 SAX HE(CHE SHERD SASEXRE HFCHA(CH) 10.6845 tCOzeq/CH 2024
4-11 *=5 Slo|=R|=Xt HEHEEXI) Sto|=2| =Xt EFrha(CH) 0.4331 tCO2eq/CH 2024
412 55 giif;giﬁyﬂ TR CHA(TH) 0.135 tCO2eq/CH 2022
413 25 CNGARZ HZEH(HA) 2ol 4.455 tCO2eq/CH 2022
SEXIEA 0185 0.0003245 tCO20/3]
414 25 S3REA 01 2023
SSATEA EZ 0.04518 tCO2eq/LH
4-15 5B PMEISZECE) 0|8 45t PM H2rH$ 0.0099 tCO-eq/CH 2024
l:%ai ljf ;ZLI)T 0.0016757 tCO2eq/¢!
tHERE 0 |er A
46 L IEDE o|2Et) (X[31240] S XIxH) 0.0012928 tCO2eq/2! 2023
2S2|(HA) 0.0001820  tCO»eq/Q!-km
SH2|(XIoH) 0.0001824  tCOzeq/Q1-km
aress fa‘iiéfi'ig Eriﬁi%iﬂ%ﬂm eed {COeq/tl 2023
418 & At SRCHO) AAE o 3.834 tCOzeq/th 2024
419 =5 SEA 28K R 2B 0.279 tCOe0/ti 2022
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ms g2 =AY DLIE{2IoIT} ax Cro| o1
ST (EEXE) 0.30 tCO2eq/CH 2022
420 24 XI5tz X 235} Bt SIAHA(HA(EE)) 0.71 {COzeq/CH 2022
SATHA(BHERD 085 Coa/tf 9%
4-21 5 =AM =RPE Y =AM ERPE ZMHE 0.000685 tCO2eq/mt 2024
4-22 =5 ZIetd sto|Ee|= of M HEos 80 tCO2eq/CH 2022
4-23 2B 7| oM B3 23 600.50 tCO.eq/tH 2024
AMPZEZ Mulri4 174.477 tCO.eq/tH
4-24  £& EOF SATATZMH|(AMP) AMPEZ MutE4 0.0842 {COq/MEHE 2024
AMPE = FHIAIZ 0.0456 tCO2eq/AlZt
_ o Xe|lgat 0.034 tCOze0/=
541 SN  JEEk SSAHSIA S5 2022
HIO|7FA AAREE 0.0009 COzeq/m*
CHEERFHE MX| HA ,
(@) 0.005 tCO2eq/m
CHERRHE MR| oix
Ha - i =7 0.004 tCOseq/
5o way SRS 583 (=217 oot
o CrEBesHE HX) ClEEe s x| B
0.007 {CO :
(20]) =eq/m
CIEEeE Mx| o
0.002 {CO :
(E0tE) -ea/m
5-3 SEA == X|"s|EWO HZ 28 1.37 tCO2eq/RT 2022
54  SFA == AlHHE 224 tCOzeq/ha 2022
_ 5t HIBAIR S RiEtzs
=5 EEA 8t o EHT °° BN 632x10-6  {COeq/m 2022
= =
ey HZ2 A8 HA 0.1 COsea/h
() . tCO2eq/ha
- _ M HIE AIE HA
56 U ASHHIZ A < l(i) = 0.1 {COeq/ha 2024
o
gad HzE A8 HY
=EH= A 0.32 {COzeq/ha
(1F)
57  S&:RA SHRES S5 A S0t =H| RS CHF| HA 0.27 {COeq/ha 2024
- 3714 E0AM - tCO2eq
5-8 XA i HIO| X} EQI2F 0.09 . 2024
- HIO|QA} H2 [ol2At F& Jt—HIO| X}
B MU HM(Z|A AR 17|12 0.148 tCOzeq/ha
59 S&M (=) 242 xHH 2024
MEHM(E A2 17]E) 0.153 tCOzeq/ha
5-10 =54t AT =lm} xHeY A =m} Xy T 1.77 tCOzeq/ha 2024
] _ ) 52 HIS7(2 EHE 1COzeq
— SZAL St H|L 7|7 Et= Rl
5 11 [l T Hl'-“fjll_ [ @__?_ _J'\_’ 7||7_|_ 121 /—'|:—7H"°é-] 2024
5-12  S=M KH[Er, MEtzAtz B2 N 0.471 tCOe0/5 2022
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s g= =N DLIE2I2IXHY ax ]| o1
F{ELA AIAL 23
1 St =t 0.0003 {COze0/2
] RIELA AN} 23} BHAH ()
5-13  SEA - o 2024
(RHA Hg 23} KELA AlAL 235 "
1A (A) 0.0001 tCO2eq/A!
61 HUIE Z571M o= MEIH7 |2 2t 0.050 tCO.e0/= 2022
ZEA X2 |ZHE|H|BHZIA) 0.439 tCO260/E
ZIA |2 |ZHEH|BHEAY) 0.192 tCO2e0/E
_ Y7 |1=9| ZEA XD |2
6—2 m7|= _ < o= 2022
PSS 5 =
(E71MABHEA) oEs e
6-3 H7IE A7t 54~ 2 0|2 gzzat 0.00003 tCO2eq/MJ 2022
2718 Hri=E _
_ P A St2oF °
6-4 H7|I2 ALRHAO]LAX] AbAF HIO|Q7IA &2t 0.001 tCO2eq/m 2022
6-5 H72  SHXIE oUX|IKRIE AR gk 0.0004781 tCO2q/kWh 2022
66 m7= skxi2|2 1o o124 Z22K(m) 0.0002228 tCO2eq/m* 2023
) IHetE2H0t0]|ALY) 0.002 tCOeq/E
67 7|2  ofo|Am HLW77| HES - 2022
RHELL2HFH| 747 |) 0.001 tCO2eq/E
6-8 HII= HE2AE! XI5} HE2AE! XI5 27 13 tCO2eq/ton 2024
_ _ tCO2eq
e E S0t 74 0.00092 JsipEsiaat
69 HUIE Sigat A2 ; 2023
3 3 tCO2eq/kgPE
NESE B0 S 000185 BN
RFID &2t7| HZH4 5.31 tCO2eq/CH
6-10 m7|E RFID &2f7| 22 2024
RFID S&f7| AtZ MICH 0.08 tCO2eq/MICH
IHE SAER HIIE ZY SASR HUIE ZEII7I
- o7 |2 [
6-11  mIIE 7| B2 K2 RN 0.121 tCOzeq/tH 2024
HI ZARY M2 Th 0.00009 tCOzeq/7H
EZEMN H7 |2 MZ(HZYolA  EtAE! IRXY MZE N
- o7 |2 7
6-12 HJIE £ AHRIZAE|O|N) 0|2 Sih) ~ 0.00008 tCOzeq/7H 2024
HZQO0|AE AF 0.18 tCO2eq/7 |
B R o312 b|use AH|E|= HYEE i 0.000068 tCO2eq/7H
_|:czx 7—| §- o H =20 T
6-13 H7|E e = Afe &HOf AIZRIZHO 7 2024
=R e &0l EEE } 2.08 tCOze0/7 |
A &
AHlElE 22 M 0.000048 tCO2eq/7H
6-14 HI7IE YIS StAE G AE XA = 2023
At & 7HA| & 2.34 tCO2eq/7 |
SAZHy |2 ZHE2HE
= '2) Se(EH] 0.192 kgCOzea/kg
6-15 H72 SAEMY| 7| Mzt Zm|el Eyp———— 2022
SAENI|E UEB(EY
MAED 0.028 kgCOqea/kg
stz



1L
HO

TSV EINEHED 2 Erel

Pl
B XM Z0| TXIAMQ] ®MAp 1 DIAEDXIM U8 7~ 0.00000572  tCOxeq/Zd
6-16 H7IS _ 2023
M TR MAFDAIN 98 7474 000004648  {COzeq/7}H7
MAIESS gel 744 000000059  tCOzeq/H
6-17  mHrig  CHYOLES Tt E8F 018 2023
MAIESB L 7 0.39 tCOseq/7 I
AL2ZHLNG) 2.7657 tCO2/t-LNG
7= A PAHESHX(LNG, HE LPG) ArSZHHIE 2.7518 tc?fﬁ[u'ﬁg)'g 2022
AEZ(LPG) 2.9864 tCO2/t-LPG
7-2 A Oltt=fEis f:i = FA0 MM 8.33 tCO2eq/tH> 2022
g
HFLR(109) 24 kgCO.eq/a12
HELR(=~15H) 44 kgCO.eq/a12
81 S=d ZEXH(AR) HILIRNE20H) 72 kgCOeq/2 2022
HELIR(E25H) 9.4 kgCOzeq/182
HE LR (E30) 10.1 kgCOzeq/182
ZMHZ(210H) 6.9 tCOzeq/ha
ZNHM(UH15H) 98 tCOzeq/ha
82 S+¥ ZEZRH(HE) ZHHE(AZF200) 1.6 tCOzeq/ha 2022
ZYHT(UH25H) 12.1 tCOzeq/ha
ZYHT(UFH30H) 10.8 tCOzeq/ha
HILIRS(—Z10E) 36 kgCOzeq/12
HELR4(~15H) 5.2 kgCO.eq/12
83 E+¥ [EAlEZH] 7124 A7) BILIENE20H) 8.4 kgCOzeq/12 2022
HFLIR(E25H) 96 kgCO.eq/182
HE LR (E30) 10.1 kgCOzeq/182
84 E¥ & 7HI(ZHE E 7EXIRIZ)) &7H7| Hy 1188 tCOzeq/ha 2022
85 =48 ZmEEENER Y CoonSEE g0 coeqm 20
86 E+¥ =X|HE S5 EEE =X| ¢y 0.006 tCOzeq/m’ 2024
I~10F XHHH HA 0.00056 tCO-eq/mt
67 o AisH 2 gL a%r%jzrgs_r = ZX} Rl A 0.00115 tCOzeq/m’ o025
MNsd &dst o} R B 0.00004 {COseq/nt
T35 Riei HA 0.00063 tCOzeq/m
88 E+¥ SASH =N SAZY =M HE 0.039 tCOzeq/m’ 2024
89 S¥ EFJE(MY d&Xl 8 =d EMHE 0.105 kgCOzeq/m* 2022
810 E+¢ HiCh: =M ENHE 797 tCOzeq/ha 2022
811 &+ S ESESHE) RN SHER(RmZ) Az HAY 0.0012 tCOzeq/m 2024
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s =1 ZEAY PLIEZITHE ok Ere| o1
2z 2 1.21 tCO2eq/ton
— oo D|O|E AEHIO|DHA SXH .
812 S=+# 2 (ERmEl Sxgz) 22 SXHE= 2A| 1.25 tCO2eq/ton 2024
ZXHE 2A| 1.02 tCO2eq/ton
22X MEZe| & £ 0.63 tCOzeq/m’
= T SXIE 018 & AEsty .
8138 =S¥ A BxY 22 AR A O 0.017 tCOzeq/CH 2023
HO|2 Ch4 0.021 tCO2eq/CH
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